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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

ΣΥΝΤΟΜΗ  ΙΣΤΟΡΙΚΗ  ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

       Η Αλβανία συγκροτήθηκε ως Κράτος µε τη Συνθήκη του Λονδίνου (17-30 Μαϊου 1913). 
Τα σύνορά της καθορίστηκαν µε το Πρωτόκολλο της Φλωρεντίας (17 ∆εκεµβρίου 1913). Στο  
τότε νεοσύστατο   αλβανικό κράτος συµπεριελήφθη και το Βόρειο τµήµα της Ηπείρου,  που από 
τότε µετονοµάστηκε Βόρειος Ήπειρος, τµήµα το οποίο είχε ήδη απελευθερωθεί κατά τον 
Α΄Βαλκανικό Πόλεµο (1912-1913), από τον ελληνικό στρατό. 

Επειδή οι κάτοικοι της περιοχής ήταν Έλληνες άντέδρασαν στην απόφαση των Μεγάλων 
∆υνάµεων που αγνόησε τόσο την εθνική τους ταυτότητα όσο και την εκπεφρασµένη βούλησή 
τους για ένωση µε την Ελλάδα. Επαναστάτησαν και δηµιούργησαν την ανεξάρτητη πολιτεία της 
Αυτονόµου Ηπείρου (17 Φεβρουαρίου 1914), η οποία νοµιµοποιήθηκε µε την υπογραφή του 
Πρωτοκόλλου της Κερκύρας την 17η  Μαϊου 1914 που παραχωρούσε πλήρες καθεστώς 
Αυτονοµίας (εκπαιδευτικής, θρησκευτικής, δικαστικής, διοικητικής) στους νοµούς  
Αργυροκάστρου και Κορυτσάς και υπεγράφη από την Αλβανία και τις έξι Μεγάλες ∆υνάµεις 
της εποχής: Η. Π. Α, Γαλλία, Αγγλία, Αυστρο-Ουγγαρία, Γερµανία και Ρωσία (Βλέπε 
Παράρτηµα). 

Ο Ελληνισµός εντός των αλβανικών συνόρων έκτοτε επίσηµα, ονοµάστηκε 
Βορειοηπειρωτικός Ελληνισµός, ενώ η ίδια η Αυτόνοµη Πολιτεία  το καθεστώς της οποίας 
επικυρώθηκε µε το Πρωτόκολλο της Κερκύρας,  αναγνωρίστηκε µε την ονοµασία Βόρειος  
Ήπειρος. 

∆ηµιουργήθηκε έτσι για την Ελληνική Κοινότητα εντός των αλβανικών συνόρων, ένα Εθνικό 
Θέµα γνωστό στη διεθνή διπλωµατική σκηνή ως Βορειοηπειρωτικό Ζήτηµα. 

Το πρώτο βήµα εκχώρησης της Βορείου Ηπείρου στο νεοσύστατο αλβανικό κράτος έγινε το 
Οκτώβριο-Νοέµβριο του 1921, µε την αποδοχή από την Κοινωνία των Εθνών της αλβανικής 
δήλωσης «Περί αναγνώρισης των µειονοτήτων» στην επικράτειά της. 

Στα µετέπειτα χρόνια το Βορειοηπειρωτικό Ζήτηµα απασχόλησε  την διεθνή διπλωµατία δύο 
φορές.     

Το 1946, ξανά στην Κοινωνία των Εθνών, όπου δεν λύθηκε, αλλά αποφασίστηκε να αφεθεί 
στην αρµοδιότητα των Μεγάλων ∆υνάµεων και να τεθεί προς επίλυση µαζί µε το Γερµανικό και 
το Αυστριακό Ζήτηµα. 

Επίσης το 1960 ο Ν. Χρουτσόφ, ηγέτης της ισχυρής τότε Σοβιετικής Ενώσεως ζήτησε από το 
σταλινικό καθεστώς του Ενβέρ Χότζα να παραχωρήσει αυτονοµία στους Έλληνες 
Βορειοηπειρώτες, αίτηµα το οποίο, ο αλβανός δικτάτορας το αρνήθηκε και η άρνηση αυτή ήταν 
και ένα από τα ζητήµατα που τον οδήγησαν σε βαθιά ρήξη µε την Σοβιετική Ένωση. 

 Το Βορειοηπειρωτικό Ζήτηµα από τότε  εκκρεµεί, ενώ τα άλλα δύο αντίστοιχα, το Γερµανικό 
και το Αυστριακό Ζήτηµα είχαν αίσιο τέλος. Το Αυστριακό λύθηκε το 1955 µε την 
ουδετερότητα και το Γερµανικό, το 1991 µε την Ένωση των δύο Γερµανιών.     

Από το 1924 που οι αλβανικοί πληθυσµοί εµφάνισαν το πρώτο πυρήνα οργανωµένου κράτους 
και κυρίως µετά το 1928, το αλβανικό κράτος αφαίρεσε από τους ελληνικής εθνικότητας 
υπηκόους της, τους όρους «Βόρειος Ήπειρος» και «Βορειοηπειρωτικός Ελληνισµός», 
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αντικαθιστώντας τους µε τον όρο «Εθνική Ελληνική Μειονότητα της Αλβανίας». Από τότε 
αυθαίρετα το αλβανικό κράτος µας προσδιόρισε ως  «µειονοτικούς», αν και στις περιοχές της 
Βορείου Ηπείρου που ζούσαν οι ελληνικοί πληθυσµοί αποτελούσαν αδιαµφισβήτητα την 
πλειοψηφία. Και γι’ αυτό οι όροι αυτοί δεν έγιναν ποτέ αποδεκτοί από τον ίδιο τον ελληνικό 
πληθυσµό στην Αλβανία.  Άλλωστε ο προσδιορισµός αυτός εκ µέρους του αλβανικού κράτους 
έγινε τότε για δύο κυρίους λόγους: 

• για  να  θέσει σε µειονεκτική θέση την Εθνική Ελληνική Κοινότητα σε όλο το φάσµα 
της νεοσύστατης αλβανικής κοινωνίας και, 

• για να έχει το αλβανικό κράτος «λυµένα τα χέρια» ώστε να επιφέρει,  µέσω 
πληθυσµιακών αλλοιώσεων, τον  αφελληνισµό της Βορείου Ηπείρου, που κατοικούνταν 
από αµιγές ελληνικό στοιχείο  

Οι δύο αυτοί λόγοι επιβεβαιώθηκαν σε όλα τα µετέπειτα χρόνια, από όλα τα καθεστώτα που 
πέρασαν στην Αλβανία και δυστυχώς, επαληθεύονται ακόµα και σήµερα. 

Για τον Ελληνισµό στην Αλβανία οι όροι που τον προσδιορίζουν πλήρως και είναι καθολικά 
αποδεκτοί  από τον ίδιο είναι: «Βορειοηπειρωτικός Ελληνισµός» και «Εθνική Ελληνική 
Κοινότητα στην Αλβανία» 

Κατά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, λόγω της διχαστικής αλβανικής πολιτικής, η Εθνική 
Ελληνική Κοινότητα  χωρίστηκε σε δύο κινήµατα. Το ένα κίνηµα διεκδίκησε το δρόµο της 
εθνικής ολοκλήρωσης ακολουθώντας την αρχή της αυτοδιάθεσης των λαών και, το άλλο, βάσει 
της  Χάρτας του Ατλαντικού, ετάχθη στο πλευρό του κοµµουνιστικού αντάρτικου µε την 
προσδοκία  να λάβει µετά τον πόλεµο το δικαίωµα αυτοδιάθεσης.  Εντούτοις  το σταλινικό 
καθεστώς του Ενβέρ Χότζα που εγκαθιδρύθηκε µετά τον πόλεµο, καταδίωξε απηνώς τους 
πρώτους σε σηµείο που επέφερε τον αφανισµό τους και απογοήτευσε τους δεύτερους καθώς 
µεθόδευσε την απώλεια της εθνικής τους ταυτότητας. 

Ταυτόχρονα, αν και αναγνώρισε συνταγµατικά  την ύπαρξη «Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας» 
(Ε.Ε.Μ) στην Αλβανία, παραβίαζε συστηµατικά τα διεθνώς  αναγνωρισµένα  και κατοχυρωµένα  
ανθρώπινα  και µειονοτικά δικαιώµατα. Αντιµετώπιζε δυσµενώς τους Ελληνικής καταγωγής 
πολίτες, καλλιεργώντας ένα ιδιόµορφο αυθύπαρκτο σύστηµα µειονοτικής συνείδησης, στη θέση  
της εθνικής ελληνικής συνείδησης. Υπονόµευε την συνείδηση  και το αδιαχώριστο της 
πολιτιστικής της παράδοσης, την ψυχική ενότητα  του Ελληνισµού στην Αλβανία και την κοινή 
πατροπαράδοτη  πολιτιστική κληρονοµιά του ελληνικού έθνους, διοχετεύοντας συστηµατικά  
και τεχνηέντως, λαογραφικά, πολιτιστικά και λοιπά στοιχεία  που νόθευαν  την γνησιότητα  της 
ταυτότητάς του, τον αποµάκρυναν  από την παράδοσή του και την ιστορία του και τον 
προσανατόλιζαν  στην εξυπηρέτηση εθνικιστικών αλβανικών και κατ’ επίφαση, ιδεολογικών  
σκοπών. 

Η κατάργηση της θρησκείας λειτούργησε  για την «Ε. Ε. Μ» όχι µόνο  ως παραβίαση 
θεµελιακών  ανθρωπίνων δικαιωµάτων, αλλά και ως βαρύ πλήγµα  στους αδιάρρηκτους  
δεσµούς  µε τον υπόλοιπο ελληνισµό  και το βασικό πολιτιστικό θησαυροφυλάκιό  του. Το 
δικτατορικό καθεστώς  χτύπησε αµείλικτα κάθε διαµαρτυρία  προς την  πολιτική  του µε 
φυλακίσεις, εξορίες και πολύµορφη  τροµοκρατία. 

Αποκλειστικός σκοπός ήταν  να συρρικνώσει, να αφοµοιώσει βαθµηδόν και να αφανίσει την 
Εθνική Ελληνική Κοινότητα 

Στην µεταπολιτευτική περίοδο παρά την επιθυµία για εκδηµοκρατισµό της χώρας, απέναντι  
στην Εθνική Ελληνική Κοινότητα ακολουθείται  η ίδια σχεδόν πολιτική η οποία δυστυχώς 
καλύπτεται  πίσω από τα ευρωπαϊκά πολιτικά πρότυπα του σεβασµού των ανθρωπίνων 
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δικαιωµάτων  τα οποία επικαλείται µόνο θεωρητικά, χωρίς στην πραγµατικότητα να προχωρά 
στην εφαρµογή τους. 

Βασικά χαρακτηριστικά  είναι: 

α -. η ατόφια προώθηση του οπλοστασίου του κοµµουνιστικού καθεστώτος, το οποίο έγινε 
µάλιστα  και πιο επικίνδυνο καθώς σήµερα λειτουργεί ένας µηχανισµός ανεξάρτητος 
(θεωρητικά) από τον κρατικό µηχανισµό, αποτελεί δηλαδή ένα είδους παρακράτους που δρα 
ανεξέλεγκτα  

β-. η  συµµετοχή στους µηχανισµούς του κράτους  µόνο υπό την προϋπόθεση ότι οι ελληνικής 
εθνικότητας υπήκοοι της Αλβανίας απεµπολούν την εθνική τους συνείδηση και την διεκδίκηση  
των  εθνικών δικαιωµάτων,  

γ-. ο έλεγχος µεγάλου τµήµατος των αιρετών εκπροσώπων της «Εθνικής Ελληνικής 
Κοινότητας», 

δ-. επαναδραστηριοποίηση των παλιών δοµών των µυστικών υπηρεσιών µε στόχο την  
εξάλειψη  κάθε ζωντανού κυττάρου του Ελληνισµού της Αλβανίας. 

Η επιβολή της αλβανικής συνειδήσεως στους κατοίκους του κράτους, αποτέλεσε την κυρίαρχη 
και τη µόνη κρατική ιδεολογία, παρά την διαδοχική εναλλαγή συστηµάτων, πολιτευµάτων και 
προσανατολισµών. 

Έτσι όλες οι κυβερνήσεις που πέρασαν από την αλβανική επικράτεια εφήρµοσαν µακρόπνοα 
και µεθοδευµένα σχέδια πλήρους αφανισµού των Ελλήνων Βορειοηπειρωτών, µε πλήθος 
συνταγµατικών, νοµοθετικών και διοικητικών διατάξεων. Ασφαλώς τα ίδια µέτρα 
εφαρµόστηκαν έκτοτε από το αλβανικό κράτος και στους µαυροβούνιους, σερβικούς και 
σλαβοµακεδονικούς πληθυσµούς που βρέθηκαν τότε εντός των αλβανικών συνόρων, αντίστοιχα 
στο βόρειο και στο ανατολικό τµήµα του αλβανικού κράτους. 

Τα σχέδια αφελληνισµού της Ελληνικής Βορειοηπειρωτικής Κοινότητας χαρακτηρίζονταν 
πάντοτε από πολύµορφες ενέργειες, χρονικώς παράλληλες και αλληλολοσυµπληρούµενες, ως 
προς το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα, το οποίο σε όλους τους καιρούς και τις κυβερνήσεις ήταν σε 
πρώτο στάδιο ο αφελληνισµός και, σε δεύτερο στάδιο ο εξαλβανισµός των αλβανών υπηκόων 
µε ελληνική καταγωγή. Οι ενέργειες του αλβανικού κράτους στοχεύουν πάντοτε: 

- στην παραχάραξη της ιστορικής µνήµης, της ιστορικής γεωγραφίας, της πολιτιστικής 
παραδόσεως. 

- στην διαστρέβλωση της σύγχρονης πραγµατικότητας, µε την επιβολή περιοριστικών µέτρων, 
την αλλοίωση στοιχείων, κ.α., 

- στην υπονόµευση  της ιστορικής προοπτικής, µε επεµβάσεις στην εκπαιδευτική διαδικασία,  
την θρησκευτική ελευθερία, κ.α. 

Πιο αναλυτικά, ο αφελληνισµός του χώρου της Βορείου Ηπείρου και του Βορειοηπειρωτικού 
Ελληνισµού επικεντρώθηκαν στους εξής τοµείς: στον γεωγραφικό και εδαφικό, στον 
πληθυσµιακό και ληξιαρχικό, στον απογραφικό, στον ονοµατοδοτικό και τοπωνυµικό, στον 
γλωσσικό και εκπαιδευτικό, στον ιστορικό και πολιτισµικό, στον θρησκευτικό και τελικά στον 
πολιτικό και ιδεολογικό αφελληνισµό. 

Η πρώτη  ενέργεια αυτής της ευρύτερης πολιτικής του αλβανικού κράτους σχετίζεται µε την 
ΑΝΑΣΦΑΛΕΙΑ που καλλιεργείται µε δεδοµένο στόχο την Εθνική Ελληνική Κοινότητα και η 
οποία οδηγεί σε: 

 α.-  δηµογραφική αποψίλωση του πληθυσµού. Η ανασφάλεια αποτελεί για τους Έλληνες έναν 
από τους βασικούς λόγους  φυγής προς την Ελλάδα 
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β.-   µαρασµό της οικονοµικής δραστηριότητας. Είναι γνωστό ότι  η οικονοµία της Εθνικής 
Ελληνικής Κοινότητας στηρίζεται, όπως σχεδόν σε όλο το Νότο της Αλβανίας, στην γεωργία, 
την κτηνοτροφία και το εµπόριο.  Οι υφαρπαγές και οι κλοπές ζώων, οι ληστείες εξοπλισµών, οι 
προκλητικές απαγωγές και οι εκβιασµοί κατά των Ελλήνων επιχειρηµατιών δεν επιτρέπουν την 
άνθιση του οικονοµικού τοµέα στην περιοχή. 

γ. -  παράλυση  της δράσης των θεσµών  της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας και στον 
παραγκωνισµό εκείνων που έχουν έντονη και τίµια παρουσία στα κοινά του Ελληνισµού. 

δ. – στο φρενάρισµα  της αφύπνισης, εκδήλωσης και καλλιέργειας της  Εθνικής συνείδησης. 

Η δεύτερη ενέργεια  σχετίζεται  µε την δηµογραφική αλλοίωση του πληθυσµού της Εθνικής 
Ελληνικής Μειονότητας στις περιοχές όπου αποτελεί πλειοψηφία µε την προώθηση της 
εσωτερικής µετανάστευσης από τον Βορρά της Αλβανίας στο νότο. 

Η τρίτη ενέργεια  σχετίζεται µε τον αποκλεισµό της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας  από την 
συµµετοχή στον κρατικό µηχανισµό 

Η τέταρτη  ενέργεια  σχετίζεται µε  την παραβίαση ειδικών δικαιωµάτων που αφορούν  την 
εκδήλωση και ανάπτυξη της εθνικής ταυτότητας, όπως  η εκπαίδευση στην µητρική γλώσσα, ο 
αυτοπροσδιορισµός όσον αφορά  την εθνικότητα, το καθεστώς παρεµπόδισης σε ο, τι αφορά  
την επαναφορά της ελληνικής εθνικότητας, κλπ. 

Η πέµπτη  ενέργεια  σχετίζεται µε την προσπάθεια  συγκεκριµένων οργάνων του κράτους  να 
καλλιεργήσει  εσωτερικές  τριβές µεταξύ των Ελλήνων, ως άτοµα, οµάδες και κοινωνικά 
στρώµατα κυρίως µέσω ιδεολογιών και ιδεολογηµάτων. 

Η έκτη ενέργεια σχετίζεται µε το ιδιοκτησιακό καθεστώς.  

Και εδώ µπορούµε να   διαπιστώσουµε µερικές κατευθύνσεις της Αλβανικής πολιτικής όπως: 

 α.- η αλλαγή   του ιδιοκτησιακού καθεστώτος της µεταπολιτευτικής περιόδου στις πόλεις, 
κυρίως στο νότο της Αλβανίας, εις βάρος ασφαλώς των Ελλήνων. 

β.-  το αποκλεισµό τους από το δικαίωµα διεκδίκησης ιδιοκτησιών στις πόλεις, µέσω 
πλειστηριασµών  ή άλλων τρόπων που προβλέπει το νοµικό πλαίσιο της χώρας 

γ.- την αφαίρεση ακινήτων. 

Για όλες τις παραπάνω ενέργειες και τους τρόπους αφελληνισµού, των Βορειοηπειρωτών και 
για όλη την διάρκεια συµβίωσης τους,  µε τους αλβανικούς πληθυσµούς που όλο και πλήθαιναν 
από χρόνο σε χρόνο,  µετά το 1928 στο χώρο µας,  υπάρχουν ολόκληροι κατάλογοι 
παραβιάσεων και καταπατήσεων των ανθρωπίνων και µειονοτικών δικαιωµάτων, καθώς και 
συνεχείς αγώνες εκ µέρους των Βορειοηπειρωτών για την προάσπισή τους. ∆εν θα επιδοθούµε 
όµως σε µακροσκελή ιστορική  παρουσίαση της κατάστασης των ∆ικαιωµάτων µας σε όλα τα 
χρόνια συµβίωσής µας  µε τους αλβανούς.  

Θα  περιοριστούµε µόνον στην παρουσίαση των κυριοτέρων παραβιάσεων για τα τελευταία 10 
χρόνια της µεταπολίτευσης στην Αλβανία (1991-2002). Κι αυτό γιατί πέραν της προπαγάνδας 
περί εκδηµοκρατισµού που αναπτύσσουν οι αλβανικές κυβερνήσεις της µεταπολίτευσης, η 
πολιτική αφελληνισµού συνεχίζεται σταθερή και σιωπηρή,  αµείωτη και συστηµατική, µε 
χαµηλούς τόνους και προσεκτικά κεκαλυµµένη µε ευρωπαϊκούς όρους,.  

Και οι σηµερινές αλβανικές κυβερνήσεις εµφορούνται από τις ίδιες πρακτικές και συνεχίζουν 
το µακρόπνοο και µεθοδευµένο σχέδιο του πλήρους αφανισµού των Ελλήνων 
Βορειοηπειρωτών. Οι σιωπηρές µεθοδεύσεις που εφαρµόζουν σήµερα  και οι χαµηλοί τόνοι  
που προσπαθούν να κρατήσουν στα πλαίσια της προσέγγισής  τους µε την Ενωµένη Ευρώπη, 
µας κάνουν να συνάγουµε αβίαστα το συµπέρασµα ότι οι ποικιλότροποι διωγµοί του 
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Βορειοηπειρωτικού Ελληνισµού µε απώτερο σκοπό τον πλήρη αφανισµό του δεν έχουν 
σταµατήσει.  

Απεναντίας µόνο την τελευταία δεκαετία είµαστε µάρτυρες ενός απίστευτου ξεριζωµού του 
ελληνικού στοιχείου στην Αλβανία από τις πατρογονικές του εστίες και σε πολύ λίγα χρόνια θα 
έχουν πλήρως ευοδωθεί τα σχέδια των Αλβανικών Κυβερνήσεων για αλβανοποίηση του 
Βορειοηπειρωτικού χώρου, αν δεν εµποδιστούν από την ∆ιεθνή Κοινότητα. Κι αυτό οι 
Αλβανικές Κυβερνήσεις θα το φτάσουν, είτε µε την προκαλώντας έµµεσα την οµαδική φυγή 
των Βορειοηπειρωτών στο εξωτερικό (µία µέθοδο που τα τελευταία 12 χρόνια εφαρµόστηκε 
από τις Αλβανικές Κυβερνήσεις, υπογείως  και αποδεκάτισε την Εθνική Ελληνική Κοινότητα 
στην Αλβανία), είτε µε την ολοκληρωτική αφοµοίωσή, µέσω αφόρητων πιέσεων, των όσων 
µένουν εκεί, (Πιέσεις που δεν απέχουν πολύ από αυτές που χρησιµοποιούσε η Οθωµανική 
Αυτοκρατορία για τον εξισλαµισµό των χριστιανών τον 18ο και 19ο αιώνα).  
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ΕΤΟΣ 1991 

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ∆ΕΝ ΕΦΕΡΕ ΤΗΝ ΑΡΣΗ  ΤΗΣ ΚΑΤΑΠΙΕΣΗΣ 

Φεβρουάριος 1991. Το Αλβανικό Υπουργείο ∆ικαιοσύνης, δεν εγκρίνει  εντός ενός µηνός, 
όπως προέβλεπε, το Προεδρικό ∆ιάταγµα περί πολιτικού πλουραλισµού στη χώρα, την ίδρυση  
της πολιτικής οργάνωσης της ΟΜΟΝΟΙΑΣ. Η ΟΜΟΝΟΙΑ, σύµφωνα µε το ίδιο διάταγµα 
θεωρείται ιδρυθείσα αφού δεν δόθηκε ούτε αρνητική απάντηση. Στην χώρα ως αντίπαλο δέος 
ιδρύεται η πολιτική οργάνωση Τσαµουριά, η ίδρυση της οποίας ανακοινώνετε  επίσηµα από το 
Αλβανικό κράτος. (η έγκριση  έγινε  στις 22.02.1991, ενώ σε µια εβδοµάδα  έληγε  η προθεσµία  
για να υποβάλει κάθε παράταξη υποψηφιότητες βουλευτών). 

Φεβρουάριος -  Μάρτιος 1991. Σύµφωνα µε τον τότε εκλογικό νόµο η ΟΜΟΝΟΙΑ είναι 
εκλογικός φορέας. Απαγορεύεται όµως σ΄ αυτή, κατ΄ αυθαίρετο τρόπο να κατεβάσει 
υποψήφιους βουλευτές σε όλη την Αλβανική επικράτεια και περιορίζετε σε πέντε εκλογικές 
περιφέρειες στην αµφιλεγόµενη «µειονοτική ζώνη». Η ΟΜΟΝΟΙΑ «χάνει» όλες τις δίκες για 
να αποκτήσει το δικαίωµα να κατεβάσει υποψήφιους βουλευτές τουλάχιστον και στις τρεις 
ακόµα περιφέρειες των πόλεων Αργυροκάστρου, ∆ελβίνου και Αγίων Σαράντα. 

Την ίδια περίοδο, η ΟΜΟΝΟΙΑ πετυχαίνει την εκτύπωση των ψηφοδελτίων σε  δύο γλώσσες, 
ελληνικά και αλβανικά. Είναι αναγκασµένη ωστόσο να διεξάγει  προεκλογική εκστρατεία  κάτω 
από απειλές και εκφοβισµούς. Παρόλα αυτά   κατορθώνει  να βγάλει πέντε βουλευτές για την 
Αλβανική Βουλή των διακοσίων πενήντα  εδρών. (31 Μαρτίου -6 Aπριλίου 1991). 

Ιούνιος 1991. Η κυβέρνηση  του Κόµµατος Εργασίας, σήµερα Σοσιαλιστικό Κόµµα,  του 
Φάτος Νάνο πέφτει. Σχηµατίζεται κυβέρνηση Εθνικής Σταθερότητας µε την συµµετοχή όλων 
των  κοινοβουλευτικών  φορέων. Στην ΟΜΟΝΟΙΑ, ενώ είναι τρίτη δύναµη στη  Βουλή, µετά 
από το ∆ηµοκρατικό Κόµµα, δεν επετράπη  η συµµετοχή στη νέα κυβέρνηση, παρά τις έντονες 
διαµαρτυρίες. 

Ιούλιος 1991. Πυρπολούνται  και λεηλατούνται  όλα τα µέχρι τότε καταστήµατα ελληνικών 
συµφερόντων στην πόλη των Αγίων Σαράντα από Αλβανούς εξτρεµιστές που δρουν 
συστηµατικά στην περιοχή. 

Σεπτέµβριος 1991. Η «Ε.Ε.Μειονότητα» µέσω της οργάνωσης ΟΜΟΝΟΙΑ διεκδικεί  την  
καθιέρωση της ελληνικής  γλώσσας σε όλα τα µαθήµατα  της υποχρεωτικής εκπαίδευσης (8-
χρονη παιδεία ), το άνοιγµα νέων σχολείων  για την εκµάθηση της µητρικής γλώσσας απ΄ όλους  
τους Έλληνες οπουδήποτε αυτοί κατοικούν στην Αλβανία, την εκµάθηση  στα σχολεία της 
ιστορίας του ελληνικού έθνους και την γεωγραφία της Ελλάδας.  Η κυβέρνηση συνασπισµού µε 
Πρωθυπουργό τον Υλι Μπούφι, αρνείται την εκπλήρωση των αιτηµάτων αυτών. 
Προετοιµάζεται από την Εθνική Ελληνική Κοινότητα ψήφισµα  µε τα ίδια αιτήµατα και το 
υπογράφουν εντός 48 ωρών δέκα χιλιάδες Έλληνες σε όλη τη χώρα.  Το ψήφισµα παραδόθηκε 
στη  ∆. Α Σ. Ε (σήµερα Ο Α Σ Ε).  

Ταυτόχρονα δάσκαλοι και µαθητές κατεβαίνουν σε απεργία επ΄ αορίστω. Μετά από δεκαπέντε 
ηµέρες αποχής  από τα µαθήµατα, η Αλβανική κυβέρνηση αποφασίζει, (µε την υπ’ αριθµό. 
17/27.09.1991 οδηγία),  την διδασκαλία στην ελληνική όλων των µαθηµάτων και το άνοιγµα  
σχολείων  στα µικτά  χωριά - θύλακες  του καθεστώτος του Χότζα, εντός της αµφιλεγόµενης  
µειονοτικής ζώνης. ∆εν ανοίγονται σχολεία ούτε στις πόλεις των Αγίων Σαράντα,, 
Αργυροκάστρου και ∆ελβίνου, ούτε στη Χειµάρρα και την Πρεµετή. 
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Οκτώβριος  1991. Η Αλβανική Βουλή απορρίπτει σχέδιο νόµου «Για την παιδεία των µελών 
των µειονοτήτων στην Αλβανία» που προτείνει ο Βουλευτής της ΟΜΟΝΟΙΑΣ  Π.. Μπάρκας. 

Οκτώβριος 1991 Η Αλβανική  Βουλή  ψηφίζει νόµο που δεν επιτρέπει ίδρυση κοµµάτων  µε 
εθνικό και θρησκευτικό χαρακτήρα. Στόχος ήταν η ΟΜΟΝΟΙΑ να αποκλεισθεί η δυνατότητα 
να µετατραπεί σε κόµµα 

Οκτώβριος 1991. Οι βουλευτές της ΟΜΟΝΟΙΑΣ  γίνονται  στόχος ληστειών και εκφοβισµού. 
«Άγνωστοι» διέρρηξαν το δωµάτιο  που µένει ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος  της 
ΟΜΟΝΟΙΑΣ και  παίρνουν  από ασφαλισµένο χαρτοφύλακα όλα τα έγγραφα που είναι 
γραµµένα στην ελληνική γλώσσα. 

Νοέµβριος 1991, σηµειώνεται  άστοχη απόπειρα δολοφονίας, µέσω προµελετηµένου 
αυτοκινητιστικού ατυχήµατος, κατά  του βουλευτή της ΟΜΟΝΟΙΑΣ  Π. .Μπάρκα  και της 
συζύγου του. 

Νοέµβριος 1991 – Ιανουάριος 1992. Η ΟΜΟΝΟΙΑ γίνεται στόχος  σύσσωµου του Αλβανικού 
τύπου.  Κατηγορείται  εσκεµµένα  για ακραίες εθνικιστικές τάσεις. 
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ΕΤΟΣ 1992 

Η ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΣΤΟ 
ΣΤΟΧΑΣΤΡΟ ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΚΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ 

Ιανουάριος 1992 Εξτρεµιστικά-εθνικιστικά στοιχεία την 6η Ιανουαρίου  θέλησαν να ρίξουν 
στη θάλασσα τον έξαρχο της Αυτοκέφαλης Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας, Αναστάσιο, 
κατά τον αγιασµό των υδάτων (µετά από λίγους µήνες, 2 Αυγούστου 1992, ο ίδιος ενθρονίζεται 
αρχιεπίσκοπος Τιράνων και πάσης Αλβανίας) 

Φεβρουάριος 1992 (04.02.1992).  Η Αλβανική Βουλή αποκλείει µε τον νέο εκλογικό νόµο την 
ΟΜΟΝΟΙΑ να είναι εκλογικός φορέας για τις εκλογές  τις 22 Μαρτίου 1991.  Έτσι η Εθνική 
Ελληνική Κοινότητα  αδυνατεί  να διαθέτει  άµεση εκπροσώπηση  στην Αλβανική Βουλή. 

Παρά την διεθνή πίεση δεν επετράπη η αλλαγή του νόµου. Επιλέγεται  ο έµµεσος τρόπος  
εκπροσώπησης  των Ελλήνων της Αλβανίας  στην Αλβανική Βουλή, µέσω του νεοϊδρυθέντος 
κόµµατος της Ε Α ∆ (Ένωση Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων) 

Φεβρουάριος 1992. Στην ΕΑ∆  προβάλλονται αµέτρητα εµπόδια  µε εµφανή στόχο να 
αποκλειστεί από τις εκλογές. Η προκλητική στάση της αλβανικής εξουσίας προκαλεί την εκ 
νέου παρέµβαση  της ∆ιεθνούς Κοινότητας (Συµβούλιο της Ευρώπης) για να ανοίξει  ο δρόµος 
για τη συµµετοχή της ΕΑ∆ στις δεύτερες πολυκοµµατικές εκλογές στην Αλβανία. 

20 Μαρτίου 1992. Σηµειώνεται το πρώτο αιµατηρό  προεκλογικό επεισόδιο στις νέες εκλογές 
στην  Αλβανία. 36 ώρες πριν ανοίξουν οι κάλπες Αλβανοί αστυνοµικοί  πυροβολούν  
απροειδοποίητα  κατά  αυτοκινήτου σε προεκλογική  αποστολή  στη ∆ρόπολη τραυµατίζοντας 
θανάσιµα ένα µέλος  της εκλογικής  οµάδας του υποψήφιου βουλευτή της ίδιας περιφέρειας. Το 
επεισόδιο προκαλεί  την διαµαρτυρία χιλιάδων Ελλήνων  οι οποίοι,  την  επόµενη µέρα, 
ξεχύθηκαν στους δρόµους της πόλης  του Αργυροκάστρου  σε πορείες διαµαρτυρίας  κατά της 
αστυνοµίας και  των αρχών. 

Αποτέλεσµα  όλων αυτών των ενεργειών είναι ώστε  η Ε Α ∆ να βγάλει µόνο δύο βουλευτές 
στις µονοεδρικές Αργυροκάστρου και Αγίων Σαράντα. Ο περιορισµός που της επιβλήθηκε να 
κατεβάσει υποψηφίους, µόνο σε 30 περιφέρειες την εµπόδισαν να πετύχει και να διεκδικήσει 
έδρες από το αναλογικό σύστηµα του εκλογικού νόµου. 

Μάιος  – Ιούνιος 1992. Η κυβέρνηση του ∆ηµοκρατικού Κόµµατος  αποφασίζει  να διαιρέσει 
διοικητικά τον νοµό των Αγίων Σαράντα σε δύο νοµούς: του ∆ελβίνου και των Αγίων Σαράντα. 
Ταυτόχρονα, µη λαµβάνοντας υπόψη  την ιστορική παράδοση  απέσπασε από την περιφέρεια 
Αργυροκάστρου τους δύο προαναφερόµενους  νοµούς και τους προσήρτησε  στην περιφέρεια 
Αυλώνας. 

 ∆εν υπάρχει καµία δικαιολόγηση αυτής της κίνησης  πέρα από  τον έκδηλο στόχο  να διαιρεθεί 
αφενός ο συµπαγής όγκος της  Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας και να παρεµποδιστεί  η µεταξύ 
των µειονοτικών πληθυσµών   επικοινωνία  αλλά και η επικοινωνία µε τις τοπικές αρχές. Ένας 
επιπλέον στόχος υπήρξε ασφαλώς και η προσπάθεια του αλβανικού κράτους να εµποδίσει την 
επίτευξη θετικών εκλογικών αποτελεσµάτων για το κόµµα της µειονότητας. 

Ιούλιος 1992. Τοπικές εκλογές Παρά  τα µέτρα εκ µέρους της κυβέρνησης του ∆ηµοκρατικού 
Κόµµατος,  το Κόµµα της ΕΑ∆  πετυχαίνει τα καλύτερα δυνατά εκλογικά αποτελέσµατα στις  
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τοπικές εκλογές τις 26 Ιουλίου. Στους τρεις νοµούς, Αργυροκάστρου, ∆ελβίνου και Αγίων 
Σαράντα  εκλέγει   Έλληνες νοµάρχες και  στην πόλη των Αγίων Σαράντα  δήµαρχο 

Οκτώβριος 1992  Ανοίγουν  ελληνικές τάξεις (πρώτες τάξεις δηµοτικού σχολείου)  στο 
∆έλβινο και  Αγίους Σαράντα.  Όχι όµως στο Αργυρόκαστρο. 
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ΕΤΟΣ 1993 

ΣΤΗΝΕΤΑΙ ΣΚΗΝΙΚΟ ΤΥΦΛΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗΣ ΒΙΑΣ 

Φεβρουάριος 1993.  600  από τις 1300 εικόνες της Μητρόπολης Αργυροκάστρου, µε ιδιαίτερη 
αξία που φυλάσσονταν  στα  µουσεία του Αργυροκάστρου  εξαφανίζονται.  

Ιούνιος 1993.  Απελαύνεται µε πρωτοφανή και βίαιο τρόπο  ο αρχιµανδρίτης  από την 
Μητρόπολη Αργυροκάστρου µε την κατηγορία της αντιαλβανικής δράσης. 

 Ακολουθούν βιαιότητες κατά µελών της Ελληνικής και Ορθόδοξης κοινότητας. Στη ∆ρόπολη  
αναπτύσσονται εκατοντάδες  αστυνοµικοί κάνοντας χρήση  βίας  υπό το πρόσχηµα  της 
πρόληψης πιθανών  κινητοποιήσεων  από µέρος των Ελλήνων  σε υπεράσπιση  του 
Αρχιµανδρίτη.  Ακολουθούν ψηφίσµατα µε  χιλιάδες υπογραφές από  Έλληνες και αλβανούς 
ορθοδόξους 

Η  προκλητική παρουσία  στο χώρο της Εθνικής Ελληνικής  Κοινότητας της αστυνοµίας και 
των µυστικών υπηρεσιών, αποτελεί πλέον  συνηθισµένο φαινόµενο. 

Ιούλιος 1993 (17.07.93) Πυρπολείται  ο Ναός της Καλογοραντζής  στο νοµό Αργυροκάστρου. 
Είναι ο πρώτος ναός  στον  οποίο µόλις είχαν ολοκληρωθεί οι εργασίες αναστήλωσής του. 

Το φαινόµενο αυτό  θα επαναληφθεί τα επόµενα χρόνια. Το 1999 λόγου χάρη θα πυρποληθούν  
ο µόλις αναστηλωµένος ναός  στο Βούνο της Χειµάρρας,  το µοναστήρι στην Κακοµιάς του 
∆ελβίνου, ο νεόδµητος ναός  στο Μετόχι και θα βεβηλωθεί  ο επίσης νεόδµητος ναός  στα 
Εξαµίλια. Είναι ωστόσο δεκάδες οι περιπτώσεις ληστειών σε ναούς  και µοναστήρια και η 
υπεξαίρεση  αντικείµενων πολιτισµικής αξίας.  

Αύγουστος 1993 (05.08.93) ∆ιοργανώνεται απόπειρα δολοφονίας κατά του  έλληνα νοµάρχη  
του ∆ελβίνου. 

(10.08.93) Ο αρχηγός της αστυνοµίας (βορειοαλβανικής καταγωγής) οργανώνει άγριους 
ξυλοδαρµούς  κατά των Ελλήνων  στο ∆έλβινο, στο Φοινίκι και στο Μεσοπόταµο. 18 άτοµα    
τραυµατίζονται και ορισµένοι µεταφέρονται  στα Ιωάννινα 

(19.08.93) Η κατάσταση που διαµορφώνεται  στο χώρο της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας  
αναγκάζει τον Ύπατο Αρµοστή του ΟΑΣΕ για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα κ. Βαν Ντερ Στούλ,  
να επισκεφτεί  εσπευσµένα  τις ελληνικές περιοχές.  (Μέχρι το τέλος του 1993 ο κ. Βαν Ντερ 
Στουλ θα είναι τρεις φορές  στον χώρο της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας, ενώ µέσα σε 15 
µήνες  επισκέφθηκε την περιοχή  εννέα φορές). Παρά ταύτα όµως η κατάσταση επιδεινώνεται  
όσον αφορά την  παραβίαση των ανθρωπίνων και εθνικών δικαιωµάτων 

Σεπτέµβριος 1993.  Με υπ’αρίθµ. 19/13.09.93 οδηγία της κυβέρνησης, ακυρώνεται η 
προηγούµενη οδηγία  αρ. 19/27.09.91, περί  παροχής στοιχειώδους παιδείας στην ελληνική 
γλώσσα. Κι αυτό µε το σκεπτικό ότι αν συνεχιζόταν   η εφαρµογή της οδηγίας 17/1991, τα 
ελληνόπουλα ως Αλβανοί πολίτες, δεν θα µάθουν τα αλβανικά, ως εκ τούτου τα µαθήµατα  στο 
εξής δεν θα διδάσκονται µόνο στην ελληνική αλλά και στην αλβανική σε ένα ποσοστό  60 και 
40 τοις εκατό αντίστοιχα. Σαν αποτέλεσµα όµως το σύστηµα ήταν έτσι διαρθρωµένο που τα 
ελληνοπούλα ούτε ελληνικά ούτε αλβανικά µπορούσαν να µάθουν . 

Η ίδια οδηγία επίσης  αφαιρεί  από τα νοµαρχιακά συµβούλια το δικαίωµα να αποφασίσουν την 
λειτουργία νέων σχολείων. Το δικαίωµα αυτό ανατέθηκε πλέον στο υπουργείο Παιδείας. Σαν 
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αποτέλεσµα  στα σχολεία  των Αγίων Σαράντα, ∆ελβίνου  και σε  άλλα τέσσερα κατοικηµένα 
κέντρα µε µικτό πληθυσµό, (Μπίστρισσα,  Μ.Τ.Σ, Μετόχι και Αργυρόκαστρο), οι πρώτες τάξεις 
δεν ανοίγουν την νέα σχολική χρονιά. Το Υπουργείο Παιδείας, αρµοδιότητα του οποίου είναι 
πλέον  η χορήγηση άδειας για λειτουργία νέου σχολείου, δεν  το επιτρέπει. Σαν αποτέλεσµα 
κλείνουν εκ νέου  έξι ελληνικά σχολεία, η λειτουργία των οποίων διήρκησε  µόνο µια χρονιά  

Τα σχολεία  (στις πόλεις Αργυροκάστρου, ∆ελβίνου και Αγίων Σαράντα) θα 
επαναλειτουργήσουν το 1996. 

Οκτώβριος 1993. Η επικαιρότητα του πρώτου δεκαήµερου αφορά τις αντιπαραθέσεις µεταξύ  
αστυνοµίας, µαθητών και γονέων  για την συνέχιση και νέας πρώτης τάξης στα 
προαναφερόµενα σχολεία. 

 Ιδιαιτέρου ενδιαφέροντος ήταν  οι παρεµβάσεις της αστυνοµίας για το κλείσιµο του  
«σχολείου» στο Αργυρόκαστρο, όπου δεν υπήρξε µέχρι τότε επίσηµη πρώτη τάξη. 

Συνεχίζεται παράλληλα και η άγρια βία  της αστυνοµίας κατά των Ελλήνων.  Αποκορύφωµα 
αποτελεί το συµβάν που σηµειώνεται  στις 21.10.93 όταν, από τον χωρίς λόγο ξυλοδαρµό της,  
µια γυναίκα  πεθαίνει στην Κρανιά και µερικοί άλλοι κάτοικοι  του ίδιου χωριού δέχονται 
σοβαρά τραύµατα.  

Οκτώβριος 1993. Tην ίδια περίοδο, µε την  απόλυση του µοναδικού Έλληνα δηµοσιογράφου 
από τον τοπικό κρατικό Ραδιοφωνικό Σταθµό Αργυροκάστρου κλείνει ουσιαστικά και η 
εκποµπή στην ελληνική γλώσσα στο σταθµό αυτό. Λεηλατείται ταυτόχρονα  η φωνοθήκη  της 
εκποµπής. Ως αποτέλεσµα όλη η ηχογραφηµένη µουσική παράδοση του ελληνισµού της 
Αλβανίας καταστρέφεται ολοσχερώς. 

Νοέµβριος 1993. Η κατάσταση  παραβίασης  των ανθρωπίνων και εθνικών δικαιωµάτων στην  
Εθνική Ελληνική Κοινότητα  δεν  αλλάζει, παρά την  επίσκεψη του Έλληνα Υπουργού 
Εξωτερικών Κάρολου Παπούλια στα Τίρανα (Νοέµβριος 1993) , τις υποσχέσεις των Τιράνων 
για  βελτίωση της κατάστασης αυτής και παρά τις πιέσεις της δύσης προς την ίδια κατεύθυνση. 

Η  προαναφερόµενη περίοδος είναι από τις πιο κρίσιµες όσον αφορά  την αναγκαστική 
εγκατάλειψη  των εστιών τους από µέρος των Ελλήνων. Ο αριθµός των οικογενειών  που 
εγκατέλειψαν τις εστίες  τους αγγίζει  τις 5 χιλιάδες.  

Η φυγή πλήττει κυρίως  τις πόλεις, όπου οι ελληνικές οικογένειες  είναι κυρίως οικογένειες 
διανοουµένων και δηµοσίων υπαλλήλων. Αυτό συµβαίνει  διότι  µε τις απολύσεις από τις θέσεις 
εργασίας,  καταρρέουν οικονοµικά  αλλά και διότι αισθάνονται περισσότερο την πίεση  και την 
ανασφάλεια. Φεύγουν όπως αναφέραµε,  δηµόσιοι υπάλληλοι, άνθρωποι της τέχνης και των 
γραµµάτων  (17 Έλληνες  ζωγράφοι και γλύπτες αριθµούνταν στο Αργυρόκαστρο  και 
απόµειναν µόνο ένας ή δύο) Έφυγαν  επίσης το 30 τοις εκατό  των δασκάλων, και το 40 – 50 
τοις εκατό των άλλων επαγγελµάτων. Έφυγαν ακόµα  25 ιατροί καθώς επίσης  το  πιο ζωτικό 
τµήµα κάθε κοινότητας, δηλ., άτοµα ηλικίας  20 – 45 χρόνων. Οι Έλληνες που απέµειναν  ήταν 
κυρίως  παιδιά σχολικής ηλικίας και γέροντες. 

Τονίζουµε ωστόσο ότι  η αντίσταση  προς την φυγή  είχε ακόµα αρκετά περιθώρια και έτεινε 
µάλιστα προς την επιστροφή. Έτσι κατά το 1993 στις ελληνικές περιοχές του Αργυροκάστρου  
επέστρεψαν για να συνεχίσουν το σχολείο στις ελληνικές περιοχές 175 µαθητές 

Καθοριστικά  φαινόµενα της περιόδου 1992-1993 
(µε άµεση επίδραση στο µέλλον της Ελληνικής Κοινότητας) 

 Παρατηρούνται τα ακόλουθα φαινόµενα : 

1.  Οι Έλληνες, κυρίως στις πόλεις και ιδιαίτερα  στις τρεις βασικές πόλεις του Νότου, 
αποκλείονται από την διαδικασία ιδιωτικοποίησης των κρατικών περιουσιών, ανεξαρτήτως του 
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ότι  οι σχετικοί νόµοι τους ευνοούν  .   Αποκλείονται κατά προκλητικό τρόπο από κάθε 
δηµοπρασία και µόνο όταν  θα δωροδοκήσουν µε πάρα πολλά χρήµατα τους υπαλλήλους των 
κρατικών υπηρεσιών θα µετάσχουν σε κάτι τέτοιο. 

2. Αρχίζει  η εκκαθάριση των Ελλήνων από τις διάφορες κρατικές  υπηρεσίες και κυρίως από 
αυτές που θεωρούνται  ζωτικές: αστυνοµία, στρατός, πανεπιστήµια, δικαιοσύνη, διπλωµατικό 
σώµα, κλπ. (17 τοις εκατό των καθηγητών  στο Γεωργικό πανεπιστήµιο στα Τίρανα  την 
περίοδο αυτή ήταν ελληνικής καταγωγής. Στη συνέχεια  δεν έµεινε  κανείς) 

3. Ειδικότερα, µεθοδευµένη υπήρξε η εκκαθάριση των Ελλήνων αξιωµατικών από τον στρατό.  
Υπό το πρόσχηµα της ανασυγκρότησης του Αλβανικού Εθνικού  Στρατού απολύονται 
περισσότεροι από 300 υψηλόβαθµοι  Έλληνες αξιωµατικοί, καθώς και Αλβανοί αξιωµατικοί 
που είχαν σχέση  µε Έλληνες, (µικτούς γάµους) 

Το ίδιο φαινόµενο παρατηρήθηκε και στην  αστυνοµία 

4. Οι  Έλληνες, πετυχηµένοι επιχειρηµατίες και έµποροι, όπως και οι ελάχιστοι Έλληνες  
τελωνειακοί µε εµφανή διάκριση από τους αλβανούς  , διώχτηκαν εντελώς προκλητικά ποινικά, 
κατηγορούµενοι κατά τη συνήθη πρακτική των αλβανικών αρχών για λαθρεµπόριο, χωρίς όµως 
να υπάρχουν συγκεκριµένες και επιβεβαιωµένες αποδείξεις. Μοναδικός στόχος ήταν η 
απόσπαση  τεραστίων ποσών χρηµάτων  και ο εκφοβισµός, ώστε  να εγκαταλείψουν οι Έλληνες 
την προσπάθεια οικονοµικής ανάκαµψης. Χαρακτηριστικό παράδειγµα τα αδέρφια Νάτση της 
Ανώνυµης Εταιρείας Βρυσερών που για την αποφυλάκισή τους, ύστερα από µια στηµένη δίκη,  
κατέβαλαν  περίπου 100 εκατοµµύρια δραχµές 

5. Στις σχέσεις µεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας ξεκινά µία µακρά περίοδο αστάθειας, κατά την 
οποία οι Έλληνες της Αλβανίας περιπίπτουν σε  δυσχερή θέση. 

6. Στις διοικητικές θέσεις, Αρχηγού Αστυνοµίας, Στρατού, Μυστικών Υπηρεσιών, 
Περιφερειάρχη, κλπ στους νοµούς  µε συµπαγές ελληνικό στοιχείο διορίζονταν µονίµως, µέχρι 
το 1997, άτοµα από τη Βόρεια Αλβανία, ή φανατισµένοι οπαδοί  του Σαλί Μπερίσα, τον τότε 
Πρόεδρο της Αλβανίας, µε έκδηλο τον ανθελληνισµό. 

7.   Η ανασφάλεια και οι ληστείες αρχίζουν  να θεσµοποιούνται  ως µόνιµο φαινόµενο. 

8.  Η κάθοδος   βορείων Αλβανών   και  λοιπού αλβανικού στοιχείου προς τις περιοχές µε 
συµπαγές το ελληνικό στοιχείο, η οποία είχε αρχίσει από  το 1991, θεσµοποιείται  το 1993-94  
ύστερα από σχετικές αποφάσεις της κυβέρνησης του ∆ηµοκρατικού Κόµµατος  και διατάγµατα 
του ίδιου του Σαλί Μπερίσα, υπό το  σκεπτικό του “δόγµατος” «να  κατεβούµε προς  το Νότο 
και τη θάλασσα». Αυτό αποτέλεσε ένα “δώρο” του Σαλί Μπερίσα προς τους  συµπατριώτες του 
υπό την εκδηλωµένη επιθυµία  ο Βορράς να κατακτήσει το  Νότο και µε απώτερο εµφανή 
σκοπό την πλήρη αλλοίωση των περιοχών που πατροπαράδοτα κατοικούνταν από συµπαγείς 
ελληνικούς πληθυσµούς 

Στους Αγίους Σαράντα  και τα περίχωρα εγκαθίστανται την περίοδο αυτή  περισσότεροι από 9 
χιλιάδες  άτοµα  από τον βορρά, την στιγµή που η πόλη  είχε συνολικά  15 χιλιάδες  άτοµα. 

Οι βόρειοι αυτοί Αλβανοί θα εγκαταλείψουν την πόλη µε τα γεγονότα του 1997, όµως  τη θέση 
τους θα  πάρουν µέσα σε δύο χρόνια  άλλοι 15 χιλιάδες Αλβανοί από άλλες περιοχές. 
Αποτέλεσµα;  Η αφρόκρεµα της  Ε. Ε. Κοινότητας  αναγκάζεται να εγκαταλείψει  την  Αλβανία 
και τις εστίες της. Η  συχνή επιδείνωση  των σχέσεων µε την Ελλάδα, τα διάφορα πογκρόµ  της 
αστυνοµίας κατά της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας  και η εκβιαστική παρουσία των µυστικών 
υπηρεσιών  στο χώρο της Ε. Ε. Μειονότητας, όπως  επίσης και  η διαφορά  στο οικονοµικό 
επίπεδο µεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας,  αναγκάζει ταυτόχρονα πολλούς απλούς Έλληνες να 
ταξιδέψουν προς την Ελλάδα. Η οικονοµική δραστηριότητα συρρικνώθηκε και οι σχέσεις των 
Ελλήνων  µε το Αλβανικό κράτος περιορίστηκαν. 
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9.  Την ίδια χρονιά  (1993 αλλά και τα επόµενα χρόνια) η Ελληνική Κοινότητα  έχει να 
αντιµετωπίσει  ένα άλλο ζωτικό για αυτή θέµα. Η αλβανική βουλή, ελεγχόµενη από το 
∆ηµοκρατικό Κόµµα, ψηφίζει  τους υπ’ αρίθµ. 7698/ 15.04.1993, 7699/21.03.1994 και 
7998/1995 νόµους, µε αντικείµενο την επιστροφή  των λιβαδιών και βοσκότοπων στους «πρώην 
ιδιοκτήτες» και την   αποζηµίωση  αυτών, οι οποίοι τροποποιούνται τµηµατικά  συνεχώς. Από 
την άλλη πλευρά η κυβέρνηση εκδίδει µια σειρά αποφάσεων  για την εφαρµογή των νόµων 
αυτών.    

 Η φιλοσοφία των προαναφερθέντων  νόµων, όπως και γενικά το πακέτο νόµων για την 
επιστροφή  των περιουσιών στους πρώην ιδιοκτήτες  αποτελεί  µια πολιτική απόφαση του 
∆ηµοκρατικού  Κόµµατος για να  τονώσει τον δεξιό του χαρακτήρα αλλά και ταυτόχρονα να 
προσεγγίσει  στους κόλπους του όλους τους πρώην ιδιοκτήτες  κάτι που έκανε και µε τους  
πρώην φυλακισµένους. Οι πολιτικές αυτές αποφάσεις όµως  αποτελούν  ένα βαρύ πλήγµα για 
την  Ελληνική Κοινότητα και αυτό διότι ως ντοκουµέντα ανάδειξης της ιδιοκτησίας  
περιλαµβάνονται και  οι πολιτικές αποφάσεις της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας  τον 18-19 
αιώνα, όπου  οι αρχές της Αυτοκρατορίας  έδιναν  σε όλους  τους αλβανούς ορθόδοξους  που 
εξισλαµίζονταν  εθελοντικά και  έδειχναν αφοσίωση στην Υψηλή Πύλη,  τίτλους ιδιοκτησίας  
και διοικητικές θέσεις, σε βάρος  εκείνων  που δεν άλλαξαν θρησκευτικό φρόνηµα, δηλ., στην 
προκειµένη περίπτωση  σε βάρος των Ελλήνων. 

Οι πολιτικές αποφάσεις  της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας  αξιοποιούνται  από το  αλβανικό 
κράτος: 

 πρώτον  αγνοώντας το γεγονός ότι κατ΄ αυτόν τον τρόπο αναγνωρίζει  την  κατοχή µερικών 
αιώνων,  

δεύτερον στηριζόµενο στις πολιτικές  αποφάσεις  της εποχής εκείνης το αλβανικό κράτος 
σπεύδει να υιοθετήσει την γνωστή θεωρία ότι  οι Έλληνες ήρθαν  στα εδάφη αυτά ακριβώς  την 
περίοδο  των "ταπιών"  που η Οθωµανική Αυτοκρατορία έδωσε στους εξισλαµισθέντες  
ορθόδοξους  και  

τρίτο και  πιο σηµαντικό στοιχείο είναι  ότι  αφαιρεί τώρα από τους Έλληνες  στην Αλβανία και 
γενικότερα από το ορθόδοξο στοιχείο  τεράστιες  εκτάσεις σε λιβάδια  στερώντας  τους την 
δυνατότητα να αναπτύξουν τον κλάδο της κτηνοτροφίας που αποτελεί  µια από τις βασικές 
κατευθύνσεις οικονοµικής δραστηριότητας  στην περιοχή. 

Το χειρότερο είναι ότι  τα έγγραφα αυτά είναι  πλαστά, περιέχουν ως οροθετικά σηµεία 
αναγνώρισης των περιουσιών  αντικείµενα που σχετίζονται µε πολύ νεότερες εποχές και 
µάλιστα  περικλείουν  και εκτάσεις  εκκλησιών και µοναστηριών, ή ακόµα και τα ίδια τα  
µοναστήρια οι περιουσίες των οποίων όπως και τα ίδια  υπήρχαν µερικούς αιώνες πριν από την  
κατοχή της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. 

 Προκλητικό παράδειγµα  αυτό το µοναστηριού της Κοίµησης της Θεοτόκου του ∆ριάνου 
µεταξύ ∆ρόβιανης και Ζερβατιού όπου οι εκκλησιαστικές εκτάσεις εκχωρήθηκαν σε Αλβανούς, 
δήθεν ιδιοκτήτες. 

Επίσης  οι δικαστικές αποφάσεις λαµβάνονται  την στιγµή που η ίδια η Αλβανική  Κυβέρνηση 
αποδέχεται ότι  στο 90 τοις εκατό η Αλβανική δικαιοσύνη είναι διεφθαρµένη, ενώ  οι Έλληνες 
είναι  αποκλεισµένοι  από  την  ενεργό συµµετοχή  σε όλες τις βαθµίδες της δικαιοσύνης. 

Μέχρι το 1999 κατ’ αυτόν τον τρόπο διεκδικούνται από αλβανούς περισσότερα από 40 000 
στρέµµατα λιβάδια και βοσκοτόπια. Επιδικάστηκαν στους Αλβανούς, δήθεν πρώην ιδιοκτήτες  
περίπου 20 000  στρέµµατα. Το 2003 η επιφάνεια των  εκτάσεων που εκχωρήθηκαν σε 
αλβανούς ξεπέρασε τα 70 χιλιάδες στρέµµατα. 

Η τακτική που ακολουθείται είναι η ακόλουθη : 
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α.- Επιστρέφονται  σε Αλβανούς τα καλύτερα λιβάδια που βρίσκονται διάσπαρτα γεωγραφικά  
σε όλο το χώρο της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας. 

β.- Η απόδοση των εκτάσεων στους δήθεν πρώην ιδιοκτήτες γίνεται βαθµηδόν  ώστε να µην 
δηµιουργείται θόρυβος και µαζικές αντιδράσεις.  

γ.- Αρκετά χωριά,  τα οποία είναι κυρίως κτηνοτροφικά, αποκλείονται τώρα από δικά τους 
λιβάδια, αφού αυτά περνούν  ιδιοκτησιακά στα χέρια των αλβανών. Ταυτόχρονα αυτό 
δηµιουργεί  νέους θύλακες µέσω των οποίων διασπάται η εδαφική συνέχεια  των ελληνικών 
περιοχών. 

Αρµόδιοι της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας  πιστεύουν  ότι  επόµενο “θύµα” αυτών των 
µεθοδεύσεων θα είναι  η καλλιεργήσιµη γη. 
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ΕΤΟΣ 1994 

Η ΕΘΝΙΚΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ ΕΧΕΙ  ΝΑ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΕΙ  ∆ΥΣΚΟΛΟΤΕΡΕΣ ΜΕΡΕΣ 

Η ζωή στην Ελληνική Κοινότητα στην Αλβανία θα συνεχιστεί µε την ίδια αστάθεια και τους 
επόµενους µήνες µέχρι ωσότου  φθάσει η 10η  Απριλίου  1994. 

Στο συνοριακό φυλάκιο της Άνω Επισκοπής δολοφονούνται  δύο Αλβανοί συνοριακοί φύλακες. 
Οι αλβανικές αρχές κατηγόρησαν ανεπίσηµα, µέσω των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, ως 
ηθικό αυτουργό αυτής της ενέργειας την ελληνική κυβέρνηση. Η κατηγορία όµως αυτή 
αποδείχθηκε αβάσιµη και η ίδια η αλβανική κυβέρνηση έπαψε να της επικαλείται. Την ίδια 
µέρα διεξάγονταν και οι εργασίες της  Β΄ Γενικής Συνδιάσκεψης της ΟΜΟΝΟΙΑΣ. 

Η κηδεία  του δολοφονηµένου  Αλβανού αξιωµατικού µετατρέπεται στο Αργυρόκαστρο σε  
µέρα  πολεµικού µένους και  ανοικτών πολεµικών κελευσµάτων  κατά της Ελλάδας. 

18 Απριλίου 1994 Αποτελεί για την Ελληνική Κοινότητα  στην Βόρειο Ήπειρο την νύχτα του 
Αγίου Βαρθολοµαίου. Την νύχτα αυτή πραγµατοποιούνται σε βάρος της Ελληνικής 
Κοινότητας, χωρίς  να γίνουν σεβαστά  στοιχειώδη ανθρώπινα δικαιώµατα,  οι µεγαλύτερες 
µαζικές συλλήψεις στην Αλβανία,  τα τελευταία 40 χρόνια. Πενήντα  Έλληνες, κυρίως στελέχη 
της ΟΜΟΝΟΙΑΣ και της Ελληνικής Κοινότητας,  σε όλη τη χώρα οδηγούνται  την ίδια νύχτα 
στις φυλακές. Γίνονται  παράνοµοι έλεγχοι στα σπίτια τους. 

Η αστυνοµία και οι µυστικές υπηρεσίες µπαίνουν δια της βίας σε όλα τα γραφεία της 

ΟΜΟΝΟΙΑ και  κατάσχουν όλα τα ντοκουµέντα  και τα αρχεία της οργάνωσης, τα οποία έγιναν 
αντικείµενο εκµετάλλευσης από  τον αλβανικό εξτρεµιστικό εθνικιστικό τύπο.  Μέχρι σήµερα  
τα αρχεία αυτά δεν επεστράφησαν στην ΟΜΟΝΟΙΑ. 

Σε  έξι από τους συλληφθέντες   απαγγέλθηκαν  βαρύτατες  κατηγορίες  περί εθνικής προδοσίας 
και παραβίασης του συντάγµατος σύµφωνα µε την οποία  υπήρξε κίνδυνος  να τιµωρηθούν µε 
την εσχάτη των ποινών. 

Μάιος 1994. ∆ιακόσιοι πενήντα Έλληνες  προσάγονται  βίαια  στα νεοσύστατα  ανακριτικά 
τµήµατα  σε  αρκετούς νοµούς της χώρας. Οι ανακρίσεις διεξήχθησαν µε στόχο την 
ενοχοποίηση πέντε κορυφαίων στελεχών της «Οµόνοιας». Οι  προσαγωγές και ανακρίσεις 
συνεχίζονται αµείωτα µέχρι  την έναρξη της δίκης.  

Η Εθνική Ελληνική Κοινότητα  µπαίνει στην δίνη  της «υπόθεσης  των πέντε». Είναι  το 
βαρύτερο πλήγµα  που αποδίδεται  εις βάρος της. Οι αλλεπάλληλες  συλλήψεις  και βίαιες 
προσαγωγές, η δράση των µυστικών υπηρεσιών, οι πράκτορες των οποίων µπαίνουν σε σπίτια 
και καταστήµατα µε κρυφές κάµερες και καταγράφουν µεθοδευµένα  δηλώσεις  σε βάρος των 
πέντε, της ΟΜΟΝΟΙΑΣ και της Ελλάδας. Φοβισµένα  δεκάδες στελέχη  και άλλοι απλοί 
άνθρωποι που είχαν εκδηλώσει  ανοικτά  την ελληνική ταυτότητά τους  φυγαδεύτηκαν  προς 
Ελλάδα. Μέχρι τον Αύγουστο του 1994 που θα αρχίσει η δίκη και µέχρι  την αποφυλάκιση των 
πέντε  τον  Μάρτιο του 1995, ο πληθυσµός στην Εθνική Ελληνική Κοινότητα  αποψιλώνεται 
αισθητά.   

 Η προσεκτική και ήπιων τόνων αντίσταση  των Ελλήνων µπροστά  στις µεθοδεύσεις και την 
άγρια βία της κυβέρνησης του κ.  Μπερίσα  δεν αποφέρει καρπούς. Ως λύση αποµένει για τους 
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τροµοκρατηµένους από τις προκλήσεις Έλληνες  ο δρόµος της προσφυγιάς. Ενδεικτικός ο  
αριθµός  των µαθητών  που έφυγαν την επόµενη σχολική χρονιά. Συγκριτικά µε την σχολική 
χρονιά 1993-94 , έφυγαν προς την Ελλάδα,  µόνο από το νοµό Αργυροκάστρου,  635 µαθητές.  

Αύγουστος  1994.  Αρχίζει η δίκη των πέντε.  Μαζί  µε τους πέντε, την ίδια σχεδόν µοίρα είχαν 
και οι περισσότεροι από τους 115 µάρτυρες. Οι υπηρεσίες είχαν καταφέρει  να τους 
ενοχοποιήσουν, να τους διασπάσουν, αλλά ταυτόχρονα και να τους απειλήσουν ότι θα 
αλλάξουν τις θέσεις τους µε τους πέντε.  

Συλλήψεις  µεταξύ των µαρτύρων έγιναν  και στα Τίρανα, ενώ  απειλήθηκε µε περίστροφο  
Βουλευτής της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας στην Αλβανική Βουλή.  

 

Χαρακτηριστικό είναι επίσης   ότι η δίκη  άρχισε  στις 15 Αυγούστου, ηµέρα γιορτής της 
Παναγίας για τους Ορθόδοξους Χριστιανούς. Το τονίζουµε διότι και σε άλλες  µεγάλες 
θρησκευτικές  γιορτές, όπως το Πάσχα έχουν γίνει δίκες  σε βάρος Ελλήνων ή και Αλβανών 
ορθοδόξων. 

Σεπτέµβριος 1994  (09.09.94)  Το Πρωτοβάθµιο  ∆ικαστήριο Τιράνων  εκδίδει την απόφαση 
κατά των πέντε µε 36 χρόνια  συνολική ποινή  κάθειρξης. (Θα αποφυλακιστούν στις 08.03.1995 
µε  5-ετή αναστολή) 

Σεπτέµβριος – 4 Νοεµβρίου (δηµοψήφισµα για το σύνταγµα). Ο κ. Σαλί Μπερίσα  
καταφέρεται, στην προεκλογική εκστρατεία, κατά της Ελλάδας, της Ορθόδοξης εκκλησίας της 
Αλβανίας και της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας.  Ζητάει  άλλοθι  ενώ γνωρίζει ότι θα χάσει 
στο δηµοψήφισµα για το νέο σύνταγµα της χώρας. Την  περίοδο αυτή  η αστυνοµία  αρχίζει  
κατά βίαιο τρόπο την κατάσχεση των κυνηγητικών όπλων  µεταξύ των Ελλήνων διότι τα θεωρεί 
επικίνδυνα. ́ Όσοι αντιστάθηκαν  επικαλούµενοι τον νόµο, ξυλοκοπήθηκαν.  

         Η µετά το δηµοψήφισµα περίοδος είναι η πιο δύσκολη για την Ελληνική Κοινότητα και 
τις σχέσεις της Αλβανίας µε την Ελλάδα,  διότι  την ήττα στο δηµοψήφισµα  ο κ. Μπερίσα την 
αποδίδει στην Ελλάδα.  

Ουσιαστικά  µε το δηµοψήφισµα έγινε εµφανής για άλλη µια φορά η διάσταση που επικρατεί 
ανάµεσα στις διάφορες περιοχές της Αλβανίας. Η µισή Αλβανία, µέχρι τα Τίρανα καταψήφισε 
το σύνταγµα του κ. Μπερίσα και η υπόλοιπη το υπερψήφισε. 
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ΕΤΟΣ 1995 

ΠΡΟΚΛΗΤΙΚΗ ΑΝΟΧΗ ΤΩΝ ΑΡΧΩΝ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟ    
ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟ ΕΓΚΛΗΜΑ 

1995. Το 1995 είναι περίοδος κατά την οποία η Εθνική Ελληνική Κοινότητα και η Ελληνική 
Κυβέρνηση δίνουν µάχη  για το άνοιγµα των τριών δηµόσιων σχολείων  στις πόλεις 
Αργυροκάστρου ∆ελβίνου και Αγίων Σαράντα.  Ο  κ. Μπερίσα δεν υποχωρεί. Ωστόσο, ενώ οι 
σχέσεις µεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας εγκλωβίζονται  στο θέµα αυτό, τα υπόλοιπα θέµατα, 
όπως η ανασφάλεια, οι κλοπές, οι απειλές, οι βιαιοπραγίες, αποτελούν ένα συνηθισµένο 
φαινόµενο, το οποίο  φθείρει καθηµερινά  την Εθνική Ελληνική Κοινότητα, την κουράζει και  
εξαντλεί   τις δυνάµεις της. 

Παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων  

Με βάση επίσηµα στοιχεία και καταγγελίες, που καταχωρήθηκαν στον τύπο, καταρτίστηκε 
πίνακας, στον οποίο περιλαµβάνεται σωρεία παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στην 
Β. Ήπειρο και γενικότερα στην Αλβανία, εναντίον του Βορειοηπειρωτικού Ελληνισµού. Από 
αυτόν διαπιστώνεται ότι ο αριθµός των εγκληµάτων κατά Ελλήνων είναι δυσανάλογα εν σχέσει 
µε τον συνολικό αριθµό των αξιόποινων πράξεων στην Αλβανία. Ο πίνακας αφορά την περίοδο 
από τον Ιούλιο του 1995 µέχρι και τον Φεβρουάριο του 1997 και έχει ως εξής: 

04-07-95  ∆ερµίσι, Αγ. Σαράντα:   Πέτρος Μήτσης:   Αστυνοµικοί εισέβαλαν στο κατάστηµά 
του, πήραν ό,τι ήθελαν, πλήρωσαν το ¼ της τιµής και έφυγαν. 

Αλέξ. Αγγελής: Οι ίδιοι αστυνοµικοί τον έβγαλαν από το αυτοκίνητό του και τον ξυλοκόπησαν 
άγρια.  

04-07-95  Γέρµα, Αγ. Σαράντα:  Χαράλαµπος Βασίλης: Οι ίδιοι αστυνοµικοί έπραξαν το ίδιο 
και σ’ αυτόν.  

 09-07-95 Γράψη :   Νίκος Πόλιος : Ληστεία στο καφενείο του. 

18-07-95 Γλύνα-∆ρόπολη: Τάκης Φράγκος και Ανδ. ∆ηµητρόπουλος: Ληστεία στο εργοστάσιο 
ποτοποιίας τους κι άγρια σωµατική κακοποίηση υπό την απειλή όπλων. 

21-07-95 Βόντισσα, Μπεράτη:  Περιοχή Εκκλησίας του χωριού: Ληστεία της εκκλησίας η 
οποία εντάσσεται σε µια µακρά σειρά ληστειών εκκλησιών.  

Σούµπασι & Βρυσερά, Αργυρόκαστρο: Ληστεία των βενζινάδικων των χωριών κι επίθεση µε 
όπλα και µαχαίρια. 

25-07-95 Ραντάτι, Κ. ∆ρόπολη:  Μαργαρίτης: Άγνωστοι λήστεψαν το κοπάδι του. 

06-08-95 Μεσοπόταµο:   Σ. Θανάσης: Έπειτα από µια «αδικαιολόγητη» φιλονικία στο 
καφενείο του, ταραχοποιοί και αστυνοµικοί απείλησαν τους Έλληνες κατοίκους του χωριού. 

17-0-95 Λειβαδιά:   Στέφανος Αγγελής και Σπύρος ∆άλας: Απολύθηκαν χωρίς λόγο από το 
κρατικό βενζινάδικο, όπου εργάζονταν. 

17-08-95 Χειµάρρα:  Πέτρος ∆ηµογιάννης: σκοτώθηκε από ληστές, µετά από ένοπλη ληστεία 
σε µαγαζί. 
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18-05-95 Μεσοπόταµο:  Μοναστήρι του Αγίου Νικολάου: Άγνωστοι λήστεψαν δύο ιερές 
βυζαντινές εικόνες. 

∆έλβινο: Η στρατιωτική αστυνοµία τροµοκρατεί τους γονείς των νεοσυλλέκτων προκειµένου 
να τους αποσπάσει χρήµατα.  

19-08-95 Κλεισούρα: Άγνωστοι έκλεψαν ποµπό τηλεόρασης. 

07-09-95 Εξαµίλια: Σύµφωνα µε ανακοίνωση του Φίτιµ Πόλλο (διευθυντή του αστυνοµικού 
τµήµατος ∆ελβίνου), τέσσερις ένοπλοι αστυνοµικοί γρονθοκόπησαν άγρια και απείλησαν 
καταστηµατάρχες που δεν είχαν υψώσει την αλβανική σηµαία. 

11-09-95 Κάτω Επισκοπή, Μιχάλης Καραµάνος: Άγνωστοι εισέβαλαν στο σπίτι του (πήραν 
ακόµα και τις πόρτες). 

Άνω ∆ρόπολη: ο γραµµατέας του τοπικού συµβουλίου αντικαταστάθηκε (χωρίς καµιά 
εξήγηση) από άτοµο που δεν γνωρίζει την ελληνική και ως εκ τούτου αδυνατεί να συνεννοηθεί 
στην γλώσσα των κατοίκων του χωριού. 

16-09-95 Βραχογοραντζή :  Νάσιος Σιδέρης: Άγνωστοι τον ξυλοκόπησαν και πήραν 120 από 
τα πρόβατά του. 

25-09-95 ∆ερβιτσιάνη : Γιάννης Ράϊδος: ∆εν του επετράπη να παραβρεθεί ενώπιον του 
δικαστηρίου όπου εκδικαζόταν η υπόθεση κακοµεταχείρισής του από τις αστυνοµικές αρχές. 

03-10-95 Βλαχοψιλοτέρα : Μετασχηµατιστής καταστράφηκε από κεραυνό. Οι αρµόδιες 
υπηρεσίες έχουν “αµέλησαν” να τον επισκευάσουν για περισσότερο από ένα µήνα. 

15-10-95 Ελµπασάν :  Εκκλησία του Ευαγγελισµού: Άγνωστοι διατάραξαν την οµαλή ροή της 
λειτουργίας.  

16-10-95 Θεολόγος: Επιτροπές της εκκλησίας του χωριού: 32 ιερές εικόνες µεγάλης αξίας, που 
είχαν παραχωρηθεί από τα γειτονικά µοναστήρια για χάρη µιας έκθεσης στο Μπεράτι, δεν 
έχουν επιστραφεί ακόµα. 

17-10-95 Άγιοι Σαράντα :: Άγνωστοι έκλεψαν 18 από τους πίνακές του Λευτέρη Τσιέκου, 
ζωγράφου. 

19-10-95 ∆ερβιτσιάνη: Εγκατάσταση υδροδότησης: Η εγκατάσταση υδροδότησης έχει 
κλάπηκε και το χωριό βρισκόταν για πολύ καιρό χωρίς νερό.  

22-10-95 Βρυσερά: Βαγγέλης Κοτζάς: Άγνωστοι έκλεψαν τον εξοπλισµό από το εργοστάσιο 
ξυλείας του. 

25-10-95 Αργυρόκαστρο : Μασκοφόροι λήστεψαν το εργοστάσιο αλκοολούχων ποτών 
«Μπούκας». 

28-10-95 Αλίκο : Λάµπης Παπάς: Άγνωστοι προσπάθησαν να ληστέψουν το κατάστηµά του. 

30-10-95 Φοινίκι : Εκκλησία του Αγίου Αθανασίου: Άγνωστοι έκλεψαν  ιερές εικόνες καθώς 
και τα χρήµατα από το παγκάρι. 

31-10-95 Φοινίκι : Ηλίας Βασίλης : Άγνωστοι του λήστεψαν το κοπάδι. 

07-11-95 Αργυρόκαστρο: ∆ηµήτρης Πολίτης: Άγνωστοι τον πέταξαν, τραυµατισµένο, 
επιβιβαζόµενοι σε ένα αυτοκίνητο χωρίς πινακίδες και στη συνέχεια εξαφανίστηκαν. 

14-11-95 Γοραντζή : ∆ιον. Γκιέλιος και Βασίλειος Κάτσης: Άγνωστοι έκλεψαν 4 πρόβατα από 
το κοπάδι τους. 

14-11-95     Γοραντζή: Τάκης Ντούλες: Τον κακοποίησαν και του έκλεψαν τα γίδοπρόβατα. 
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Νοέµβριος ’95 

Ραχούλα: Θωµάς Κοτσίνης και Κώστας Τσάκουλης: Απειλήθηκαν και ξυλοκοπήθηκαν από τον 
Πρόεδρο της  επιτροπής δηµόσιας τάξης του ∆ελβίνου. 

∆ρόπολη: Το λεωφορείο (κρατική περιουσία) για την µεταφορά των καθηγητών «χαλάει» πολύ 
συχνά. Έτσι, οι καθηγητές δεν µπορούν να προσέλθουν στις τάξεις τους. 

Τίρανα: Καθεδρικός Ναός: Άγνωστοι κατέστρεψαν τον Επιτάφιο. 

Βλάσση: Εκκλησία του χωριού: Άγνωστοι κατέστρεψαν τον Επιτάφιο. 

Βιθκούκι: Μοναστήρι του χωριού: Άγνωστοι λήστεψαν το µοναστήρι (πήραν ακόµα και τις 
πόρτες). 

∆εκέµβριος ’95  

Μετόχι, Άγιοι Σαράντα : Αντ. Αυγέρης: Ληστές ερήµωσαν  κυριολεκτικά το σπίτι του. 

Βαγγ. Ρουµπάτης, Γιώργος Αυγέρη, Λιλιάνα Νάστου: ∆ιαρρήκτες µπήκαν στα σπίτια τους, 
φόρτωσαν σε φορτηγά τις οικοσκευές και τις µετέφεραν ανεµπόδιστα στα δικά τους σπίτια. 

Νίκος Λώλης: Οι ληστές χτύπησαν την ηµέρα, όταν έλειπαν οι ιδιοκτήτες και άρπαξαν 
5.000.000 δρχ.  

Βασίλης Παππάς: Την ίδια ώρα, ληστεύτηκε και το δικό του σπίτι ενώ οι διαρρήκτες 
αφαίρεσαν και προσωπικά έγγραφα. 

Μετόχι, Άγιοι Σαράντα : Η αστυνοµία δεν έχει συλλάβει ούτε έναν υπεύθυνο για τις 
προαναφερθείσες ληστείες. 
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ΕΤΟΣ 1996 

Η ΑΤΕΛΕΙΩΤΗ ΑΛΥΣΙ∆Α ΤΩΝ ∆ΙΩΞΕΩΝ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΗΣ 
ΑΛΒΑΝΙΑΣ 

Το σηµαντικότερο γεγονός που σηµαδεύει και τη ζωή της Ελληνικής Κοινότητας είναι οι 
εκλογές  της 26 Μαΐου 1996. 

Ο κ. Σαλί Μπερίσα  φτιάχνει έναν  χάρτη εκλογικών περιφερειών  µε στόχο να κερδίσει τις 
εκλογές σε όλη τη χώρα. Στις εκλογικές περιφέρειες  του Αργυροκάστρου λόγου χάρη δεν 
σέβεται τον νόµο ο οποίος επιβάλλει τη γεωγραφική συνέχεια των εκλογικών περιφερειών. Έτσι 
µια εκλογική περιφέρεια αρχίζει στο νότο του νοµού µε ελληνικό στοιχείο και τελειώνει στο 
βορρά του νοµού µε αλβανικό στοιχείο, χωρίς καµιά σχέση µεταξύ τους. Την εκλογική  
περιφέρεια κόβει στη µέση   άλλη εκλογική περιφέρεια. 

Η εκλογική µηχανή του ∆ηµοκρατικού Κόµµατος, δρώντας παρακρατικά, δεν διστάζει µπροστά 
σε τίποτα. Για πρώτη φορά στην ιστορία εκλογών  στην Αλβανία διορίζονται Αλβανοί  έµπιστοι 
του ∆ηµοκρατικού Κόµµατος να µετρήσουν τις ψήφους στα χωριά Της Εθνικής Ελληνικής 
Κοινότητας (Συνέβη κυρίως στο Αργυρόκαστρο) 

Ταυτόχρονα  οι εφορευτικές επιτροπές αποκλείουν από την ψηφοφορία  περισσότερους από  
400 Έλληνες ψηφοφόρους. Τα  ίδια φαινόµενα επαναλήφθηκαν  και στις  τοπικές δηµοτικές 
εκλογές του Οκτωβρίου (20.10.96) 

Παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

 
14-01-96 Φράστανη: Κώστας Βεζιάνης: Του επιτέθηκαν τρεις µασκοφόροι άνδρες και τον 
χτύπησαν µε τσεκούρι.  

19-01-96 Άγιοι Σαράντα: 300 άντρες και γυναίκες από την Νίβιτσα, διαµαρτυρόµενοι για την 
άδικη διανοµή της γης: Η αστυνοµία εξαπέλυσε βίαια επίθεση κατά του πλήθους. 
Συνελήφθησαν 26 άτοµα και ξυλοκοπήθηκαν άγρια (τέσσερα από αυτά χρειάστηκε να 
µεταφερθούν στο νοσοκοµείο). 

Τσούκα : Κίτσιος Κολιόνιας: Ο 65χρονος συνελήφθηκε από την αστυνοµία και οδηγήθηκε 
στα κρατητήρια όπου και κακοποιήθηκε πριν αφεθεί ελεύθερος την εποµένη. 

21-01-96 Άνω Επισκοπή : Θανάσης Μήτσης: Άγνωστοι λεηλάτησαν ανενόχλητοι το σπίτι του. 

Ιανουάριος ’96 ∆ερβιτσιάνη: Γιώργος Νίκος, Φώτος Ράϊδος: Άγνωστοι προσπάθησαν να 
κλέψουν τα πρόβατά τους. 

Λάζαρος ∆ηµήτριος: Άγνωστοι έκλεψαν τα γιδοπρόβατά του. 

Κάτω Επισκοπή: Κώστας Σουλιώτης: Ληστές µπήκαν στο σπίτι του για δεύτερη φορά και 
διάλεξαν τα 10 καλύτερα πρόβατά του. 

Φεβρουάριος ’96  ∆ίρβη: ∆ηµήτρης Τσιάβος: Άγνωστοι του έκλεψαν 21γιδοπρόβατα. 

Γιάννης Χαρίτος: Άγνωστοι του έκλεψαν 17 γιδοπρόβατα. 
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Άνω Επισκοπή, Αργυρόκαστρο: Ι.Ν. Ταξιαρχών: Ληστές διέρρηξαν το ναό κι έκλεψαν δύο 
µεγάλες εικόνες και τα ιερά σκεύη ανεκτίµητης αξίας… χωρίς να γίνουν αντιληπτοί από την 
αστυνοµία. 

07-02-96 Φοινίκι: Χρήστος Σπύρος, Χρήστος Κώστας, Σπύρος Κώστας : Συνελήφθησαν από 
δύο αστυνοµικούς και δύο άντρες της SIGURIMI και ξυλοκοπήθηκαν άγρια στο γραφείο της 
αστυνοµίας. Όταν επενέβη ο Έπαρχος, οι εκπρόσωποι των αρχών τον διέταξαν να µην κινηθεί 
από τη θέση του και στη συνέχεια έσυραν έξω επιδεικτικά τον Χρήστο Κώστα και τον 
µετέφεραν στο ∆έλβινο, απ’ όπου επέστρεψε το βράδυ έπειτα προφανώς από κάποια 
οικονοµική συµφωνία (όπως συνηθίζεται). 

26-02-96  Τσούκα: Μοναστήρια του Αγίου Γεωργίου και Τσέπου :  Επίσηµη διαµαρτυρία από 
ΟΛΟΥΣ τους ιερείς της περιοχής του Καθεδρικού ναού του Αργυροκάστρου ότι, εκείνη την 
περίοδο, άτοµα από άλλες περιοχές της χώρας µοιράζουν την περιουσία του Μοναστηριού του 
Αγίου Γεωργίου σε οικόπεδα, έτοιµοι να τα χρησιµοποιήσουν. Αυτή η κατάφωρη παραβίαση 
των δικαιωµάτων τους, που αφορούσε επίσης και την περιουσία του Μοναστηριού της Τσέπου, 
φανερώνει τη στάση που η κυβέρνηση εξακολουθεί να έχει απέναντι στην ελληνική µειονότητα 
της περιοχής. 

27-02-96 Φράστανη:  Σχολείο Φράστανης:  Το σχολείο κάηκε ολοσχερώς, ενώ οι πρώτες 
έρευνες και οι δηλώσεις της αστυνοµίας οδηγούν στην εκδοχή του εµπρησµού. 

09-03-96  Μετόχι: Οικογένειες των Βασιλ. Λαµποβίτη, Χρήστου Πρέµπτο, Μίτσου Σκούρη και 
Οδυσσέα Κολιάγκη : Έµειναν άστεγοι όταν εµπρηστές έβαλαν ανενόχλητοι φωτιά και 
κατέστρεψαν την πολυκατοικία όπου διέµεναν.  

12-03-96   ∆ερβιτσάνη: Φώτος Τσιάτσιαλης και Θεόδωρος Ξέρας: Άγνωστοι έκλεψαν 20 
πρόβατα από τις καλύβες τους. 

Κάτω Επισκοπή: Γιώργος Νίκας: Ληστές προσπάθησαν να διαρρήξουν το κατάστηµά του 
αλλά έγιναν αντιληπτοί από την περιπολία αυτοάµυνας του χωριού κι ετράπησαν σε φυγή. 

Μάρτιος ’96  Σωπική: Εκκλησία Σωπικής : Ληστές άρπαξαν 12 εικόνες αλλά χάρη στην 
«επέµβαση» της αστυνοµίας άφησαν στο δρόµο 7. 

Θαν. Φλεντζούρης: Ληστεία στο κατάστηµά του όπου η αξία των κλοπιµαίων υπερβαίνει τις 
20.000 λεκ. 

Γιώργος Τσιόκανος: Άνγωστοι έσπασαν όλα τα τζάµια στο κατάστηµά του. 

06-03-96 Μεσοπόταµος: Χαράλαµπος Σκεύης: Εισβολή ληστών στο καφενείο του µε συνολική 
ζηµιά 600.000 λεκ (υπολογισµός µε την παλιά αξία του νοµίσµατος). 

18-03-96 Μεσοπόταµος: Χαράλαµπος Σκεύης: ∆ύο κουκουλοφόροι υφάρπαξαν τιµαλφή και 
τροµοκράτησαν τα παιδιά του. Γενικότερη προσπάθεια εκφοβισµού λόγω δραστηριοποίησης 
του Σκεύη στα θέµατα που αφορούν τα δικαιώµατα της Ελληνικής Κοινότητας και την επίλυση 
προβληµάτων του χωριού. 

13-04-96 Ντερµίσι: Λευτέρης & Βασίλης Κρεµµύδας : Άγριος βασανισµός από αστυνοµικούς 
των δύο αδελφών. Παλαιότερος εκβιασµός για χρήµατα και βίαιη προσαγωγή τους στο τµήµα 
µετά από αδυναµία να αποδώσουν τα χρήµατα. 

15-04-96 Αγιαντρειάς, Αγίων Σαράντα: Βασίλης Κολιός - Βασίλης Λίτσας: Θρασύτατη 
ληστεία στα δύο καταστήµατά τους. Προσπάθησαν ακόµη να κλέψουν - ανεπιτυχώς - και ένα 
αυτοκίνητο. Άµεση κινητοποίηση πολιτών ώστε να οργανωθεί στοιχειώδης  αυτοάµυνα 
απέναντι στις ληστείες.  
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10-05-96 Περιοχή Μ.Τ.Σ.: Ελένη Νασιόλη το γένος Τζόλου : Έξαρση της βίας στην περιοχή 
Μ.Τ.Σ. του ∆ελβίνου. Επίθεση και τραυµατισµός µε σφαίρα περιστρόφου της ιδιοκτήτριας  
καταστήµατος Ελένης Νασιόλη. Οι δράστες παρέµειναν ασύλληπτοι. Η παθούσα µεταφέρθηκε 
στο Νοσοκοµείο Ιωαννίνων. 

23-05-96 Άγιοι Σαράντα: Απόστολος Σίτος: Εισβολή τριών κουκουλοφόρων στο ξενοδοχείο 
του. Τροµοκράτηση ενοίκων και τραυµατισµός του ιδιοκτήτη. Αδυναµία δυναµικής 
παρέµβασης της Αστυνοµίας σε παρόµοιες ενέργειες. 

30/31-05-96 Φράστανη: Χρήστος Πόλιος: Κλοπή ξυλουργείου στη Φράστανη, που ανήκει στις 
οικογένειες Πόλιου-Πιραλή από την Γράψη και την Φράστανη αντίστοιχα. Οι δράστες 
παρέµειναν ασύλληπτοι. 

17-06-96  Αργυρόκαστρο: ∆ηµήτρης Τσιούτσης: Απεργία νοσοκοµειακών γιατρών στο 
Αργυρόκαστρο, ως διαµαρτυρία για τον συνάδελφό τους Τσιούτση, που έπεσε θύµα επίθεσης 
από δύο αγνώστους.  

25/26-06-96  Άνω και Κάτω ∆ρόπολη, Αργυρόκαστρο: Έλληνες έµποροι και κάτοικοι της 
περιοχής : Τις τελευταίες ηµέρες έπεσαν θύµατα ληστειών και ζωοκλοπών πέντε Έλληνες 
έµποροι σε χωριά της Άνω και Κάτω ∆ρόπολης µε ζηµιά τρία εκατοµµύρια δρχ. Στην περιοχή 
έδρασε οργανωµένο κύκλωµα γνωστό στις αρχές αλλά λόγω εκφοβισµού οι κάτοικοι 
αρνήθηκαν να δώσουν πληροφορίες.  

04.06.96  Ντερµίσι - Άγιοι Σαράντα: Γιώργος Ζήσης: Στυγερή δολοφονία του από 
κουκουλοφόρους, µέλη Αλβανικής υπερεθνικιστικής οµάδας, από το Μετόχι. Προσπάθεια 
εκφοβισµού, για να εκκενωθεί ο χώρος από τους Έλληνες. 

09-07-96 Γράψη Βουνό Γράψης: Φωτιά στο βουνό της περιοχής που έφτασε σχεδόν ως τις 
παρυφές του χωριού ύστερα από εµπρησµό. 

Βρυσερά: Φαρµακείο Ζιώγκα: Κλοπή στο φαρµακείο του για δεύτερη φορά. 

Ιούλιος ’96 ∆ερβιτσάνη: Αµπέλια χωριού : Εµπρησµός µε λάστιχα µοτοποδηλάτων στους 
αµπελώνες του χωριού από την πλευρά του χωριού Λαζαράτι.  

∆ρόπολη - Άγιοι Σαράντα: Χορτολιβαδικές εκτάσεις: Απειλή φωτιάς στη ∆ρόπολη και σε 
παρακείµενες περιοχές (π.χ. Άγιοι Σαράντα). Ακόµα µεγάλες πυρκαγιές σε ∆ρόβιανη, 
Επισκοπές και Μηλιά που θεωρούνται εµπρησµοί. Κρατικά όργανα και Πυροσβεστική 
Υπηρεσία  συστηµατικά αδιαφορούν.  

Χωριά Άνω και Κάτω ∆ρόπολης: Επίσηµο διάβηµα επάρχων Άνω και Κάτω ∆ρόπολης:  
Βιαιότητες σε όλη την περιοχή µε τραγική κατάληξη ένα θάνατο από ξυλοδαρµό στο Χόσκοβο. 
Οι κάτοικοι απαίτησαν άµεσης κρατικής παρέµβασης για άρση της ανασφάλειας χωρίς να 
εισακουστούν. 

18-07-96 Γράψη: Εισβολή κουκουλοφόρων στο κατάστηµα µπιλιάρδου µε λεία 1,5 
εκατοµµύρια λεκ (παλιά αξία του νοµίσµατος). Πάλι ασύλληπτοι οι δράστες. 

22-07-96  Γεωργουτσάτι: Άγνωστοι µασκοφόροι ψυγεία κρεάτων λεηλατούν, παίρνουν πάνω 
από 3 (!) τόνους κατεψυγµένο κρέας και φεύγουν ανενόχλητοι µε φορτηγό.  

Αύγουστος ’96 Άγιοι Σαράντα: ∆ήµαρχος και ∆ηµοτικό Συµβούλιο κωλυσιεργούν να πάρουν 
απόφαση για τις αυθαίρετες κατοικίες. Τραγικό πρόβληµα µε ήδη 1226  αυθαίρετα που 
κτίζονται από Αλβανούς του Βορρά ενίοτε σε εκτάσεις Ελλήνων και της Ορθόδοξης Εκκλησίας  
σε αυτή την πόλη που έχει µεγάλο αριθµό µελών της ελληνικής Κοινότητας. 
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Αύγουστος 1996  Μουζίνα: Βαγγέλης Παππάς: Έντονη απειλή από αστυνοµικούς του 
∆ελβίνου εναντίον του µε στόχο την υποχρέωση να καταβάλλει χρηµατικό ποσό για να µην τον 
«ανησυχήσουν» στη συνέχεια. 

03-09-96 Κάτω Μοσχόπολη: Καταστροφή των τοιχογραφιών του ναού της Μοσχόπολης από 
ξένους φονταµενταλιστές µουσουλµάνους. Αποτέλεσµα η καταστροφή της εκκλησιαστικής 
περιουσίας και η εθνική αλλοίωση του πληθυσµού. 

10-09-96 ∆ρόπολη: Έκλεψαν τα ζώα από τους Κ. Ντούβλη (Βάνιστα), Λ. Τσίγκα (Γοραντζή) 
και Φ. Ντρίτσου (∆ερβιτσάνη). 

11-10-96 Αργυρόκαστρο: Χριστάκης Τζιάς, Αλτίν Πέτρος: Η Ένωση ∆ηµοσιογράφων του 
Νότου εκφράζει την ανησυχία της απέναντι στην αλλαγή τακτικής των κυβερνητικών κατά των 
δηµοσιογράφων και επίσης καταγγέλλει τον βάρβαρο ξυλοδαρµό ενός δηµοσιογράφου από τους 
Α. Σαράντα, την  κράτηση του και τους εκβιασµούς σε δηµόσιους χώρους.  

21-10-96 ∆ερβιτσάνη: Μεσαία Σχολή. Αυθαίρετη παραχώρηση 350 τ. µ. της αυλής του 
ελληνικού Γυµνασίου του χωριού για ιδιωτική χρήση. Σε έκκληση του διευθυντή του σχολείου  
να επέµβει η αστυνοµία, αυτή δεν ανταποκρίθηκε. Επιπλέον ο διευθυντής δέχθηκε απειλές. 

27-10-96  Εξαµίλια: Θωµάς Μήτσιος. ∆εύτερος κύκλος εκλογών. Αισθητό ήταν το κλίµα βίας 
και νοθείας. Επίθεση ενός φερόµενου ως “περιθωριακού στοιχείου” προς το υπηρεσιακό 
αυτοκίνητο του βουλευτού κ. Μήτσιου.  

28-10-96 Μεσοπόταµος: Βασίλης Καλυβάς. Παραβίαση οικογενειακού ασύλου. Άγριος 
ξυλοδαρµός του Βασίλη Καλυβά από αστυνοµικούς της επαρχίας Μεσοποτάµου. 

29-10-96 Αργυρόκαστρο: Βοµβιστική επίθεση σε βάρος του Κώστα Τσιµπούκη. Άγνωστοι 
είχαν τοποθετήσει στα γραφεία της εταιρείας του αυτοσχέδιο µηχανισµό που εξερράγη. 

Οκτώβριος ’96 Φραστανή: Εκλάπησαν καµπάνες από µοναστήρια και εκκλησίες (π.χ. 
µοναστήρι Φραστανής). 

11-11-96 Βουλιαράτι, Ζερβάτι: Κλοπές στα χωριά από άτοµα αλβανικής  εθνικότητας.  

15-11-96 Πάνω και Κάτω Επισκοπή: Καταστροφή ιδιωτικής περιουσίας. Οι ληστές-
παραβάτες καταστρέφουν τα δέντρα και άλλες καλλιέργειες.  

19-11-96 Άγιοι Σαράντα: Άγιος Χαράλαµπος. ∆ιάρρηξη στο εκκλησάκι του Αγίου 
Χαράλαµπου. Έσπασαν το χρηµατοκιβώτιο αρπάζοντας όσα χρήµατα υπήρχαν.  

20-11-96  Λίβηνα ∆ελβίνου: Βαγγ. Κουτσούκης, Σ. Χριστόφ. - Βαρελάς Ξυλοδαρµός από τους 
αλβανούς δηµόσιους υπάλληλους Φετί και Ραµίζ. Εκφοβισµός άλλων από αστυνοµικούς. 

27-11-96 Γοραντζή: Μήτσιος Κόλιας: Παραβίαση οικογενειακού ασύλου από άτοµα 
προσποιούµενα όργανα της τάξης. Ξυλοδαρµός και κλοπή αντικειµένων και χρηµάτων. 

Νοέµβριος ’96  Αργυρόκαστρο: Θανάσης Μάλιος. Στο Αργυρόκαστρο ο Αλβανός Στίνο 
Ρετζέπ µαχαίρωσε άνανδρα και πισώπλατα το ιδρυτικό µέλος της «Οµόνοιας. 

Νοέµβρης 1996.  Πυρπολείται από αγνώστους  το σχολείο της Φραστανής. 

Μετόχι Αγ. Σαράντα: Ιερό «Αγ. Γεωργίου» : Παραβίαση πολλές φορές του ιερού ασύλου στην 
εκκλησία  του Αγίου Γεωργίου. Παρά την ενηµέρωση στα όργανα δηµόσιας τάξης δεν έγινε 
καµία ενέργεια αποκατάστασης του κλίµατος ηρεµίας και ασφάλειας από µέρους τους.  

07-12-96 Γοραντζή: Λατοµεία Γοραντζής : Συχνές κλοπές στα λατοµεία. Οι τοπικές αρχές δεν 
έχουν δώσει ακόµα καµία λύση.  
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Μαυρόπουλο ∆ελβίνου: Ένα µήνα χωρίς φως στο Μαυρόπουλο. Αδιαφορία εκ µέρους της 
διεύθυνσης ηλεκτρισµού να αποκαταστήσει τη βλάβη, µε σκοπό οι κάτοικοι να περάσουν τις 
ηµέρες των Χριστουγέννων χωρίς  ηλεκτρικό φως.   

Βρωµερό  Γ. Τσιάτος: Ληστές του άρπαξαν 20 γιδοπρόβατα.  

Χριστούγεννα:  

∆εκέµβριος ’96  Μ.Τ.Σ. Φοινικιού: Για µήνες οι κάτοικοι του χωριού ήταν χωρίς  
υδροδότηση.  Οι κάτοικοι είναι υποχρεωµένοι να παίρνουν αµφιβόλου ποιότητας  νερό από το 
κανάλι της Μπίστρισσας. Επίσης το δίκτυο αποχέτευσης είναι κατεστραµµένο.  

Άγιοι Σαράντα: Νηπιαγωγείο: Αίτηµα των γονέων για τη λειτουργία του ελληνικού 
νηπιαγωγείου στην πόλη των Αγίων Σαράντα. Πάνω από 50 παιδιά  έπρεπε να αρχίσουν µε το 
ελληνικό πρόγραµµα. Μέχρι τώρα δεν υπάρχει καµία επίσηµη απάντηση. 

Άγιοι Σαράντα : Θεόδωρος Κώτσης, Βαγγαλιάτη, Γιώργος Παππάς, Καλύβια: Σύλληψη και 
κράτηση των δύο υπαλλήλων του ∆ήµου Άγιοι Σαράντα στα κρατητήρια  της αστυνοµίας χωρίς 
να είναι γνωστά τα αίτια.  
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ΕΤΟΣ 1997 

ΜΕΡΕΣ ΤΥΦΛΗΣ ΒΙΑΣ & ∆ΙΩΞΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

1997. Τα µέλη της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας λόγω  της εργασίας στην Ελλάδα είχαν 
αποκτήσει  οικονοµική ευµάρεια. Οι περισσότεροι όµως πληρώνουν ακριβά  το παιγνίδι µε τις 
παρατράπεζες που στήθηκαν για να αποµυζήσουν τις οικονοµίες των λαϊκών τάξεων. 
Μεγαλύτερο όµως πλήγµα για την Εθνική Ελληνική Κοινότητα  αποτέλεσαν οι ταραχές του 
Μαρτίου- Ιουνίου 1997. 

Τα πρώτα κρούσµατα  ταραχών , (05.03.1997) είχαν καθαρά στόχο τον εκφοβισµό  της 
Ελληνικής Κοινότητας. (µε την επιβολή της έκτακτης κατάστασης, πυρπολούνται επιλεκτικά 
καταστήµατα Ελλήνων στο Αργυρόκαστρο, γίνονται προµελετηµένες επιθέσεις στο 
Γεωργουτσάτι, τη Φραστανή, την Γλύνα και τα Βρυσσερά, τη Λειβαδιά, κλπ, που αποτελούν 
και τα µεγαλύτερα κέντρα  του ελληνισµού στο νοµό Αργυροκάστρου 

Σε τέσσερα δισεκατοµµύρια δραχµές ανέρχονται οι ζηµιές  που προκλήθηκαν  από τις ταραχές. 
Πέντε  µέλη  της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας  σκοτώθηκαν, δεκάδες ήταν  οι τραυµατίες. 
Έγιναν επτά απαγωγές  επιχειρηµατιών.  

Επίσης ο κ. Σαλί Μπερίσα  στην προσπάθεια  να διατηρηθεί στην εξουσία  κατηγορεί την 
Ελλάδα ότι  προκάλεσε τις ταραχές στο Νότο της χώρας  µε στόχο  την αποσταθεροποίηση της 
Αλβανίας και σε συνέχεια  τον διαµελισµό της. Αποτέλεσµα: 

Λειτούργησε η λογική της φυγής προς  την Ελλάδα ως η πιο εύκολη και ασφαλής λύση. το 
πολιτικό χάος, η  βία και η ανασφάλεια  οδήγησαν σε µαζική  φυγή των Ελλήνων οι οποίοι  δεν 
συµβιβάζονταν µε την ανυπαρξία του κράτους  και την λογική της  “εύκολης και απλής”  ζωής 
που επικρατεί στην Αλβανία. 

Άλλες  3000 οικογένειες αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τις εστίες τους στη διάρκεια του 
1997. Έτσι στις εκλογές  της 29ης Ιουνίου από 15 χιλιάδες Έλληνες ψηφοφόρους  στην δεύτερη 
εκλογική περιφέρεια του Αργυροκάστρου, πήγαν στις κάλπες µόνο 5250 ψηφοφόροι. 

Παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων  

 
06-01-97 Γοραντζή, ∆ερβιτσάνη: Καλύβες και ζώα χωριανών : Πλήγµα στα χωριά, Γοραντζή 
και ∆ερβιτσάνη. Στόχος των ληστών εκτός από τα ζώα και τις φτωχές αγροτικές εγκαταστάσεις 
των χωρικών, αµάξια και σπίτια. 

22-01-97 ∆ρόβιανη: Γιάν. Τριαντάφυλλος. Κράτηση του δηµογέροντα λόγω της αντίστασης 
που προέβαλε µε αφορµή την παράνοµη καταστροφή του δάσους του χωριού και της 
εκκλησίας. 

24-01-97  Βραχογοραντζή: Νικόλας Μπάτζιος. Εισβολή από αγνώστους στο αγροτικό 
παράπηγµά του και κλοπή 25 προβάτων. Παρά την καταγγελία στον εισαγγελέα οι ληστές δεν 
έχουν εντοπισθεί. 

25-01-97  Λοβίνα Άνω ∆ρόπολης: Αντρέας Παγούνας. Του έκλεψαν κοπάδι µε γιδοπρόβατα 

Πέπελη Άνω ∆ρόπολης: Τους ληστές κυνήγησαν οι κάτοικοι σε µία προσπάθεια να 
αυτοπροστατευθούν. 
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Μπουλιαράτι Άνω ∆ρόπολης: Έκλεψαν οικοδοµικά υλικά από το σπίτι του Μ. Γκ.     

Ευανθία Μπράτση : Της έκλεψαν όλα τα έπιπλα. 

26-01-97  Γράψη, Αργυρόκαστρο: Νίκος Κάτσης. Το συνεργείο του Νίκου Κάτση έγινε 
παρανάλωµα του πυρός. Η πυροσβεστική  έφτασε µεν έγκαιρα, δεν είχε όµως καθόλου… νερό.  

28-01-97 Γεωργουτσάτι: Αδελφοί Λιουλεµέ. Τέσσερις σεσηµασµένοι ληστές επιτέθηκαν στην 
επιχείρηση των αδερφών Λιουλεµέ µε σκοπό τη λεηλασία. Οι ιδιοκτήτες τραυµατίστηκαν κατά 
τη σύγκρουση µε τους ληστές.  

Ιανουάριος ’97   Άγιοι Σαράντα: Απειλή από την προοπτική κατάληψης της παραλίας των Αγ. 
Σαράντα απ’ τα αυθαίρετα και τις  παράγκες που έχουν γίνει από Αλβανούς του Βορρά  
Αρνητική υπήρξε η ανταπόκριση από τα όργανα δηµόσιας τάξης για την κατεδάφιση των 
αυθαιρέτων. 

Ιανουάριος ’97 Βρωµερό: Β. Χαρµπάτσης. Του λήστεψαν το κατάστηµα ανταλλακτικών. 

Λ. Θύµιος : Απόπειρα ληστείας στο µαγαζί του.  

04-02-97 Τεριαχάτι: Καλύβα του Σκοκυτά: Του έκλεψαν πρόβατα. Ειδοποιήθηκαν τα όργανα 
της τάξης αλλά µέχρι τώρα οι ληστές δεν έχουν εντοπισθεί. 

06-02-97 Αργυρόκαστρο  Αντώνης Τσαµπίρης. Παραβίαση από αγνώστους του διαµερίσµατός 
του και ληστεία. Η αστυνοµία ειδοποιήθηκε αλλά δεν έχει αναγγείλει κανένα αποτέλεσµα. 

14-02-97 Άγιοι Σαράντα: Ιερός Ναός Αγ. Χαραλάµπους. ∆ιάρρηξη για δεύτερη φορά στην 
εκκλησία. Στόχος των ληστών η λεηλασία του ναού, η κλοπή εικόνων και χρηµάτων. Βαρεία 
προσβολή του θρησκευτικού αισθήµατος των κατοίκων.  

15-02-97  Γράψη: Μάνθος Κύρκος. Εισβολή αγνώστων στο σπίτι του. Άρπαξαν οικιακές 
συσκευές.  

24-02-97  Αργυρόκαστρο: Σειρά ληστειών στο Αργυρόκαστρο. Ληστές κατάστρεψαν και 
λεηλάτησαν καταστήµατα ενδυµάτων και ορισµένες αποθήκες στην περιφέρεια. Άκαρπες 
απέβησαν οι προσπάθειες για τον εντοπισµό των δραστών, όπως πάντα.  

27-02-97  Λιούγκαρη, Κάτω ∆ρόπολη: Μιχ. Νίκας.Οι ληστές έκλεψαν 17 γιδοπρόβατα από το 
αγροτικό παράπηγµά του.  

24-12-97 Στη πόλη των Αγ. Σαράντα µοιράστηκαν φυλλάδια µε περιεχόµενο 
«Αποστασιοποιηθείτε από τους Έλληνες και τα εργαλεία τους, τους Πυλιουριώτες, οι οποίοι 
θέλουν να καταστρέψουν την Αλβανία. Η ώρα της εκδίκησης δεν θ’ αργήσει». 

Συµβάντα  κατά την περίοδο της παρατεταµένης κρίσης του 1997 
Μάρτιος – Αύγουστος 1997 

 
Η Ελληνική Κοινότητα στην Αλβανία κατά την περίοδο της παρατεταµένης κρίσης, που 
διήρκησε περισσότερο από έξι µήνες, υπέστη µεγάλες και σοβαρές απώλειες. 

Παρά τις εγγυήσεις του τέως Προέδρου της Αλβανικής ∆ηµοκρατίας κ. Σ. Μπερίσα προς την 
ελληνική Κυβέρνηση και τους ∆ιεθνούς Οργανισµούς πως ο ίδιος και το κράτος του οποίου 
ηγούνταν θα µεριµνούσαν ιδιαιτέρως για την ασφάλεια και την οµαλή επιβίωση της Εθνικής 
Ελληνικής Κοινότητας στην Αλβανία, τα µέλη της τέθηκαν στο περιθώριο των εξελίξεων και 
της κοινωνικής ζωής και υπέστησαν πολλές δολοφονίες, τροµοκρατίες, κλοπές, πράξεις 
ταπείνωσης και φίµωσης, που είχαν ως αποτέλεσµα ένα νέο µεγάλο κύµα φυγής. 

ΣΑΝ ΣΥΝΕΠΕΙΑ σήµερα στο χώρο που διαβιεί ο Ελληνισµός απέµεινε µόνον 20-25% του 
ελληνικού πληθυσµού, από 40-45% πριν τα γεγονότα. Συγκεκριµένα. 
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Ι.- ΣΤΟΝ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΚΟΣΜΟ κατεστράφησαν: 

Στο Αργυρόκαστρο 

Οι επιχειρήσεις : Ραπτική «ΜΑΛΛΙΟΥ», βιοτεχνία κεντηµάτων «ΜΠΕΡΟΥΚΑ», οινοποιείο 
«ΜΠΟΥΚΑΣ» & «ΓΛΥΝΑΣ», µαγαζί ηλεκτρικών ειδών «ELKO» του Α. Λίτση. Οι εταιρείες: 
«ΤΟΥΝΗ», «ΤΟΛΗ-ΠΟΥΛΑ», «ΚΑΛΤΣΑ», «ΜΠΑΣΙΟΥ», «ΒΡΥΣΕΡΑ TREG», το 
ξυλουργείο της εκκλησίας της ∆ούβιανης, το επιπλοποιείο «ΑΕ ∆ούβιανη», το συνεργείο 
αυτοκινήτων «ΚΑΤΣΗ», το αρτοποιείο «ΖΟΥΜΑ» Βρυσερά.  Μαγαζιά: «Νίκος Σωτήρης» είδη 
υγιεινής, «Βάσο Ζέρβα», «ΠΑΤΣΕΛΗ», «ΤΣΙΑΒΟΥ». Συνολική ζηµιά    430.000.000 
δραχµές). 

Στους Αγ. Σαράντα  

Η µεγάλη εταιρείαστην περιοχή  «ALGR». Το κόστος της ζηµιάς 300 εκ. ∆ραχµές 

ΙΙ.- ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΣΤΑ ΧΩΡΙΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ 

1.- Κλάπηκαν σπίτια:       Αγ. Σαράντα & ∆έλβινο 247 

          Αργυρόκαστρο  250  

  Μόνον  στο χωριό Τσούκα Αγ. Σαράντα 119 

               Σ ύ ν ο λ ο               616 

2.- κλάπηκαν Εκκλησίες: Αγ. Χαράλαµπος - Αγ. Σαράντα,  Αγ. Νικόλαος Μεσοποτάµου, 
Παναγία του Κώσταρι - ∆έλβινο, ∆έκα εκκλησίες του νοµού Αργυροκάστρου 

3.- Κλάπηκαν Υδραντλίες, µετασχηµατιστές: Αργυρόκαστρο,  Φανάρι, Βρωµερό, Πλάκα, 
Ελευθεροχώρι. 

4.- Κλάπηκαν Αµάξια Ι.Χ.: Αργυρόκαστρο  15 

       Αγ. Σαράντα      5 

5.- Κλάπηκαν Ζώα:   Αργυρόκαστρο  850 γιδοπρόβατα,       20   βοώειδή 
   Αγ. Σαράντα  740  “ 12 “ 

    ∆έλβινο  670  “ 13 “ 

    Σ ύ ν ο λ ο           2.260  “ 45 “ 

ΙΙΙ.- Εκπαιδευτικός κόσµος: 

Λόγω των περιστάσεων η κατάσταση στα σχολεία της ΕΕΜ είναι περισσότερο από τραγική. 

Στο νοµό του Αργυροκάστρου ληστεύτηκαν 15 σχολεία. 

Στο νοµό των Αγ. Σαράντα µεγάλες ζηµιές υπέστησαν τα σχολικά κτήρια της Τσούκας, 
Ντερµίσι, Βρυώνι, Φοινίκι, Χάλιου κλπ. 

Η µεγαλύτερη απώλεια είναι η µείωση στο ναδίρ του αριθµού των µαθητών και των 
εκπαιδευτικών. 

 Στο Αργυρόκαστρο: Από 1.100 µαθητές το 1996, το 1997 απέµειναν 650. 

Στο Ελληνική παιδαγωγική Ακαδηµία από 115 µαθητές το 1996, αυτήν τη χρονιά απέµειναν 57. 
Έκλεισαν πέντε δηµοτικά σχολεία. 

Στους Αγ. Σαράντα:  Έµειναν µόνον 542 µαθητές και 85 εκπαιδευτικοί.. Έκλεισε ένα 
οχτάχρονο και δύο δηµοτικά.  
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Στο ∆έλβινο: Από 840 µαθητές και 125 δάσκαλοι το 1996 εφέτος έµειναν 210 µαθητές και 65 
δάσκαλοι. Έκλεισαν ένα οχτάχρονο σχολείο και 4 δηµοτικά. 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ οι ζηµιές που υπέστη η  Εθνική Ελληνική Κοινότητα στην Αλβανία (στους τρεις 
νοµούς χωρίς να επεκταθούµε σε άλλα µέρη), υπολογίζονται γύρω στα τέσσερα 
δισεκατοµµύρια δραχµές (4.000.000.000 δραχµές≈ 11.738.811€). 

(Στα αρχεία µας διαθέτουµε λεπτοµερή έκθεση όπου καταγράφονται όλες οι ζηµιές που 
συνέβησαν στο χώρο µας). 
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ΕΤΗ  1998-1999 

ΚΡΥΦΗ ΕΘΝΙΚΗ ΚΑΘΑΡΣΗ 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της περιόδου είναι: 

Η γενικότερη ανασφάλεια  στο Νότο της χώρας και ειδικά στην Εθνική Ελληνική Κοινότητα  

Στην περίοδο  Αυγούστου 1998 – Ιουνίου 1999 από το σύνολο 11 απαγχθέντων οι 10 ήταν 
Έλληνες. Τα  συνολικά λύτρα που απαιτούνταν  άγγιξαν τα  650 εκατοµµύρια δραχµές. Κανείς 
από τους απαγωγείς  δεν τιµωρήθηκε.  

 Οι ζωοκλοπές, οι ληστείες  σε σπίτια, καταστήµατα και εµπορικές αποθήκες  αποτελούν, από  
κοινού µε τις απειλές, ένα πυκνό χρονικό εγκληµάτων που δύσκολα  µπορεί να καταγραφεί 
λεπτοµερώς. Η  οικονοµική  δραστηριότητα  µαραζώνει γενικά στην περιοχή του Νότου , όµως  
οι συνέπειες είναι µεγαλύτερες  στο χώρο της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας, διότι  οι περιοχές 
της  µένουν εκτός της µέριµνας του Αλβανικού κράτους, υπό το πρόσχηµα ότι φροντίζει για 
αυτές  η  Ελλάδα. 

 Έτσι  στην διάρκεια των εννέα   µεταπολιτευτικών χρόνων καµιά κυβέρνηση δεν  ανέλαβε 
καµιά  επένδυση και οικονοµική ενίσχυση  ειδικά για την καλλιέργεια του κάµπου της 
∆ρόπολης και του Βούρκου,  οι µεγαλύτεροι κάµποι στο  νότο της  χώρας  και εν γένει δεν 
ανέπτυξε καµία δραστηριότητα σε µία περιοχή που επιτρέπει την ανάπτυξη των συγκοινωνιών, 
των επικοινωνιών και του εµπορίου.  

Συνεχίζεται µε γοργούς ρυθµούς η παραχώρηση σε Αλβανούς  των βοσκοτόπων και λιβαδιών 
καθώς και άλλων ακινήτων περιουσιών  των Ελλήνων. Αντικείµενο ιδιωτικοποίησης  είναι 
µάλιστα  και τα µοναστήρια  και εκκλησίες 

Άλυτα παραµένουν  τα θέµατα που έχουν σχέση µε τα σχολεία  και τη συµµετοχή των Ελλήνων 
στον κρατικό µηχανισµό. Παραβιάζεται ακόµα και το νέο σύνταγµα όταν  σε  θέσεις  που µε το 
σύνταγµα ανήκουν  σε εκπροσώπους της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας δεν ορίζονται µέλη 
της ή γίνονται παρατυπίες. 

Κατά τη διάρκεια της κρίσης  στο Κοσσυφοπέδιο  και τη στήριξη  της Αλβανίας από την ∆ύση, 
παρατηρήθηκε έντονη έξαρση του Αλβανικού εθνικισµού σε βάρος της Εθνικής Ελληνικής 
Κοινότητας µε απειλές και συγκεκριµένες ενέργειες  για την  αποµάκρυνσή της από την 
Αλβανία.  . 

Το θέµα έλαβε  επικίνδυνες διαστάσεις όταν  οι εθνικιστικοί αυτοί κύκλοι  έστρεψαν το µένος 
τους  σε βιαιοπραγίες  και βανδαλισµούς  κατά των εκκλησιών . Την περίοδο της κρίσης δύο 
ναοί κάηκαν  (Μετόχι και Κακοµιά) και µια άλλη (Ξαµήλια)  βεβηλώθηκε. 

Έντονη υπήρξε κατά τους µήνες Μάιο - Ιούλιο του 2000 η διαµάχη  µεταξύ  των αρχών, των 
κατοίκων  της Κάτω ∆ρόπολης και του χωριού Νεπράβιστα, το οποίο χωριό  δεν ήθελε να  
επιτρέψει  την  συνέχιση της υδροδότησης της περιοχής από τις πηγές που βρίσκονται  κοντά σε 
αυτό το χωριό. Η αντίδραση οφείλεται κυρίως σε εθνικιστικούς λόγους. Η ανακαίνιση του 
υδραγωγείου γινόταν από τον Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας.  

Σε  ένα υπόµνηµα, το Ιούνιο 06.06. του 1999, µε αποδέκτες τις επίσηµες αρχές στα Τίρανα και 
τους ∆ιεθνείς Οργανισµούς, η Ε. Ε. Κοινότητα ανέφερε για πρώτη φορά ευθαρσώς  ότι 
υφίσταται κρυφή εθνοκάθαρση σε βάρος της, στηριζόµενη κυρίως στα προκλητικώς ελλιπή 
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µέτρα ασφάλειας και τάξης. Σύµφωνα µε την δήλωση των εκπροσώπων της Εθνικής Ελληνικής 
Κοινότητας: «εξαντλήθηκαν τα περιθώρια εµπιστοσύνης  για προστασία από το κράτος το 
οποίο εκπροσωπούν (οι αρχές) και για το οποίο εµείς  κατεβάλλαµε κάθε προσπάθεια  και 
δείξαµε κάθε ανοχή  για την οικοδόµησή του». Ταυτόχρονα ζητήσαµε την παρέµβαση των 
διεθνών οργανισµών  για « να εµποδίσουν  αυτή την κρυφή  εθνική κάθαρση». 

ΝΕΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΤΑΠΑΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

Αυτές αφορούν: 

α - την αλλαγή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος λιβαδικών και άλλων εκτάσεων από κοινοτικά ή 
κρατικά σε ιδιωτικά, προς όφελος των Αλβανών υπηκόων. 

 β - την πιστοποίηση ιδιοκτησίας µέσω  πλαστών ντοκουµέντων  τα οποία δεν τυγχάνουν 
επίσηµης  αναγνώρισης από το Αλβανικό  Κράτος.  

γ – τη διεξαγωγή από τα αντίστοιχα  πρωτοδικεία κατασκευασµένων  δικών, αυθαιρετώντας εις 
βάρος των Ελλήνων  και καταπατώντας  την στοιχειώδη αρχή περί  ουδέτερης και ανεξάρτητης 
δικαιοσύνης   

Οι πολιτικές αυτές αποφάσεις όµως  αποτελούν  ένα βαρύ, πλήγµα για την    Εθνική Ελληνική 
Κοινότητα αυτό διότι  τα ντοκουµέντα πιστοποίησης της ιδιοκτησίας από τους δήθεν πρώην 
ιδιοκτήτες  στηρίζονται  στις πολιτικές αποφάσεις της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας  τον 18-19 
αιώνα που και αυτές στόχευαν στον εξισλαµισµό των κατοίκων της περιοχής. 

Την ίδια στιγµή ο νόµος της Βουλής του ∆. Κόµµατος δεν αναφέρει (ασφαλώς όχι άσκοπα),την 
προέλευση των ντοκουµέντων  επιβεβαίωσης της ιδιοκτησίας, αφήνοντας έτσι ανοιχτό το 
παράθυρο για οποιαδήποτε µεθόδευση. ΄Όπως δεν αναφέρει ποιοι δικαιούνται να διεκδικήσουν  
τις ιδιοκτησίες αυτές όταν δεν υπάρχει ο «πραγµατικός ιδιοκτήτης»,  επιτρέποντας σε κάθε 
επιδέξιο να εµφανίζεται ως ιδιοκτήτης. Το Αλβανικό κράτος στηριζόµενο στις πολιτικές 
αποφάσεις  της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας αλλά κυρίως σε υποτιθέµενες παλαιότερες 
αποφάσεις  πραγµατοποιεί την εκ νέου απαλλοτρίωση των περιουσιών των Ελλήνων  και την  
οικονοµική και δηµογραφική  αλλοίωση  της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας  στο συµπαγές  
της πληθυσµιακά τµήµα.  

Αποτέλεσµα  είναι ώστε  αρκετά χωριά τα οποία είναι κυρίως κτηνοτροφικά περικλείονται 
τώρα από λιβάδια  ιδιοκτησίας αλβανών τα οποία όµως δικαιωµατικά  ανήκουν από παλιά σε 
Έλληνες. Ταυτόχρονα αυτό δηµιουργεί νέους θύλακες µέσω των οποίων διασπούνται  οι 
ελληνικές περιοχές 

Παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων κατά το 1998 

 
3.02.1998  ∆ιερρήχθη το σπίτι του Ζήσο Ζήση, κάτοικος στην συνοικία Αρ.1 στους Αγ. 
Σαράντα.  

15.02.1998. Εκλάπησαν  40 πρόβατα στο Καινούργιο, Αγ. Σαράντα του Σπ. Καϊση. 

25.02.1998.Εκλάπη  ένα µηχανάκι στη Λίβηνα, νοµού ∆ελβίνου. 

Στην Πλάκα των Αγ. Σαράντα διέρρηξαν νύχτα την εκκλησία, πήραν εικόνες ανεκτίµητης 
αξίας, άναψαν φωτιά µέσα και έψησαν κρέας, µια πράξη που θίγει βαθιά το θρησκευτικό 
συναίσθηµα των κατοίκων. 

28.02.1998 Εκλάπησαν 29 πρόβατα του Κ. Κίτσιου από το χωριό Κρανιά του ∆ελβίνου. 
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02.03.1998  Εφτά κουκουλοφόροι εισέβαλαν στο Συρακάτι  ∆ελβίνου και λεηλάτησαν 4 σπίτια 
των: Τ. Μπεζεριάνου, Β. Κάλτσα, Τ. Γκαζέλη και Λάµπη Γκαζέλη. Τα ίδια άτοµα 
πυροβολούσαν αδιακρίτως µε το καλάσνικωφ τροµοκρατώντας όλο το χωριό.  

08.03.1998  Στην Λειβαδιά των Αγ. Σαράντα µοιράστηκαν προκηρύξεις µε περιεχόµενο: «Τα 
µέλη της αυτοάµυνας της Λειβαδιάς είναι καταδικασµένα µε θάνατο». 

11.03.1998  Έκαψαν το σχολείο στο Καισαράτι των Αγ. Σαράντα. 

Πυροβόλησαν, προκαλώντας υλικές ζηµιές, στην εταιρεία του Τέλη Μαρίνη και του Γιάννη 
Γκούντη στη Λειβαδιά. Το ίδιο βράδυ έβαλαν εκρηκτικά στο σπίτι του Νίκου Κόλλια, που ήταν 
υπεύθυνος της οµάδας περιφρούσης του χωριού. Απείλησαν τον Οδυσσέα Μήτση από τη 
Λίβηνα, υπάλληλο στο Ελληνικό Προξενείο του  Αργυροκάστρου και του ζητούσαν χρήµατα ή 
να τους βοηθήσει µε βίζες. 

15.03.1998  Έκλεψαν το σπίτι του Θωµά Μήτρου στην Τσούκα των Αγ. Σαράντα. 

Απαγωγές Ελλήνων κατά τη διάρκεια 1998-1999 

 
14.9.98 Οι απαγωγές αρχίζουν µε τον Νοµάρχη Αργυροκάστρου. κ. Γιάννη Ντάκο, την ηµέρα 
του αποτυχηµένου πραξικοπήµατος στα Τίρανα στις 14. 09.1998, στο χωριό Λαζαράτι. 

Οι λόγοι απαγωγείς ήταν πολιτικοί. Στην συνέχεια  οι απαγωγείς απαίτησαν λύτρα που 
ανέρχονταν στο ποσό των 50 εκατοµµυρίων δραχµών. Αφέθηκε ελεύθερος ύστερα από  
αποφασιστική  επέµβαση  ελληνικών διπλωµατικών αρχών. Η απαγωγή του διήρκησε τέσσερις 
µέρες. 

Μαζί µε τον κ.  Ντάκο απήχθηκαν ο επιχειρηµατίας, (οικοδοµικής εταιρίας) Σπύρος Ξέρας και ο 
Ιατρός Μάξιµος Γκούτζος, και οι τρεις από το χωριό ∆ερβιτσιάνη 

Λίγες βδοµάδες πιο πριν  απήχθη και κρατήθηκε  για µια εβδοµάδα περίπου από αγνώστους  µια 
δεκαοχτάχρονη από το ελληνικό χωριό του Βελιαχόβου 

Στις  29  ∆εκεµβρίου ο µεταφραστής του Γενικού  Ελληνικού Προξενείου στο Αργυρόκαστρο, 
Ευθύµιος Μάνος. Το θύµα της απαγωγής δραπέτευσε µόνος του. Ο  ίδιος θα είναι  40 µέρες 
αργότερα  θύµα  προµελετηµένης  ληστείας στο Τεπελένι, όπου του κλάπηκε το αυτοκίνητο. 

19.3.1999: Πυρπολείται από αλβανούς το περίκοµψο χτίριο του 70-χρονου σχολείου της 
Λεσινίτσας  

Στις  12 Μαρτίου απάγεται και κρατείται για αρκετές µέρες ο Φώτος Λώλης από το Φοινίκι 
νοµού ∆ελβίνου, αδερφός του έπαρχου του Φοινικιού Χρήστου Λώλη 

Στις  08.04. 1999 σηµειώνεται η απαγωγή του  επιχειρηµατία ∆ηµήτρη Παπα από την Επισκοπή 
Αργυροκάστρου. Ο ∆. Παπάς έχει στο χωριό του  εργοστάσιο χαρτοποιίας, ύψους πενήντα 
εκατοµµυρίων δραχµών, έχοντας κάνει πολλές επενδύσεις σε µηχανήµατα. Αφέθηκε ελεύθερος  
ύστερα από  δώδεκα µέρες αφού παραχωρήθηκαν λύτρα 

∆ύο µέρες πριν, στο χωριό Γράψη  Αργυροκάστρου, αστυνοµικοί ζήτησαν δια της βίας  από το 
δηµογέροντα του χωριού τα κλειδιά της εστίας πολιτισµού για να εγκατασταθούν πρόσφυγες 
από το Κοσσυφοπέδιο 

Στις αρχές Μαϊου,  άγνωστοι απήγαγαν  τον  Στέφανο   Μπίλα από την Παλιάσα Χειµάρρας 
ένα από τα τρία αδέρφια µαρµαράδικου στην Αυλώνα, η οικονοµική αξία του οποίου ξεπερνάει  
τα 45 εκατοµµύρια δραχµές. κρατήθηκε 17 µέρες . Ζητούσαν λύτρα  45 εκατοµµύρια δραχµές.  
Απελευθερώθηκε υπό άγνωστες συνθήκες. Οι απαγωγείς νόµισαν ότι τον είχαν σκοτώσει 
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Στις 5 Ιουνίου 1999 απήχθη  η τετράχρονη Σοφία Γκόγκα από το χωριό Κακαβιά νοµού 
Αργυροκάστρου. Ύστερα από πέντε µέρες ζητήθηκαν λύτρα πενήντα εκατοµµυρίων δραχµών . 

Στις 6 Ιουνίου  1999 απήχθη στους Αγίους Σαράντα , ο Γιώργος Λαλιώτης , γιος του πατρινού 
επιχειρηµατία Χρήστου Λαλιώτη, η επένδυση του οποίου ξεπερνάει  τα τριακόσια εκατοµµύρια 
δραχµές 

Για τους δύο ζητούνται λύτρα 50 και  500 εκατοµµύρια δραχµές αντίστοιχα 

Στις 09.06.1999, Αλβανοί αξιωµατικοί ξυλοκοπούν άγρια τρεις Έλληνες µηχανικούς στο χωριό 
Βρυσερά νοµού Αργυροκάστρου  και τους απειλούν ότι θα  τους διώξουν  “πέρα από την 
Πρέβεζα”. 

Στους Αγίους Σαράντα και στο ∆έλβινο έγιναν οι εξής απαγωγές: 

- Βασίλης  Κρεµµύδας  Εξαµίλια  επιχειρηµατίας 

- Αχιλλέας Παπουτσής Αγ. Σαράντα  ιδιοκτ. λατοµείου οικ. υλικών 

- ∆ηµήτρης Γκιζέλης   Πλάκα              συνιδιοκτήτης  τυροκοµείου 

- Σταύρος Κατσάνης    Αγ. Σαράντα              λογιστής στην µικτή εταιρεία   

   ΙΚΕΡΑΛ 

- Κώστας Μάρης                Αγ. Σαράντα           διαχειριστής εταιρ. οικοδοµ. υλικών   

   και  εργολάβος. 

- Άλκης Καλυβιώτης  Αγ. Σαράντα             ιδιοκτ. οικ. εταιρείας. 

- Λάµπης Χριµπούρας   Κουλουρίτσα            επιχειρηµ. & κοινοτάρχης  

- Βαγγέλης Βόντας   Κουλουρίτσα            ιδιώτης 

- Θοδωρής Βεζιάνης  Φραστανή           αντιπρόεδρος Οµόνοιας 

- Θανάσης Κύρος  Πολύτσιανη           µαραγκός 

- Μάκης Μακρής  Ελλάδα           έµπορος, επιχειρηµατίας. 

∆ολοφονίες και τραυµατισµοί Ελλήνων κατά τη διάρκεια 1998-1999: 

1. - ∆ολοφονίες 

 Γιάννης Τσιόνης  29 ετών  Βραχογοραντζή 

Χρήστος Κολλάς 27 ετών ∆ερβιτσιάνη 

Προλετάρης Κόρες 27 ετών ∆ερβιτσιάνη 

Αριστοτέλης Μήλος 30 ετών ∆ερβιτσιάνη 

Ελένη Φάνη     Βρωµερό 

Γρηγόρης Καλόγερος   Ραχούλα 

Χρήστος Κώστας   Μετόχι 

Κατερίνα Σπύρου   Φοινίκι 

 

2.- Τραυµατισµοί (συνέβησαν γύρω στους 30) 

Μερικοί από τους τραυµατίες είναι: Ζιουλιέτα Τζιούµπα από Σωφράτικα, Θανάσης Κύρος από 
Πολύτσιανη, Νούσης Παπαγιάννης από Πολύτσιανη, Χρηστάκης Θάνος Κώσταρι, κ.α. 
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ΑΛΛΕΣ ΠΑΡΑΒΙΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ 1999 

 
Τον Ιούνιο του 2000, σε εφαρµογή  της Σύµβασης Πλαίσιο ψηφισµένης από την Αλβανική 
Βουλή το 1999, οι έπαρχοι της Άνω και Κάτω ∆ρόπολης στο νοµό Αργυροκάστρου µε 
απόφαση επικυρωµένη από την περιφέρεια Αργυροκάστρου τοποθέτησαν  δίγλωσσες πινακίδες 
στα χωριά  µε αµιγή ελληνικό πληθυσµό . Μετά από λίγες µέρες  «άγνωστοι» αφαίρεσαν  το 
µεγαλύτερο µέρος αυτών  ενώ στις υπόλοιπες έσβησαν µε µαύρη µπογιά   τις ελληνικές 
επιγραφές  ή έγραψαν πάνω εθνικιστικά συνθήµατα που ζητούσαν την αποµάκρυνση των 
Ελλήνων από τις εστίες τους ή  έλεγαν ότι «τα σύνορα της Αλβανίας  είναι στην Πρέβεζα και 
Άρτα». Το ίδιο  φαινόµενο συνέβη και στην επαρχία Μεσοποτάµου του νοµού ∆ελβίνου δυο 
χρόνια αργότερα. Μάλιστα  αναφέρεται ότι το αυτοκίνητο που µετέφερε τους ανθρώπους που 
έσβησαν  µε µαύρη µπογιά  τις ελληνικές επιγραφές ανήκει στις µυστικές υπηρεσίες. Και στις 
δύο περιπτώσεις το κράτος δεν αντέδρασε ( Βλέπε Παράρτηµα ) 

Τον Οκτώβρη του 2000 στις εκλογές για την δηµόσια διοίκηση  σηµειώθηκαν  οι γνωστές 
αυθαιρεσίες στο δήµο της Χειµάρρας. Το  Μάρτη το 2001 πραγµατοποιήθηκε η απογραφή του 
πληθυσµού. Παρά τις αντιδράσεις  και την διεθνή κατακραυγή η Αλβανική κυβέρνηση δεν 
συµπεριέλαβε στο ερωτηµατολόγιο το λήµµα για  την εθνικότητα.  Η δέσµευση  ότι θα 
διόρθωνε την  παραβίαση αυτή ενός βασικού εθνικού δικαιώµατος, εντός του 2002 δεν  
τηρήθηκε από την κυβέρνηση των Τιράνων. Απεναντίας το Οκτώβριο του 2002  η Αλβανική 
βουλή ψήφισε πακέτο νόµων σύµφωνα µε το οποίο απαλείφεται η εθνικότητα  από  τα 
ληξιαρχικά µητρώα και  από τα πιστοποιητικά γεννήσεως και  τις αστυνοµικές ταυτότητες. 

ΤΟ ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΓΙΑ ΤΙΣ Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΕΣ 
(Καλοκαίρι-Φθινόπωρο 1999) 

 
Εκτός από την  συνοπτική περιγραφή  των όσα αναφέρονται στην νυν ανάλυση τα µέλη της 
Ε.Ε. Κοινότητας διατύπωσαν µε υπόµνηµα τις ακόλουθες προτάσεις τους:  

1. Το πάγωµα   όλων των δικαστικών  διαδικασιών µέχρι  την διευκρίνηση  του ιδιοκτησιακού 
καθεστώτος  στη χώρα και της προέλευσης των τίτλων ιδιοκτησίας.  

2. Την  ακύρωση  των µέχρι τώρα  δικαστικών αποφάσεων  που ελήφθησαν  βάσει των  
αντίστοιχων νόµων  ή κατά παράβαση αυτών. 

3. Την ποινική δίωξη  όλων εκείνων  που µπλέχτηκαν στην  πλαστογράφηση  των εγγράφων   
και των ανθρώπων της δικαιοσύνης που διεξήγαγαν δίκες βάσει  παραποιηµένων εγγράφων 
παραβαίνοντας  τις συνταγµατικές αρχές  περί   δικαιοσύνης. 

Την παρέµβαση των αρµόδιων διεθνών οργανισµών  στις Αλβανικές αρχές  για  να απαλλαγεί  η 
Εθνική Ελληνική  Κοινότητα από τον κίνδυνο  της οικονοµικής και δηµογραφικής αλλοίωσης 
(Στο Παράρτηµα παραθέτουµε το υπόµνηµα όπως κατατέθηκε.) 

Την ίδια χρονιά (1993 και στη συνέχεια) η Εθνική Ελληνική Κοινότητα έχει να αντιµετωπίσει 
ένα άλλο ζωτικό γι’ αυτή θέµα. Η βουλή, ελεγχόµενη από το ∆ηµοκρατικό Κόµµα ψηφίζει 
νόµους αρ. 7698 ηµερ. 15.04.1993, νόµος αρ. 7699 ηµερ. 21.03.1994, νόµο αρ. 7998/1995, µε 
αντικείµενο την επιστροφή των λιβαδιών και βοσκοτόπων στους πρώην ιδιοκτήτες και την 
αποζηµίωση αυτών, οι  οποίοι τροποποιούνται τµηµατικά συνεχώς. Από την άλλη πλευρά η 
κυβέρνηση εκδίδει µια σειρά αποφάσεων για την εφαρµογή των νόµων αυτών. Τα θέµατα  
ιδιοκτησίας στο χώρο της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας εµφανίστηκαν από το 1991. 

Η φιλοσοφία των προαναφερθέντων νόµων, όπως και γενικά το πακέτο νόµων για την 
επιστροφή των παρουσιών στους πρώην ιδιοκτήτες αποτελεί µια πολιτική απόφαση του ∆. 
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Κόµµατος για να τονώσει τον δεξιό του χαρακτήρα αλλά και ταυτόχρονα να προσεγγίσει στους 
κόλπους του όλους τους πρώην ιδιοκτήτες κάτι που έκανε και µε τους πρώην φυλακισµένους.  

(Το υπόµνηµα υπεγράφη από 15.000 µέλη της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας.) 
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ΕΤΟΣ  2000 

ΑΡΠΑΓΕΣ  ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ  ΚΑΙ ΕΜΠΑΙΓΜΟΙ ΣΤΑ   ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΑ 

Το 1995-1996 µε απόφαση του ∆ηµαρχιακού Συµβουλίου της πόλης των Αγίων Σαράντα 
διανεµήθηκαν οικόπεδα στην παραθαλάσσια περιοχή. Μεταξύ των δικαιούχων που πήραν 
οικόπεδα υπήρξαν και περίπου 300 Έλληνες Βορειοηπειρώτες.  

Οι διαδικασίες απόκτησης των τίτλων ιδιοκτησίας των οικοπέδων αυτών ήταν καθ’ όλα  τυπικές 
και νόµιµες. Όλοι  οι δικαιούχοι πήραν τότε στα χέρια τους νόµιµους τίτλους ιδιοκτησίας και 
ορισµένοι άρχισαν την αξιοποίησή τους, χτίζοντας κατοικίες, ξενοδοχεία και άλλα 
οικοδοµήµατα. ∆εν µπόρεσαν όµως να τα ολοκληρώσουν καθώς η επόµενη ∆ηµοτική Αρχή το 
1999-2000 εξέδωσε αυθαίρετα, νέους τίτλους ιδιοκτησίας για τα ίδια οικόπεδα και τα µοίρασε 
σε Αλβανούς. Έτσι το κάθε οικόπεδο ανήκε πλέον σε δύο δικαιούχους, αρχικά σε έναν Έλληνα 
Βορειοηπειρώτη, µε απόφαση της δηµοτικής αρχής του 1995-96 και µετά σε έναν Αλβανό, µε 
απόφαση της επόµενης δηµοτικής αρχής.  

Η ενέργεια αυτή εκ µέρους της νέας δηµοτικής αρχής έγινε µε την πρόφαση πως  οι Έλληνες 
που είχαν αποκτήσει τους τίτλους αυτούς «δεν ήταν µόνιµοι κάτοικοι της πόλης, και δηµότες 
των Αγίων Σαράντα», πράγµα το οποίο δεν αληθεύει, παρά µόνο σε λίγες περιπτώσεις.  Η 
πρόφαση αυτή ήταν αβάσιµη για δύο λόγους: 

α. γιατί το γεγονός αυτό  της κατοχής διπλών τίτλων ιδιοκτησίας, συνέβηκε επιλεκτικά µόνο σε 
Έλληνες Βορειοηπειρώτες και σε κανένα Αλβανό. Κι αυτό σε τέτοιο βαθµό που γινόταν 
εµφανές πως η νέα δηµοτική αρχή προσπάθησε και πέτυχε την αλλοίωση της πληθυσµιακής 
εικόνας της πόλης εις βάρος πάντοτε των Ελλήνων των Αγίων Σαράντα. Αξίζει να σηµειώσουµε 
πως µέχρι το 1990 η πόλη των Αγίων Σαράντα είχε περίπου 17 χιλιάδες κατοίκους και στην 
πλειοψηφία τους ήταν Έλληνες Βορειοηπειρώτες, 

β. από την ίδια σειρά οικοπέδων είχαν επωφεληθεί και νοµιµοποιούνταν, εκτός των αλβανών 
δηµοτών της πόλης και περίπου 1500-2000 αλβανικές οικογένειες  που είχαν κατέβει στην πόλη 
από την κεντρική και βόρεια Αλβανία που όχι µόνο δεν ήταν ποτέ δηµότες της πόλης αλλά, δεν 
ήταν κάτοικοι ούτε του νοµού των Αγίων Σαράντα, όπως ήταν τουλάχιστον όλοι οι πρώτοι 
δικαιούχοι των οικοπέδων αυτών.  

Από τα οικόπεδα που είχαν πάρει  οι Αλβανοί, κανένα δεν προέκυψε µε δύο ιδιοκτήτες, όπως 
αυτά των τριακοσίων ελλήνων. Η κατάσταση αυτή προκάλεσε καυγάδες και εντάσεις, µεταξύ 
των Ελλήνων πρώην δικαιούχων και των Αλβανών που επωφελήθηκαν. Υπήρξαν και πιέσεις, 
εκφοβισµοί και απειλές εκ µέρους των Αλβανών. Μέσα σε αυτό το κλίµα τροµοκρατίας, για την 
δικαίωσή τους όλοι σχεδόν οι Έλληνες Βορειοηπειρώτες προσέφυγαν στα αλβανικά 
δικαστήρια, από τα οποία όµως ποτέ δεν δικαιώθηκαν.  

Οι προσφυγές τους εκκρεµούν και κωλυσιεργούν, δίνοντας χρόνο στους δήθεν ιδιοκτήτες των 
οικοπέδων, τους Αλβανούς να εκµεταλλεύονται παράνοµα τα οικόπεδα, µε την ανοχή και των 
δηµοτικών αλλά και των δικαστικών αρχών. Παραθέτουµε κατάλογο των Ελλήνων 
Βορειοηπειρωτών των οποίων η δηµοτική αρχή των Αγίων Σαράντα ακύρωσε αυθαίρετα τους 
τίτλους ιδιοκτησίας των οικοπέδων καθώς και  αντίγραφο τίτλου ιδιοκτησίας στην αλβανική και 
µεταφρασµένο στην αγγλική γλώσσα (Βλέπε Παράρτηµα ). 
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ΕΤΟΣ  2001 

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ 

Το Αλβανικό ΥΠΕΞ υποχρεώθηκε να παρουσιάσει για πρώτη φορά τον Ιούνιο του 2001, στο 
Συµβούλιο της Ευρώπης στο Στρασβούργο, έκθεση για την κατάσταση των Εθνικών 
Μειονοτήτων στην Αλβανική επικράτεια, για να δικαιολογήσει έτσι την υπογραφή της 
«Σύµβασης –Πλαίσιο για την προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων» που είχε υπογράψει τον 
Ιούνιο του 1995 και που είχε επικυρώσει το αλβανικό Κοινοβούλιο στις 28 Σεπτεµβρίου 1999 
και την οποία  έθεσε σε ισχύ στις 1 Ιανουαρίου 2001. 

Η κατάσταση όµως που παρουσιάζει το Αλβανικό  ΥΠΕΞ στην ετήσια έκθεση του, προς το 
Συµβούλιο της Ευρώπης,  βάσει την Σύµβαση–Πλαίσιο για την προστασία των εθνικών 
Μειονοτήτων, το έτος 2001 είναι εντελώς ψευδής και ανυπόστατη. Πέρασαν περισσότερο από 
δέκα (10) χρόνια όπου η Αλβανία δηλώνει ότι έχει µπει στο δρόµο του εκδηµοκρατισµού. Στην 
ουσία λίγα πράγµατα γίνονται για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και ακόµα 
λιγότερα για την προστασία των δικαιωµάτων των µειονοτήτων, παρότι η Αλβανία έχει 
ενταχθεί σε διεθνείς οργανισµούς και έχει υπογράψει διεθνείς συµφωνίες που έχουν σαν στόχο 
την προστασία των ατοµικών, ανθρωπίνων και µειονοτικών δικαιωµάτων. 

Μερικά ενδεικτικά και µόνο στοιχεία που θα αναφερθούν παρακάτω µε αφορµή όσα αναφέρει η 
επίσηµη έκθεση της Αλβανικής Κυβέρνησης τον Ιούλιο του 2001 προς το Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο, δείχνουν πόσο µακριά από τις στοιχειώδεις ∆ηµοκρατικές Αρχές βρίσκεται ακόµα η 
Αλβανία αλλά και πόσο λίγο σέβονται τα µειονοτικά και ανθρώπινα δικαιώµατα και τις 
ατοµικές ελευθερίες. 

Πρώτη και σοβαρότερη παρατήρηση ως προς τα όσα αναφέρονται στην έκθεση αυτή είναι ο 
αριθµός των Ελλήνων που ζουν στην Αλβανία όπως οι ίδιοι αναφέρουν βασιζόµενοι σε µια 
απογραφή του 1989, που ποτέ δεν έγινε, και όπου την περίοδο αυτή λόγω του γνωστού σε 
όλους καθεστώτος κανένας δεν είχε το δικαίωµα αυτοπροσδιορισµού, µειώνουν τον αριθµό των 
Ελλήνων που ζουν στην Αλβανία σε λιγότερο από 2%. Η µείωση αυτή ξεπερνά τις 6 µε 7 φορές 
του πραγµατικού αριθµού.  

Με βάση τα στοιχεία που διατηρεί η οργάνωση ΟΜΟΝΟΙΑ (Πολιτική Οργάνωση της 
Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας στην Αλβανία) ο αριθµός των Ελλήνων που ζουν στην 
Αλβανία ανέρχεται στις 350 µε 400 χιλιάδες. Εκτός αυτού υπάρχουν δηµοσιεύµατα στον 
διεθνή τύπο όπως το δηµοσίευµα της 4ης Μαρτίου 1993 στο Wall Street Journal όπου µε 
βάση τη δική τους εκτίµηση, ο Ελληνικός πληθυσµός στην Αλβανία ξεπερνά το 8% του 
πληθυσµού και αριθµεί περισσότερο από 254 χιλιάδες. Αναφερόµενοι σε ιστορικά στοιχεία 
και παρατηρώντας απογραφές όπως αυτές του 1913 και την απογραφή της κατοχικής 
Ιταλίας το 1939 στην Αλβανία προκύπτει ότι σε σύνολο 800 χιλιάδων πληθυσµού οι 
Έλληνες ξεπερνούσαν τις 170 χιλιάδες αποτελώντας έτσι περισσότερο από το 21% του 
πληθυσµού. 

Όλα αυτά αποδεικνύονται εύκολα σε οποιαδήποτε καλόπιστο παρατηρητή τόσο µε την µελέτη 
των αδιάψευστων ιστορικών στοιχείων που αναλύθηκαν προηγούµενα όσο και µε την επιτόπια 
επίσκεψη στις µειονοτικές περιοχές του Αλβανικού Κράτους. 
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Το ότι η Αλβανία θέλει να αποκρύψει τον πραγµατικό αριθµό των Ελλήνων και άλλων 
µειονοτήτων που ζουν στην Αλβανία φαίνεται και στον τρόπο διεξαγωγής της απογραφής που 
ξεκίνησε το Απρίλιο του 2001. Για λόγους που δεν εξηγεί ούτε στους ∆ιεθνείς Οργανισµούς και 
παρ’ όλες τις έγκαιρες παρατηρήσεις και στη συνέχεια διαµαρτυρίες που έγιναν από την 
ΟΜΟΝΟΙΑ δεν συµπεριλήφθηκε στο δελτίο απογραφής η εθνικότητα και το θρήσκευµα. Για 
τους λόγους αυτούς η Εθνική Ελληνική Κοινότητα απείχε της απογραφής. 

Το δικαίωµα της πολιτικής έκφρασης του ατόµου γενικότερα και της Εθνικής Ελληνικής 
Κοινότητας ειδικότερα καταπιέζεται σε µεγάλο βαθµό, χρησιµοποιώντας βία, νοθεία και άλλες 
µεθοδεύσεις. Τέτοια φαινόµενα είναι καταγεγραµµένα και από διεθνείς παρατηρητές στις 
δηµοτικές εκλογές του Οκτωβρίου του 2000 στη Χειµάρρα και άλλες περιοχές καθώς και στις 
Βουλευτικές εκλογές του Ιουνίου του 2001, που είχαν ως αποτέλεσµα να µην εκλεγούν  
Ελληνικής καταγωγής υποψήφιοι. Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι η βία που ασκήθηκε κατά 
υποψηφίων, στελεχών της οργάνωσης ΟΜΟΝΟΙΑ ή απλών µελών της Εθνικής Ελληνικής 
Κοινότητας έγινε από αυτούς οι οποίοι θα έπρεπε να τηρήσουν την τάξη δηλαδή τα αστυνοµικά 
όργανα. Επίσης ο κρατικός µηχανισµός επιστρατεύτηκε για να ασκήσει πίεση ιδιαίτερα στα 
µέλη της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας που κατέχουν ∆ηµόσιες θέσεις, υπό την απειλή ότι θα 
χάσουν τις δουλειές τους. Έντονη πίεση ασκείται από τον κρατικό µηχανισµό και προς τους 
ελεύθερους επαγγελµατίες Ελληνικής καταγωγής πολίτες της Αλβανίας, εµποδίζοντάς τους µε 
γραφειοκρατικές καθυστερήσεις και παράνοµα χρηµατικά πρόστιµα, κλπ. 

Για τον ίδιο σκοπό συνεχώς πότε µε µικρότερη ή µεγαλύτερη ένταση καταδιώκονται στελέχη 
της οργάνωσης ΟΜΟΝΟΙΑ διασύροντας την προσωπικότητά τους µε ψευδείς κατηγορίες σε 
Αλβανικά ∆ικαστήρια. Αποκορύφωµα τέτοιου είδους µεθοδεύσεων αποτελεί η δική παρωδία 
των πέντε στελεχών της οργάνωσης ΟΜΟΝΟΙΑΣ το 1994 στην οποία αυστηρή θέση κατά της 
τότε Αλβανικής Κυβέρνησης τήρησε και η ∆ιεθνής κοινότητα. Την παρεµπόδισης της 
ελευθερίας της πολιτικής έκφρασης κατορθώνει η κάθε Αλβανική Κυβέρνηση της 
µεταπολίτευσης, µε την συνεχή αλλαγή των διοικητικών ορίων των Επαρχιών, Νοµών και 
εκλογικών περιφερειών που συνήθως γίνονται σε προεκλογικές περιόδους. Χαρακτηριστικό 
παράδειγµα αποτελεί η εκλογική περιφέρεια «100», η οποία µέχρι το 1997 αποτελείτο από 
χωριά και πόλεις στα οποία κατοικούνταν στην πλειοψηφία τους από Ελληνικής καταγωγής 
πολίτες της Αλβανίας και παραδοσιακά εκλεγόταν ο υποψήφιος που υποδεικνυόταν από την 
ΟΜΟΝΟΙΑ. Το 2001 η περιφέρεια αυτή τριχοτοµήθηκε, προσκολλώντας το καθένα από αυτά 
σε µεγαλύτερα σε πληθυσµό τµήµατα κατοίκων Αλβανικής καταγωγής, µε προφανή στόχο την 
αλλοίωση του ποσοστού του Ελληνικού στοιχείου στις συγκεκριµένες περιφέρειες, αφαιρώντας 
ουσιαστικά το δικαίωµα εκπροσώπησής του στους φορείς του Κράτους και την αδυναµία 
εκλογής (για πρώτη φορά) βουλευτή της οργάνωσης ΟΜΟΝΟΙΑ στο Κοινοβούλιο. 

Μεγάλη διάσταση παίρνει η δηµογραφική αλλοίωση του χώρου της Εθνικής Ελληνικής 
Κοινότητας, όπου µε την πάροδο του χρόνου εντείνεται περισσότερο. Αυτό επιτυγχάνεται 
δηµιουργώντας νέους συγκεντρωµένους οικισµούς στα εδάφη της Μειονότητας, όπως για 
παράδειγµα οι οικισµοί Άγιος Γεώργιος (κοντά στο χωριό Τσούκα), Γκιάστα (κοντά στους 
Αγίους Σαράντα), Εξαµίλια και Προφήτης Ηλίας Τζάρας, όπου αν και η τοπωνυµία είναι 
Ελληνική κατοικήθηκαν από πολίτες Αλβανικής καταγωγής που προήλθαν από εσκεµµένη  
εσωτερική µετανάστευση. Η αύξηση του αριθµού των κατοίκων τόσο των χωριών όσο και των 
πόλεων, στο χώρο της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας οφείλεται επίσης στην µετακίνηση 
Αλβανών από άλλες περιοχές προς αυτά. Αν και οι Αλβανικές αρχές προσπαθούν να 
δικαιολογήσουν την κατάσταση αυτή µε την δήθεν οικονοµική εσωτερική µετανάστευση αυτό 
οφείλεται στην εσκεµµένη ανοχή των αρχών στην παράνοµη οικοδοµή και καταπάτηση 
περιουσιών των Ελλήνων. Τουναντίον διαφορετική πολιτική επιλέχθηκε για τους Ελληνικής 
καταγωγής κατοίκους των ίδιων περιοχών (όπως για παράδειγµα στη Χειµάρρα, µε τα γνωστά 
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σε όλους αποτελέσµατα) όπου οι κάτοικοι όχι µόνο δεν έτυχαν της ίδιας ευνοϊκής µεταχείρισης 
αλλά παρατηρήθηκαν και φαινόµενα κατεδάφισης κτισµάτων και περιουσιών ιδιοκτησίας τους. 

Η Αλβανική Κυβέρνηση, µε στόχο την αποκόµιση οικονοµικών ωφεληµάτων από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, στην έκθεση που υπέβαλε προς το Ευρωπαϊκό συµβούλιο, αναφέρει 
ψευδώς ότι χαράζει πολιτικές και ότι ψηφίζει νόµους ισονοµίας των πολιτών της ανεξαρτήτως 
καταγωγής, θρησκευτικών διαφορών και άλλων διακρίσεων. Όµως, µη ξεκαθαρίζοντας το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς και αλλοιώνοντας το συνεχώς µε διάφορες µεθόδους, πράξεις και 
παραλήψεις της εξουσίας, διευκολύνει µόνο τους Αλβανικής καταγωγής πολίτες του Κράτους, 
να διεκδικούν µε πλαστά έγγραφα (τα οποία τα δικαστήρια αναγνωρίζουν ως έγκυρα) µεγάλες 
δασικές εκτάσεις, λιβάδια, καθώς και παράλιες εκτάσεις γύρω από τα χωριά της Εθνικής 
Ελληνικής Κοινότητας µε προφανή στόχο την αλλοίωση και οικονοµικό µαρασµό του 
Ελληνικού στοιχείου. Παρότι η Εθνική Ελληνική Κοινότητα κάνει συνεχώς εκκλήσεις προς την 
Αλβανική Κυβέρνηση και τους διεθνείς οργανισµούς να σταµατήσουν τέτοιου είδους 
δικαστήρια, έως ότου µε δίκαιο τρόπο αποσαφηνιστεί το υπό αµφισβήτηση ιδιοκτησιακό 
καθεστώς των εν λόγω ακινήτων, οι Αλβανικές κυβερνήσεις συνεχίζουν µεθοδικά την 
ολοκλήρωση του σχεδίου εγκλωβισµού της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας. 

Στην έκθεση που υποβλήθηκε από την Αλβανική Κυβέρνηση στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 
αναφέρεται ότι η πολιτική προς τις µειονότητες στοχεύει στην κοινωνική, οικονοµική, 
πολιτιστική και γλωσσική ανάπτυξη τους. Αυτό όµως δεν αληθεύει. Στην πραγµατικότητα η 
κατανοµή των πόρων του Κράτους στις περιοχές της Ελληνικής Κοινότητας υστερεί αυτής των 
άλλων περιοχών της Αλβανίας, οδηγώντας έτσι τους κατοίκους των περιοχών στην εξαθλίωση 
λόγω των ανύπαρκτων οδικών δικτύων, της ανύπαρκτης ύδρευσης και ηλεκτροδότησης και 
γενικά των ανύπαρκτων υποδοµών. 

Το αλβανικό κράτος, µη µπορώντας να ξεφύγει από τις καθεστωτικές νοοτροπίες του 
παρελθόντος, ακόµη και σήµερα δεν ξεκαθαρίζει τα όρια των µειονοτικών ζωνών, δεν 
αναγνωρίζει την Ελληνική Εθνικότητα σε χωριά και πόλεις που αυθαίρετα  αυτή αφαιρέθηκε 
από το Κοµµουνιστικό καθεστώς και δεν επιτρέπει σε αυτές τις κοινότητες και πόλεις τη 
λειτουργία των Ελληνικών σχολείων.  Με τον τρόπο αυτό µεγάλες περιοχές που κατοικούνται 
από µέλη της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας όπως η Χειµάρρα, Κορυτσά, και η Πρεµετή να 
µένουν χωρίς Ελληνικά σχολεία, επιδεινώνοντας το έτσι κι αλλιώς οξύ εκπαιδευτικό πρόβληµα 
της Ε.Ε. Κοινότητας. Σηµειώνεται ότι στα υπάρχοντα Ελληνικά σχολεία παρατηρείται παντελής 
έλλειψη  σχολικών βιβλίων, δεν επιτρέπεται η διδασκαλία της Ελληνικής ιστορίας, ενώ το 
διδακτικό προσωπικό είναι ελλιπές και σε πολλές περιπτώσεις εσκεµµένα ανεπαρκές. 

Στο χώρο της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας, παρατηρούνται και καταγράφονται καθηµερινώς 
εκβιασµοί, ληστείες, απαγωγές, ανεξιχνίαστοι θάνατοι και εξαφανίσεις καθώς και επιθέσεις σε 
χώρους θρησκευτικής λατρείας, κυρίως µε το κάψιµο παραδοσιακών και ανεκτίµητης 
πολιτιστικής αξίας ναών στους χώρους της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας. Συµβάντα και 
γεγονότα όπως οι εν λόγω παραβιάσεις των ανθρώπινων δικαιωµάτων, δηµοσιεύονται κατά 
καιρούς στον διεθνή τύπο, και είναι στη διάθεση κάθε καλόπιστου τρίτου αντικειµενικού 
παρατηρητή των έντονων προβληµάτων της Κοινότητάς µας. 

Όλα όσα αναφέρθηκαν προηγούµενα, αποτελούν κατάφωρη παραβίαση των δικαιωµάτων των 
Ελληνικής καταγωγής πολιτών του Αλβανικού Κράτους. Αυτά τα φαινόµενα και πολλά άλλα, 
σε συνδυασµό µε τη δυσλειτουργία που προκαλούν στην Ελληνική Κοινότητα, οδηγούν σε όλο 
και περισσότερη κοινωνική ένταση στις «Μειονοτικές Ζώνες» και εκτιµάται δυστυχώς ως 
βέβαιο ότι αν θα συνεχιστεί αυτή η κατάσταση σε λίγα χρόνια θα οδηγηθούµε σε καταστάσεις 
βίαιης σύγκρουσης σαν και αυτές που βλέπουµε και σε άλλες περιοχές του πλανήτη και που 
όλοι τις καταδικάζουµε. 
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ΒΙΑ ΚΑΙ ΝΟΘΕΙΑ ΣΤΙΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 

Κραυγαλέα περίπτωση καταπάτησης των ∆ικαιωµάτων την Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας 
στην Αλβανία, είναι βία και η νοθεία, που ασκήθηκαν σε ευρεία κλίµακα , στις δηµοτικές 
εκλογές στη Χειµάρρα το Οκτώβριο του 2000 όπως επίσης και στις βουλευτικές εκλογές της 
Αλβανίας τον Ιούλιο –Αύγουστο 2001. Και στις δύο εκλογικές περιόδους  το Σοσιαλιστικό 
Κόµµα του κ. Φ. Νάνο µετέτρεψε το άγχος για να κρατήσει την εξουσία στις περιοχές που ζουν 
Έλληνες Βορειοηπειρώτες, σε έντονο κλίµα τροµοκρατίας,  πλαισιωµένο µε πλούσιο 
εθνικιστικό και ανθελληνικό ντελίριο και µε σκηνές έντονης αστυνοµικής παρουσίας, ακόµα 
και την ηµέρα των εκλογών. (Βλέπε Παράρτηµα  µε δηµοσιεύµατα των ηµερών)    
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Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΛΛΟΙΩΣΗ ΤΟΥ 
ΒΟΡΕΙΟΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 

Παράλληλα επιδιώχθηκε  γεωγραφική και δηµογραφική αλλοίωση  του χώρου διαµονής του 
στοιχείου µε ελληνική και  ελληνίζουσα συνείδησης. Η πυκνότητα των κινήσεων τέτοιας 
αλλοίωσης αποκορυφώνονται   κατά τις δεκαετίες 60 -70.  

Στις αρχές της δεκαετίας του 60́ , το καθεστώς Χότζα  στο χώρο που πατροπαράδοτα 
κατοικείται  από αυτόχθονο ελληνικό στοιχείο µετακίνησε βίαια, πέντε χιλιάδες ελληνόβλαχους 
που είχαν µέχρι ως τότε ως  χώρο χειµερινής διαµονής την παραθαλάσσια περιοχή το 
ακρωτήριο Στύλος στα ελληνο-αλβανικά σύνορα,  και τις γύρω περιοχές  Μαλαθριάς, Βρύνας, 
Τζάρας, Βουθρωτού Τσιµίκου, Εξαµιλίων και Τσούκας. Ο πληθυσµός αυτός παλαιότερα (πριν 
το 1945) έκανε νοµαδική  ζωή στην παραθαλάσσια περιοχή Αγίων Σαράντα-Θεσπρωτίας. Με το 
κλείσιµο των συνόρων έµεινε στο Αλβανικό έδαφος.  Συνέχιζε όµως να µένει εκτός 
ληξιαρχικών µητρώων και δεν γνώριζε καν τα αλβανικά. Σε απογραφή ενός τµήµατος  
ελληνόβλαχων  στην περιοχή της Κολωνίας το 1945 σηµειώνονταν ως µητρική γλώσσα η 
βλάχικη και η ελληνική  ως  δεύτερη γλώσσα, ενώ δεν αναφέρονταν καθόλου  η Αλβανική .   

Οι βιαίως εκτοπισθέντες ελληνόβλαχοι εγκαταστάθηκαν  στα χωριά  της  Λιουντζουριάς, 
Ζαγοριάς και Πωγωνίου, περιοχές από τις οποίες το καθεστώς είχε εκτοπίσει σε άλλα µέρη της 
Αλβανίας, µε τους προαναφερόµενους τρόπους µεγάλο τµήµα ντόπιου πληθυσµού. Μεταξύ 
αυτών άτοµα µε ελληνική και ελληνίζουσα συνείδηση. Στη Λιούντζουριά οι ελληνόβλαχοι 
ίδρυσαν δικά τους χωριά, όπως το «Αντών. Πότση». Εντάχτηκαν  όµως σε αλβανικά σχολεία 
και αυθαιρέτως η εθνικότητά τους έγινε αλβανική. Το καθεστώς άνοιξε αλβανικά σχολεία και 
για τους ελληνόβλαχους  στο Πωγώνι, µη επιτρέποντας σ΄αυτούς να πάνε  στα υπάρχοντα 
ελληνικά σχολεία. 

Ωστόσο µεταξύ των ελληνόβλαχων  ακολούθησαν οι  µαζικές συλλήψεις και τους επιδόθηκαν 
βαρύτατες ποινές µε µόνιµες κατηγορίες «συνεργάτες των Ελλήνων µοναρχοφασιστών». 
Εξήντα πέντε ελληνόβλαχοι οδηγήθηκαν τα χρόνια εκείνα στο απόσπασµα, ενώ οι συνολικές 
ποινές  που τους βάρυναν ανέρχονται  σε 1850 χρόνια φυλάκισης. Σ αυτές τις συνθήκες η 
ελληνική  γλώσσα, στην κοινωνία των ελληνόβλαχων, οµιλείτο µόνο από ηλικιωµένους.  
Μάλιστα και η βλάχικη πέρασε σε δεύτερη µοίρα σε χωριά µε µικτό αλβανο-βλάχικο πληθυσµό 
υποχωρώντας µπροστά στην κυρίαρχη αλβανική γλώσσα  .   

Ταυτόχρονα  η  παρουσία του βλάχικου στοιχείου είναι  σηµαντική σε όλη την κρατική  
πυραµίδα του καθεστώτος και στην κοινωνική και πολιτιστική ζωή της Αλβανίας• 

Στη δεκαετία του 70  το κοµµουνιστικό καθεστώς βαθαίνει την δηµογραφική  και θρησκευτική 
αλλοίωση της περιοχής της Λιουντζεριάς. Ίδρυσε  µια σειρά από νέα «σοσιαλιστικά χωριά» σε 
προνοµιούχες θέσεις σε σχέση µε την κοιλάδα του ∆ρίνου και την πόλη Αργυροκάστρου. Οι 
νέοι οικισµοί κατοικήθηκαν κυρίως από µουσουλµανικό στοιχείο των ορεινών περιοχών της 
Λαµπουριάς και του Κουρβελεσιού, που είχαν εξισλαµιστεί παλαιότερα κατά το 18ο-19ο 
αιώνα. Όλα αυτά τα χωριά ενισχύουν αισθητά  την κάθετη γραµµή εξισλαµισθεισών 
κοινοτήτων που είχε χαραχτεί  επί Τουρκοκρατίας  µε στόχο τον διαχωρισµό του ενιαίου 
οµόθρησκου και οµοεθνούς χώρου της Ηπείρου στο Βόρειο της τµήµα. 

 Ο εποικισµός τους άρχισε το 1948, συνεχίστηκε έντονα το 1960 και ολοκληρώνεται σήµερα µε 
σύγχρονους εποικισµούς των παραλίων του Ιονίου Πελάγους από αλβανούς της Μέσης και 
Βόρειας Αλβανίας. Ο λόγος είναι για το γεγονός ότι οι αλβανοί πολίτες µε την ανοχή πάντοτε 
των αλβανικών αρχών, δεν αφήνουν ευκαιρία χωρίς να εκµεταλλευτούν για να εποικήσουν το 
χώρο της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας.   Πρόκειται για τα χωριά «Βαλαρέ», «Αρσί Λένγκο» 
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και «Ασίµ Ζενέλι». Στο γνωστό  για την ελληνική ιστορία χωριό ∆οξάτι  της ίδια περιοχής, το 
καθεστώς µετοίκησε µέχρι και τριάντα  οικογένειες  από το Λαζαράτι και  άλλα µουσουλµανικά 
αλβανοχώρια της περιοχής Λαµπουριάς. 

Στην περιοχή της ∆ρόπολης, απέναντι από τον ελληνικό χωριό Καλογοραντζή, στη συνέχεια 
του γνωστού χωριού Νεπράβιστα ιδρύθηκε το 1972 χωριό Μπούλιο µε πληθυσµό ένα µίγµα 
διαφορετικών εθνοτήτων και θρησκευτικής καταγωγής. Ο νέος αυτός οικισµός υπό το 
πρόσχηµα των σοσιαλιστικών µεταρρυθµίσεων  άλλαξε δηµογραφικά  την γεωγραφία του 
Ελληνικού στοιχείου  της περιοχής της ∆ρόπολης και συνένωσε τα χωριά Νεπράβιστα  και 
Λαζαράτι, που ήταν από παλαιότερα εξισλαµισµένα.  

Στην επαρχία των Αγίων Σαράντα και ∆ελβίνου µε διάταγµα, υπό αριθµό 5131, 4.12.1973, 
«Περί τροποποιήσεων ∆ιοικητικής ∆ιαίρεσης της Λ.∆ της Αλβανίας»,  του Προεδρείου της 
Αλβανικής Βουλής, ιδρύονται  µια σειρά από χωριά µε αλβανικό και ανάµικτο πληθυσµό. 
∆υτικά των αναγνωρισµένων πλέον ως αλβανικά χωριά της Μουζίνας  και Πετσάς, ιδρύθηκε το 
χωριό Μπίστρισσα. Φεύγοντας πιο δυτικά, µεταξύ Μεσοποτάµου,  Κρανιάς και Φοινικιού  
ιδρύθηκε το χωριό «Τσλιριµι» (=Απελευθέρωση). Το αρχαίο ελληνικό χωριό Μετόχι, ακριβώς  
στην είσοδο των Αγίων Σαράντα καταστρέφεται για να ενωθεί µε το νεοσύστατο χωριό  
Γκιάστα αποτελούµενο κυρίως από αλβανούς τσάµηδες που το 1945 ήρθαν από την Ελλάδα. 
Την ίδια περίοδο ιδρύθηκε η πολίχνη των Εξαµηλιών  µόλις λίγα χιλιόµετρα  νότια  των Αγίων 
Σαράντα, απ’ όπου είχαν εκδιωχτεί οι ελληνόβλαχοι. Επίσης ιδρύονται τα χωριά: Σκάλα δίπλα 
ελληνορθόδοξο χωριό Τσιφλίκι και το Μουρσί, µε ανάµικτο πληθυσµό ελληνοβλάχων, 
τσιγγάνων και αλβανών τσάµηδων, το χωριό Βρύνα πάνω στα ερείπια της αρχαίας Εβροίας, µε 
ανάµικτο πληθυσµό,  το χωριό, κ. α. 

Ταυτόχρονα δίπλα σε χωριά µε καθαρά ελληνικό πληθυσµό ιδρύονται συνοικίες που 
κατοικούνται από  αλβανούς εποίκους που έρχονται για να πλαισιώσουν τις δραστηριότητες που 
το αλβανικό κράτος εκ νέου µεταφέρει εκεί από άλλες περιοχές. Τέτοιες περιπτώσεις έχουµε 
στο χωριό Λιβαδειά, στο χωριό ∆ερµίσι (πρώην Αγ. Σοφία), στο Φοινίκι, στο Μεσοπόταµο, στο 
Μαυρόπουλο,  στη Τζάρα, στο Μετόχι, στο Λούκοβο κ. α 

Μετά το 1990 µε προτροπή της Κυβέρνησης του κ. Μπερίσα ιδρύονται στις περιοχές της 
Βορείου Ηπείρου από βόρειους αλβανούς µια σειρά οικισµών όπως αυτός στη θέση Προφήτης 
Ηλίας κοντά στο χωριό Τζάρα, ο οικισµός Ντόµπρα κοντά στο χωριό Βαγγαλιάτι, ο οικισµός 
κοντά στο Χωριό Κρόγγι, µία ολόκληρη συνοικία στο Εξαµίλι µε περισσότερες από 200 
οικογένειες, κ. α. 
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ΤΟΠΩΝΥΜΙΚΟΣ ΚΑΙ ΛΗΞΙΑΡΧΙΚΟΣ ΑΦΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ 

Το κοµµουνιστικό καθεστώς δεν σταµάτησε εδώ. Με επιχείρηµα  την αντικατάσταση 
ακατάλληλων ονοµάτων µε ονόµατα υγιούς πολιτικού, ιδεολογικού και ηθικού περιεχοµένου, 
µε την, υπ’ αριθµό 225/23.9.1975, απόφαση του Προεδρείου της Αλβανικής Βουλής, αρκετά 
ελληνικά και ορθόδοξα ονόµατα χωριών στους νοµούς Αργυροκάστρου, ∆ελβίνου και Αγίων 
Σαράντα αλλά και αλλού µετονοµάστηκαν µε αλβανικές ονοµασίες.  

Το ίδιο συνέβηκε και µε τα τοπωνύµια που έφεραν ονόµατα Αλβανών µπέηδων και αγάδων. 
Μάλιστα  το καθεστώς επικαλέστηκε το γεγονός ότι τα ονόµατα των µπέηδων  θύµιζαν «τα 
βάσανα του παρελθόντος» και ότι οι σχέσεις ιδιοκτησίας του ατόµου  στην κοινότητα ήταν σε 
αντίθεση  µε την ιδεολογία του καθεστώτος περί ατόµου απαλλαγµένου από περιουσιακά 
στοιχεία και οργάνωσής τους σε κολεκτίβα.  

Το καθεστώς πετύχαινε  ταυτόχρονα και την  εθνική  αλλοίωση και την ιδεολογική προσέγγιση 
του Ελληνισµού στην Αλβανία. Συγκεκριµένα στο Αργυρόκαστρο το χωριό   Άγιος Νικόλας 
µετονοµάστηκε σε Drita,  

Στο νοµό Αγίων Σαράντα, το όνοµα της ίδιας της πόλης έγινε Σαράντι, το χωριό Παλιαυλή, 
µετονοµάστηκε  Qafadardhaj, το χωριό Άγιος Βασίλειος µετονοµάστηκε Perparimi, το χωριό 
Μαυρόπουλο µετονοµάστηκε Buronja, το  χωριό Άγιος Ιωάννης µετονοµάστηκε Blerimas, το 
χωριό Βροµερό µετονοµάστηκε Bregas, το χωριό Φανάρι µετονοµάστηκε Dritas, το 
Μεµούσµπεη µετονοµάστηκε Jeta e re, το όνοµα του χωριού Καινούργιο, έγινε Vurgu i ri, το 
όνοµα του χωριού Υµεραφέντη έγινε Fitorja, του χωριού Καραλήµπεη έγινε επίσης Dritas,  το 
όνοµα του χωριού Χαντήραγα, έγινε Λευτέρης Τάλλιος. H περιοχή του Θεολόγου 
µετονοµάστηκε Παρτιζάνος, της Μεµόραχης Vellazërimi. 

 Υπήρχαν και τέτοιες περιπτώσεις που  σε ελληνικά χωριά διατηρούνταν τα θρησκευτικά τους 
ονόµατα  αλλά στην αλβανική. Λόγου  χάρη το χωριό  Άγιος Ανδρέας βαφτίστηκε µε τον όνοµα 
Shen Ndre, το οποίο είναι το καθολικό όνοµα στην αλβανική του Άγιου Ανδρέα. 

Επίσης µε το διάταγµα υπό αριθµό 5339/23.9.1975 της Αλβανικής Βουλής  για την αλλαγή των  
«ακατάλληλων» ονοµάτων, δεν επιτρέπονταν  στον υπάλληλο  του ληξιαρχείου  να 
καταχωρήσει  όνοµα ακατάλληλο  από άποψης πολιτικής, ιδεολογικής και ηθικής σε 
νεογέννητο.  

Οι  γονείς έπρεπε  να επιλέξουν  ένα όνοµα από τον συγκεκριµένο κατάλογο που πρότεινε το 
κόµµα, τα οποία δεν ήταν ούτε ορθόδοξα, ούτε ελληνικά, ούτε να σχετίζονται µε την Ελλάδα. 
Ήταν ονόµατα που είχαν σχέση µε το έθνος των Αλβανών και την ιστορία του, ή του διεθνούς 
κοµµουνισµού, ή διάφορα σύγχρονα ευρωπαϊκά ονόµατα από µυθιστορήµατα και ταινίες 
(Βλέπε Παράρτηµα). 

 Για τους Έλληνες  εκτός των  περιοχών µε αµιγή ελληνικό πληθυσµό υπήρχε ταυτόχρονα πίεση 
για την αλλαγή της εθνικότητας των παιδιών τους. Σε πολλές περιπτώσεις, κυρίως όταν 
πρόκειται για µικτούς γάµους η αλλαγή της εθνικότητας συνέβαινε αυτόµατα κατά αυθαίρετο 
τρόπο.  

Έτσι οι Έλληνες Βορειοηπειρώτες που εκούσια ή αναγκαστικά είχαν µετοικήσει σε διάφορες 
πόλεις και χωριά της Αλβανίας, µε ένα και µόνο προεδρικό διάταγµα, δεν ήταν πια Έλληνες.  

Το 1991 πολλοί από αυτούς ζήτησαν την αλλαγή της εθνικότητας µε δικαστικές διαδικασίες, 
από αλβανική σε ελληνική. Μερικοί το πέτυχαν. Όταν όµως το φαινόµενα αυτό πήρε 
διαστάσεις, η Αλβανική Κυβέρνηση, έβγαλε οδηγία για τα δικαστήρια, να µην εκκινούν τέτοιες 
διαδικασίες. Με αυτή την οδηγία όµως, ένα µεγάλο µέρος του Ελληνισµού  στην Αλβανία, που 
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είχε µεταναστεύσει εσωτερικά στα χρόνια της δικτατορίας (1945-1990), παραµένουν ακόµα 
σήµερα µε αλβανική εθνικότητα. 
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Η ΑΠΟΓΡΑΦΗ  ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΚΑΙ Η ΑΝΑΓΚΗ 
ΑΥΤΟΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ  ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Η επιµονή  των µελών  της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας στην Αλβανία και των εκπροσώπων  
όλων των επίπεδων   σε θέµατα  που αφορούν  την εθνικότητα, όπως είναι η  συµπερίληψη του 
λήµµατος  της εθνικότητας  στην απογραφή του πληθυσµού  της χώρας και  η εγγραφή της 
εθνικότητας  ως προσωπικό στοιχείο τόσο  στα ληξιαρχικά µητρώα, όσο  και στις  ταυτότητες, 
δηµιουργεί την εντύπωση  ότι  η Εθνική Ελληνική Κοινότητα  εκδηλώνει  στάσεις που δεν 
αρµόζουν  στα Ευρωπαϊκά πρότυπα. 

Στην ουσία  η Εθνική Ελληνική Κοινότητα ενώ πιστεύει  ότι  η ένταξη της Αλβανίας στην 
Ευρώπη  αποτελεί και  για την ίδια την καλύτερη  λύση όσον αφορά  τον σεβασµό των 
ανθρώπινων και εθνικών δικαιωµάτων, εκδηλώνει ταυτόχρονα τις επιφυλάξεις  για τις 
πραγµατικές προθέσεις  των αλβανικών αρχών προς την κατεύθυνση αυτή. Πιστεύει ότι οι 
αλβανικές αρχές επικαλούµενες  νοµικές ρυθµίσεις στηριζόµενες   σε Ευρωπαϊκά πρότυπα  
δηµιουργεί προϋποθέσεις συνέχισης  της ίδιας µέχρι τώρα πολιτικής ως προς την ποιοτική και 
ποσοτική  σµίκρυνση, δηµογραφική και εθνολογική αλλοίωση και εξουδετέρωση  της Εθνικής 
Ελληνικής Κοινότητας ως  αυτόχθονη και  ιστορική εθνική οντότητα. 

Οι επιφυλάξεις αυτές προκύπτουν από το γεγονός ότι τα επίσηµα Τίρανα, ούτε επί 
κοµµουνιστικού καθεστώτος, ούτε  στην µεταπολιτευτική  περίοδο αναγνώρισε  το αύτοχθον 
της  Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας στην Αλβανία  και την γεωγραφική της συνέχεια  µε την 
Ελλάδα. ∆εν την αναγνωρίζει συνεπώς ούτε ως κληρονόµο του πλούσιο  Ελληνικού πολιτισµού 
και ιστορίας της Ηπείρου. 

Γεγονός είναι ότι οι Αλβανικές κυβερνήσεις από την ίδρυση του Αλβανικού κράτους δεν  έχουν 
εκδώσει επίσηµα ένα ντοκουµέντο που να προσδιορίζει σε όλες τις διαστάσεις  και επίπεδα την 
φύση, την καταγωγή, τις δοµές, το µέγεθος, τις στάσεις και τις σχέσεις της Εθνικής Ελληνικής 
Κοινότητας στην Αλβανία µε τον αλβανικό λαό και το κράτος. Ωστόσο για λόγους 
σκοπιµότητας  υπάρχουν σκόρπια έγγραφα από επίσηµους και µη φορείς τα οποία: 

1. Παραχαράσσοντας την ιστορία  ισχυρίζονται  ότι ο ιστορικός χάρτης της Αλβανίας  ανήκει  
µέχρι  την Πρέβεζα και την Άρτα  και ότι ο πολιτισµός   στην περιοχή της Ηπείρου, κυρίως στο 
Βόρειο τµήµα της, ανήκει  στην Αλβανία. «Μεταξύ των Ιλλυρικών φύλων  που έπαιξαν πότε 
περισσότερο και πότε λιγότερο σηµαντικό ρόλο στα  µετέπειτα  ιστορικά γεγονότα, αναφέρει το 
βιβλίο της Ακαδηµίας Επιστηµών  των Τιράνων του 2003 «Η ιστορία του Αλβανικού λαού», 
είναι  οι Θεσπρωτείς, οι οποίοι κατοικούσαν στην παραθαλάσσια περιοχή  στον Αµβρακικό 
Κόλπο, βορειότερα κατοικούσαν οι Χάονες  τα βόρεια σύνορα των οποίων  έφθαναν µέχρι  τα 
Ακροκεραύνια όρη και τον αυχένα του ποταµού ∆ρίνου. Οι Μολοσσοί  κατοικούσαν  στη 
γόνιµη πεδιάδα των Ιωαννίνων…» . Με την  ίδια νοοτροπία διεκδικήσεων  αντιµετωπίζεται 
µέχρι τις ηµέρες µας, ιστορικά, γεωγραφικά και δηµογραφικά από την Αλβανία το βόρειο και 
νότιο τµήµα της Ηπείρου σε όλα τα ιστορικά και γεωγραφικά σχολικά εγχειρίδια από την 
τέταρτη τάξη δηµοτικού µέχρι και το πανεπιστήµιο. 

2. Τα επίσηµα Τίρανα, πριν και µετά το 1990, τηρούν  την ίδια στάση  όσον αφορά την  
καταγωγή  του  ελληνικού στοιχείου στην Αλβανία. Ισχυρίζονται ότι εγκαταστάθηκε στα εδάφη 
που βρίσκεται σήµερα κατά τον 18ο αιώνα. Τα ιστορικά και γλωσσικά δεδοµένα, αναφέρει το 
εγκυκλοπαιδικό λεξικό της Ακαδηµίας Επιστηµών των Τιράνων στο λήµµα «∆ρόπολη», 
“αποδεικνύουν ότι  οι κάτοικοι της ∆ρόπολης, ελληνικής εθνικότητας§ αφίχθησαν εδώ τον 
ΧVΙΙΙ αιώνα ως κολίγοι  στα τσιφλίκια  των αλβανών γαιοκτηµόνων” . 
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Στην ίδια εγκυκλοπαίδεια, η Χειµάρρα αναφέρεται ως Ιλλυρική πόλη της Χαονίας από τον V  
π.Χ αιώνα . Οι υπόλοιπες περιοχές µε αµιγή ελληνικό πληθυσµό όπως του Βούρκου, Φοινικιού, 
Θεολόγου, Γράβας, Μεσοποτάµου και Λειβαδιάς στους νοµούς Αγίους Σαράντα και ∆ελβίνου 
και Μαύρης Ρίζας στο νοµό Αργυρόκαστρου, απλώς αναφέρονται ως διοικητικές µονάδες της 
αλβανικής επικράτειας, χωρίς να αναφερθεί η ελληνική καταγωγή του πληθυσµού. Εξαίρεση 
κάνει η περιοχή του  Πωγωνίου νοµού Αργυροκάστρου, για την οποία αναφέρεται η ελληνική 
καταγωγή.  Η περιοχή του Αλίκου  και άλλες περιοχές όπου κατοικούν Έλληνες δεν 
αναφέρονται καθόλου. 

Η παράληψη και η αποσιώπηση  της Χειµάρρας  ως περιοχής µε  ελληνικό στοιχείο και η 
γεωγραφική και ουσιαστική ταύτιση  της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας µόνο µε την περιοχή  
της ∆ρόπολης συνδέεται άµεσα µε  την προσπάθεια των αλβανικών αρχών να διακόψει την 
εδαφική συνέχεια των περιοχών µε αµιγή ελληνικό πληθυσµό µε στόχο να δικαιολογήσει την 
πολιτική εποικισµού από Αλβανούς του Βορράστις «µειονοτικές» περιοχές, όπως προκύπτει µε 
τις  µετοικίσεις, την συγκρότηση νέων οικισµών  και αλλαγή  των ονοµάτων. 

3. Παράλληλα επιδιώχθηκε  γεωγραφική και δηµογραφική αλλοίωση  του χώρου διαµονής του 
ελληνικού στοιχείου. Η πυκνότητα των κινήσεων δηµογραφικής αλλοίωσης αποκορυφώνονται   
κατά τις δεκαετίες 60 -70.  

4. Ολόκληρες περιοχές  όπως της  Χειµάρρας  και χωριά όπως η Μουζίνα, η Πετσά το 
Γαρδικάκι, η Σέλτση  δεν αναγνωρίστηκαν  ως ελληνικά. Η Χειµάρρα, παρά το γεγονός ότι η 
Τουρκική διοικητική διαίρεση την έφερε ενωµένη διοικητικά µε το ∆έλβινο, στο νεοσύστατο 
αλβανικό κράτος  µόνο επί δυο έτη 1920-1922, ενώθηκε στην υποπεριφέρεια ∆ελβίνου. Στη 
συνέχεια προσκολλήθηκε στο νοµό Αυλώνας. 

 Επίσης µε την διοικητική διαίρεση του 1993 οι  τρεις νοµοί µε αναγνωρισµένο αµιγές ελληνικό 
πληθυσµό χωρίζονται για πρώτη φορά  σε δυο διαφορετικές περιφέρειες. (του νοµού 
Αργυροκάστρου στην οµώνυµη  περιφέρεια και οι νοµοί ∆ελβίνου και Αγίων Σαράντα στην 
περιφέρεια Αυλώνας. Η Χειµάρρα ανήκει στο Νοµό Αυλώνας) 

Έτσι  λοιπόν δηµιουργήθηκαν οι µειονοτικές  ζώνες των 99 χωριών . Γεγονός είναι ότι  στην 
Αλβανική νοµοθεσία δεν υπάρχει  καµιά νοµική ρύθµιση  που να αναγνωρίζει επίσηµα  τις 
καθαρές  µειονοτικές ζώνες . Ωστόσο όµως στην πράξη εφαρµόζονταν και συνεχίζεται ακόµα 
και σήµερα  να διατηρείται µε αυστηρότητα το καθεστώς  των µειονοτικών ζωνών .  

5. Η άλλη τακτική που ακολουθήθηκε συνεχώς από τα επίσηµα Τίρανα, µε αποκορύφωµα  το 
κοµµουνιστικό καθεστώς είναι  από την µια η αποψίλωση του ελληνικού στοιχείου  στις αµιγείς 
ελληνικές περιοχές και από την άλλη  η  αλλοίωση της εθνικής συνείδησης.  

Η δηµογραφική αποψίλωση επιτεύχθηκε µε δυο τρόπους: 

Πρώτον µέσω των πολιτικών διωγµών  φυλακίσεων και εξορίας των  αντιφρονούντων. Από  
έρευνα  της µη κυβερνητικής  οργάνωσης «Επιβεβαιώνουµε την Ταυτότητά µας» που δρά από 
πέρυσι στο Αργυρόκαστρο προκύπτει ότι  εκτοπίστηκε µε τον τρόπο αυτό (φυλακές, 
στρατόπεδα συγκέντρωσης, κλπ)  το 10-12 τοις εκατό  των Ελλήνων από τις  αµιγείς ελληνικές 
περιοχές 

∆εύτερον η φθίνουσα  γεωργική  παραγωγή των ελληνικών περιοχών, που είναι η κύρια πηγή 
εσόδων για τα ελληνικά χωριά, οι σκληρές συνθήκες εργασίες και  οι εξευτελιστικές αποδοχές  
ανάγκαζε τους Έλληνες να βρουν µε οποιονδήποτε τρόπο και όρους (κυρίους µε µικτούς 
γάµους) καταφύγιο στις πόλεις και τα άλλα αστικά κέντρα. Εδώ  θα πρέπει να συνυπολογιστεί  
και η διάχυση της ελληνικής διανόησης στην αλβανική επικράτεια ή για ανάγκες του 
καθεστώτος,  ή διότι το επάγγελµά τους δεν  είχε καµιά σχέση  µε  την οικονοµικό-κοινωνική 
ανάπτυξη των ελληνικών περιοχών. 
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 Έρευνα της προαναφερόµενης οργάνωσης αναφέρει ότι  το 35-42 τοις εκατό των ελληνικών  
οικογενειών  πρώτης γενιάς από τις περιοχές µε αµιγή ελληνικό πληθυσµό έχουν  µετοικήσει 
στο βάθος της αλβανικής επικράτειας.  

Στην ίδια διαπίστωση όσον αφορά  τους µικτούς γάµους προέβη µε έρευνά του και το «Κέντρο 
Οικονοµικών και Κοινωνικών Μελετών  των Τιράνων». Σε ερωτηµατολόγιο  για τις διεθνικές 
σχέσεις στο νότο της Αλβανίας που αφορούν τα άτοµα ελληνικής εθνικότητας προέκυψε ότι το 
50 τοις εκατό των ερωτηθέντων  στις πόλεις Αργυροκάστρου, Αγίων Σαράντα και ∆ελβίνου 
ανήκουν στην κατηγορία των µικτών γάµων 

Συγκεκριµένα. Ο  πληθυσµός της πόλης της Χειµάρρας το 1990 ανέρχονταν στις 8,5 χιλιάδες. Ο 
αριθµός των φυλακισµένων επί δικτατορικού καθεστώτος για πολιτικούς λόγους ανέρχεται σε 
2.700 άτοµα µε ποινές φυλάκισης από 12-25 χρόνια, πέντε άτοµα εκτελέστηκαν, τρία άτοµα 
δικάστηκαν µε 101 χρόνια. 100 οικογένειες εκτοπίστηκαν§. Ταυτόχρονα, σύµφωνα µε  στοιχεία 
του συλλόγου Χειµαρριωτών στα Τίρανα, ο αριθµός Χειµαρριωτών στην αλβανική επικράτεια, 
κυρίως στις πόλεις Τίρανα, ∆υρράχιο, Αυλώνα, Φίερι και Λιούσνια υπολογίζεται  στις δέκα 
χιλιάδες. Ενώ ο αριθµός των χειµαρριωτών απόφοιτων των αλβανικών πανεπιστηµίων αγγίζει 
τα 380 άτοµα 

Η ∆ρόβιανη, ένα από τα σηµαντικότερα χωριά για την προσφορά του στα γράµµατα, τον 
πολιτισµό και τον κλήρο του έθνους µε το δεύτερο , µετά των Ιωαννίνων ιεροδιδασκαλείο στην 
Ήπειρο από τα 1735, µε 14 εκκλησίες. Στην µεταπολεµική περίοδο του Χότζα, 29 άτοµα 
φυλακίστηκαν, 8 εκτελέστηκαν. Από τους 18 ελληνοδιδάσκαλους που σπούδασαν στην 
Ελλάδα, 7 φυλακίστηκαν και 9 απέδρασαν  στην Ελλάδα για να σωθούν.  

Ταυτόχρονα 122 ∆ροβιανίτες είναι απόφοιτοι πανεπιστηµίων στην Αλβανία. Από αυτούς µόνο 
14 υπηρέτησαν  στην περιοχή και οι υπόλοιποι στην  υπόλοιπη Αλβανική επικράτεια.  Λόγω  
των διωγµών και  των δύσκολων συνθηκών ζωής αποµακρύνθηκαν  από το χωριό 135 
οικογένειες. Σαν αποτέλεσµα αν το 1913 αριθµούσε 1 630 κάτοικους.  Το 1990 είναι µόλις  780 
κάτοικοι.  

Η Πολύτσιανη, είναι ένα άλλο εξίσου σηµαντικό κέντρο για τον ελληνισµό της Αλβανίας. Το 
1913 αριθµούσε 1650 κατοίκους. Το 1985 στο χωριό κατοικούσαν 585 άτοµα ή 136 οικογένειες 
Ελλήνων και 23 οικογένειες Αλβανών αξιωµατικών . Το χωριό απαριθµεί  19 φυλακισµένους, ή 
680 χρόνια φυλάκισης  και  95 καταδιωγµένες οικογένειες. Από  την Πολύτσιανη 
αποµακρύνθηκαν 250 οικογένειες. Μόνο στην Αυλώνα αριθµούνται 156 πολυτσιανίτικες 
οικογένειες  

Η ∆ίβρη είναι  ένα ακόµα χωριό γνωστό για την προσφορά του στον ελληνισµό. Ο πληθυσµός 
της 1899 ανέρχονταν, σύµφωνα µε την εφηµερίδα «Αγών» των Αθηνών της ίδιας εποχής, σε 
1100 άτοµα. Το 1990 σε 700 άτοµα.  Μέχρι το 1967 οδηγήθηκαν στις φυλακές 35 ∆ιβριώτες, 
πέντε απ΄ αυτούς ήταν γυναίκες. Τα συνολικά χρόνια φυλάκισης ανέρχονται σε 268. Τέσσερις 
καταδικάστηκαν µε  θανατική ποινή και δυο πέθαναν στη φυλακή. Στην ίδια περίοδο, 25 άτοµα 
απέδρασαν προς Ελλάδα. Ως αντίποινα 17 οικογένειες  εκτοπίστηκαν. 

6.  Από την άλλη πλευρά  από τότε που ιδρύθηκε το αλβανικό κράτος  δεν έχει 
πραγµατοποιηθεί  ποτέ µια ρεαλιστική απογραφή του πληθυσµού  χωρίς µεθοδεύσεις, χωρίς 
γεωγραφικούς περιορισµούς και µε δικαίωµα  αυτοπροσδιορισµού της εθνικότητας. 

Η τελευταία  απογραφή πληθυσµού   στην οποία  συµπεριλαµβάνεται το στοιχείο της 
εθνικότητας, αυτή του 1989, την οποία επικαλούνται σήµερα τα Τίρανα για να ισχυριστούν ότι 
ο αριθµός της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας στην Αλβανία, που αφορά µόνο τα 99 χωριά και 
όχι όλη την Αλβανική επικράτεια είναι 59 χιλιάδες,. Ταυτόχρονα σε κανέναν Έλληνα που επί 
κοµµουνιστικού καθεστώτος του αφαιρέθηκε αυθαίρετα η ελληνική εθνικότητα, δεν επετράπη  
ξανά η διεκδίκησή της έστω και  µε δικαστική απόφαση. 
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Για την επιβεβαίωση  του πλαστού αυτού αριθµού της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας στην 
Αλβανία, αρκεί να κάνουµε  µια απλή σύγκριση. 

Σύµφωνα  µε δηµογραφικά στοιχεία  των τοπικών αρχών  των νοµών  όπου υπάρχουν  οι 
περιοχές µε αµιγή  ελληνικό πληθυσµό,  η  φυσιολογική  δηµογραφική αύξηση  των Ελλήνων  
στις περιοχές αυτές κατά την περίοδο 1955 – 1975  είναι 14.50 ανά χίλια  άτοµα. Την ίδια 
περίοδο στην αλβανική επικράτεια  η δηµογραφική αύξηση είναι 16.05 ανά χίλια άτοµα. Αν  
έστω λάβουµε υπόψη και τον “κακόβουλο”  αριθµό των Ελλήνων  που µας δίνει η κυβέρνηση 
του Βασιλιά Ζώγκου το 1939 περί 37 χιλιάδων Ελλήνων, µας προκύπτει ότι  οι Έλληνες της 
Αλβανίας  από το 1939 µέχρι το 1989 αυξήθηκαν  µόνο 1.7 φορές την στιγµή που  ο αλβανικός 
λαός αυξήθηκε  για την ίδια περίοδο  τουλάχιστον  4 φορές.   

 7. Τα στατιστικά  αυτά στοιχεία  όσον  αφορά  την δηµογραφική αποψίλωση  και εθνική 
αλλοίωση  συµπληρώνει η  συνεχιζόµενη πολιτική  των Τιράνων µε αποκορύφωµα αυτή του 
κοµµουνιστικού καθεστώτος.  Το κοµµουνιστικό καθεστώς  αντιµετώπιζε δυσµενώς τους 
πολίτες Ελληνικής καταγωγής, καλλιεργώντας ένα ιδιόµορφο αυθύπαρκτο σύστηµα µειονοτικής 
συνείδησης, στη θέση  της Εθνικής Ελληνικής Συνείδησης.  Οι Έλληνες αναγκάστηκαν  να 
υιοθετήσουν την τακτική του καθεστώτος. Για  να επιβιώσουν έπρεπε να απεµπολήσουν την 
εθνική τους συνείδηση.  Συνέβαλε σ΄ αυτό και η κατάργηση της θρησκείας που λειτούργησε  
για την Εθνική Ελληνική Κοινότητα όχι µόνο  ως παραβίαση θεµελιακού  ανθρώπινου 
δικαιώµατος, αλλά και ως βαρύ πλήγµα  στους αδιάρρηκτους  δεσµούς  µε τον ελληνισµό  και 
την πολιτιστική  κληρονοµιά του. 

Η παραπάνω έκθεση νοµίζουµε ότι είναι κατατοπιστική  για  να παρουσιάσει τις  απαιτήσεις της 
Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας για µια απογραφή   του πληθυσµού στην Αλβανία  στην οποία 
θα αναγράφεται  η εθνικότητα  κατά την ελεύθερη βούληση αυτοπροσδιορισµού. 

 Όταν  στην αλβανική νοµοθεσία (αρχίζοντας από το Σύνταγµα) προβλέπεται ρητά  η 
κατοχύρωση δικαιωµάτων βάσει  της εθνικής καταγωγής και εθνικότητας όταν  οι ∆ιεθνείς 
φορείς έχουν διαπιστώσει ότι  η βασισµένη σε ευρωπαϊκά πρότυπα,  αλβανική νοµοθεσία  περί 
ανθρωπίνων και εθνικών δικαιωµάτων δεν εφαρµόζει αυτά που η ίδια προβλέπει,  όταν  οι 
αλβανικές αρχές διακρίνονται  από ένα  µεγάλο έλλειµµα βούλησης  για την εφαρµογή  των 
Ευρωπαϊκών αρχών  για τα ανθρώπινα και εθνικά δικαιώµατα,  τότε  νοµίζουµε ότι όχι µόνο 
είναι δικαιολογηµένα τα αιτήµατα για την αναγραφή της εθνικότητας στα ληξιαρχικά  µητρώα  
και  σε κάθε επίσηµο ντοκουµέντο επιβεβαίωσης της  προσωπικής ταυτότητας, αλλά  
επισηµαίνουµε ότι  τα επίσηµα Τίρανα επικαλούνται  τώρα  τα Ευρωπαϊκά πρότυπα και 
στάνταρτ για να πετύχουν  ότι  δεν  έχει αποτελειώσει το κοµµουνιστικό καθεστώς όσον αφορά  
τον αφελληνισµό  και εξαφάνιση της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας στην Αλβανία. 

Περιµένουµε από την αλβανική κυβέρνηση να εναρµονιστεί µε τις αποφάσεις που η ίδια έχει 
λάβει και την οποία την δεσµεύουν να λάβει συγκεκριµένα µέτρα στην κατεύθυνση της 
προάσπισης των ανθρωπίνων και µειονοτικών δικαιωµάτων των Ελλήνων της Αλβανίας. Είναι 
το λιγότερο που οι πολίτες ενός θεωρητικά δηµοκρατικού κράτους απαιτούν και περιµένουν 
από την πολιτεία. 

Τον Σεπτέµβριο 2001 η Αλβανική Κυβέρνηση δηµιούργησε, µε υπόδειξη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, το Υπουργείο Μειονοτήτων και διόρισε υπουργό από την Ελληνική Κοινότητα. 
Χαιρετήσαµε την ενέργεια αυτή της Αλβανίας και την καλοδεχτήκαµε, ελπίζοντας πως θα δοθεί 
σε αυτό το υπουργείο ελευθερία κινήσεων, ώστε να βοηθήσει να εκσυγχρονιστεί η µειονοτική 
πολιτική της Αλβανίας, ξεκινώντας µε το σεβασµό της µειονοτικής ταυτότητας σε ολόκληρη 
της χώρα και όχι µόνο στις λεγόµενες «παραδοσιακές µειονοτικές περιοχές». 

Λυπηθήκαµε όµως βαθύτατα 5 µήνες αργότερα, τον Φεβρουάριο 2002, όταν η Αλβανία αντί να 
αναβαθµίσει το υπουργείο αυτό, το κατήργησε σιωπηρά, πριν καλά-καλά εδραιωθεί ως θεσµός 
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και αναλάβει τα  καθήκοντά του έναντι των µειονοτήτων για την υλοποίηση των Συµφωνιών 
του ΟΑΣΕ. 

Η Αλβανία πρέπει να σεβαστεί ανεπιφύλακτα  το διεθνές πρότυπο του αυτοπροσδιορισµού των 
µειονοτήτων και να αναγνωρίσει την ύπαρξη, και χωρίς εδαφικά όρια, όχι µόνο της Εθνικής 
Ελληνικής Κοινότητας αλλά και όλων των εθνοτικο-εθνικών µειονοτήτων, οι οποίες έχουν 
τέτοιες επιδιώξεις.  
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Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ  ΣΥΜΒΑΣΗΣ-ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΤΩΝ ΕΘΝΙΚΩΝ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ Η ΥΠΟΚΡΙΣΙΑ ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ 

ΣΤΗ ∆ΙΕΘΝΗ ΣΚΗΝΗ 

Ο σεβασµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων για µια Εθνική Μειονότητα και κυρίως το επίπεδο 
χρήσεως και γνώσης της µητρικής γλώσσα από τα µέλη της, απαιτούν και την ανάλογη 
φροντίδα και προστασία, η οποία εκφράζεται µέσω της Σύµβασης Πλαίσιο για την Προστασία 
των Εθνικών Μειονοτήτων. 

Η µέριµνά µας αφορά στην τύχη της Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας στην Αλβανία, η οποία 
σχετικά µε την εποχή του κοµµουνιστικού παρελθόντος έχει σηµειώσει ανεπαίσθητες 
βελτιώσεις, οι οποίες επιφυλάσσουν και µια θετική τάση που θα ενθάρρυνε την µελλοντική 
διαδροµή της. η χρήση της µητρικής γλώσσας από τα µέλη της Ελληνικής Μειονότητας 
δηµιουργεί τη δίγλωσση γεωπολιτική πραγµατικότητα, λόγω των αναγνωρισµένων ισάξιων 
δικαιωµάτων, σε ενιαίο κρατικό χώρο. Ο καθεδρικός και κοινωνικός παράγοντας επηρεάζουν 
τη νοοτροπία της πλειονότητας έναντι της µειονότητας και η νοοτροπία ετούτη αντανακλά 
ανάλογα µε την κάθε περίσταση. 
Η αποφυγή των ρήξεων αποτελεί πολιτισµικό επίτευγµα, ενώ το αντίθετο εγκυµονεί 
καταστάσεις µε αρνητικά αποτελέσµατα, τα οποία συσσωρεύονται και αντιδρούν κατά καιρούς 
µε δυσάρεστες συνέπειες. Η πενηντάχρονη αλβανική, κοµµουνιστική νοοτροπία που 
κληρονοµήθηκε διαιωνίζει µια ακήρυχτη εσωτερική διένεξη στη δίγλωσση στατιστική. Εδώ 
παρατηρούµε: 
♦ Την διακήρυξη της Ελλάδας ως εχθρό, ενώ είναι Μητέρα της Εθνικής Ελληνικής 

Κοινότητας. Η πολιτική της αποµόνωσης της κοµµουνιστικής Αλβανίας επέφερε αρνητικό 
φόρτο και ανυπολόγιστα κενά στην υπεράσπιση και ανάπτυξη της ελληνικής γλώσσας και 
κουλτούρας. 

♦ Με έµµεσο τρόπο από το κράτος ενθαρρύνονταν η επικοινωνία στα αλβανικά, ως µοναδική 
επίσηµη γλώσσα και στο βάθος χρόνου υποτιµήθηκε η Ελληνική στα σχολεία και στην 
καθηµερινή ζωή. 

♦ Στην προσπάθεια για επιβίωση και επιµόρφωση των Ελλήνων, δηµιουργήθηκε κλίµα 
άρνησης της εθνικότητας και της γλώσσας. Η λέξη «Έλληνας» ήταν συνώνυµο της λέξης 
εχθρός. Έτσι, οι Έλληνες στην Αλβανίας δεχόταν ως εθνικότητα τον ξεχωριστό όρο: 
“Minoritar” (=Μειονοτικός).  
Η νοοτροπία αυτής της πρακτικής εκφράζεται και σήµερα και έχει καταβάλει τόσο τα 
ΜΜΕ, όσο και τους κυβερνόντες. Το σλόγκαν που διατυµπανίζει η αλβανική προπαγάνδα 
ότι η «Ελληνική Μειονότητα» χαίρει όλα τα δικαιώµατα, αν και αναχρονισµένο, 
εξακολουθεί να επηρεάζει την δηµόσια καθηµερινή επιβίωση των Ελλήνων στην Αλβανίας. 
Έτσι, η εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας έχει προσαρµοστεί και στα 8-χρονα σχολεία. 
Αξίζει να αναφερθούµε στην κατάργηση της Οδηγίας του 1996, που επέτρεπε την εγγραφή 
στα σχολεία του Αργυροκάστρου, ∆ελβίνου και Αγ. Σαράντα, µόνο των µαθητών που είχαν 
ελληνική καταγωγή απαραιτήτως και από τους δύο γονείς.  
Επίσης διαπιστώνουµε ότι το Τµήµα της Ελληνικής Φιλολογίας του Αργυροκάστρου, 
καταρτίζει δασκάλους µόνο για Ελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία. Για τα υπόλοιπα 
τµήµατα που αφορούν τη Μέση Παιδαγωγική Σχολή δεν υπάρχουν υποδοµές, ούτε και 
βούληση από τους αρµόδιους. Το ίδιο ισχύει  και για κάθε άλλη δραστηριότητα που αφορά 
στη στελέχωση της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας. 

♦ Στις συµβάσεις που αφορούν την παιδεία µεταξύ των δύο χωρών (Ελλάδας και Αλβανίας), 
και σε κυβερνητικά έγγραφα υπάρχουν αποφάσεις για τη στήριξη της ελληνικής, ως δεύτερη 
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γλώσσα σε σχολεία όπου υπάρχουν οι προϋποθέσεις, οι οποίες συµπίπτουν µε το άρθρο 14 
της Σύµβασης Πλαίσιο. Σε αυτή την απόφαση αναφέρεται και η κρατική έκθεση για τις 
µειονότητες, η οποία έχει σταλεί στο Συµβούλιο της Ευρώπης. Η αλήθεια είναι όµως, ότι η 
απόφαση αυτή δεν εφαρµόστηκε σε καµία περίπτωση.  

♦ Το ίδιο άρθρο της Σύµβασης Πλάισιο για την Προστασία των Μειονοτήτων διατυπώνει: «σε 
περιοχές όπου τα άτοµα ανήκουν σε µειονότητες, κατοικούν παραδοσιακά ή σε ουσιαστικό 
αριθµό, εάν έχει επαρκή ζήτηση, πρέπει να γίνουν προσπάθειες, ώστε τα άτοµα που 
ανήκουν στην µειονότητα να έχουν τις κατάλληλες συνθήκες, για την εκµάθηση της 
µητρικής τους γλώσσας. Είναι γεγονός ότι πριν και µετά την επικύρωση της Σύµβασης 
Πλαίσιο από τη Βουλή, σε εναρµόνιση µε τις προϋποθέσεις και τη νοµοθεσία, στελέχη της 
Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας έχουν κάνει αιτήσεις στα αρµόδια όργανα, αλλά οι αιτήσεις 
αυτές δεν εγκρίθηκαν. Ο λόγος είναι συγκεκριµένα για την Πρεµετή και τη Χιµάρα.  
Θυµίζουµε εδώ το γεγονός ότι πριν και µετά το 2ο Παγκόσµιο Πόλεµο, µε απόφαση του 
∆ικαστηρίου της Χάγης από το 1935 µέχρι και το 1947, σε αυτές τις περιοχές τα σχολεία 
λειτουργούσαν όπως όλα τα υπόλοιπα που αφορούσαν στην Ελληνική Κοινότητα. (Βλέπε 
Παράρτηµα) 
Ανησυχία προκαλεί επίσης η χρήση των µαθητικών βιβλίων που αφορούν στην Ιστορία και 
τη Γεωγραφία της Αλβανίας, από ττην 4η µέχρι την 8η τάξη. Εδώ αναφέρονται προβλήµατα 
που είχαν επιδεινώσει τις σχέσεις µεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας. Αυτά τα βιβλία 
επηρεάζουν αρνητικά την ψυχολογία των παιδιών και τους προκαλούν σύγχυση. Από το ίδιο 
πνεύµα διακατέχεται και το βιβλίο της Ελληνικής Ιστορίας για τα µειονοτικά σχολεία, 
γεγονός που προκάλεσε την άρνηση της χρήσεώς τους από τους Έλληνες της Αλβανίας, µε 
αποτέλεσµα την µη χρησιµοποίηση του βιβλίου αυτού µέχρι και σήµερα. 

♦ Στις εκλογές του 1991 τα ψηφοδέλτια για την Εθνική Ελληνική Μειονότητα ήταν στα 
ελληνικά. Τα επόµενα χρόνια όµως, ακόµη και σήµερα τα ψηφοδέλτια δεν υπάρχουν στα 
ελληνικά. 

♦ Οι δάσκαλοι που διδάσκουν στα σχολεία της Εθνικής Ελληνικής κινότητας υποχρεώνονται 
να γεµίζουν τα πρακτικά τους στην επίσηµη γλώσσα, πρακτική η οποία δεν εφαρµοζόταν 
ούτε πριν την Απελευθέρωση του 1944, ούτε και στο δικτατορικό καθεστώς.  

♦ Κανένα έγγραφο στην µητρική γλώσσα δεν έχει καµιά νοµική ισχύ.  
♦ Καταστέλλεται η χρήση των ονοµάτων στη µητρική γλώσσα και γίνεται αποδεκτή µόνο µε 

αλβανική προφορά. 
♦ Τα ονόµατα και οι επιγραφές στη µητρική γλώσσα έχουν αρνητικό απόηχο (Βλέπε 

Παράρτηµα). 
Έτσι οι διάφοροι κυβερνητικοί παράγοντες δεν εφαρµόζουν τις αποφάσεις που οι ίδιοι 
υπογράφουν, υποτιµώντας τη νοηµοσύνη και εµπαίζοντας τη διεθνή κοινή γνώµη. 

♦ Η ελληνική µειονότητα δεν διαθέτει κανένα ηλεκτρονικό µέσο που να σχετίζεται µε τη 
χρήση της ελληνικής γλώσσας και αυτό λόγω της αυτονόητης αντίδρασης και όχι λόγω 
οικονοµικού κωλύµατος.  

♦ Για πολλά χρόνια τώρα, η αλβανική ραδιο – τηλεόραση δεν εκπέµπει ούτε µία ώρα 
πρόγραµµα σχετικό µε την ελληνική µειονότητα. 

♦ Η τοπική κρατική ραδιοφωνία του Αργυροκάστρου, από το 1945 εκπέµπει µόνο ένα 3-λεπτο 
πρόγραµµα µε ποµπό µικρής εµβέλειας που δεν µπορεί να εξυπηρετήσει και να 
ικανοποιήσει την Εθνική Ελληνική Κοινότητα. Η ίδια τοπική τηλεόραση αρνείται την 
µετάδοση προγράµµατος στα ελληνικά. 
Για όλους αυτούς τους λόγους και για πολλούς άλλους τους οποίους δεν αναφέραµε 
απαιτούµε: 
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1. Το σεβασµό των δικαιωµάτων που αφορούν στη µητρική γλώσσα της Εθνικής Ελληνικής 
Κοινότητας, δικαιώµατα τα οποία απορρέουν από την επικύρωση της Σύµβασης -Πλαίσιο 
για την Προστασία  των Εθνικών  Μειονοτήτων. 

2. Την απαλλαγή της κοινής γνώµης από εθνικιστικές και κοµµουνιστικές νοοτροπίες για τη 
διαµόρφωση θετικού κοινωνικού κλίµατος, που θα εγγυάται την ελευθερία της έκφρασης 
στη µητρική γλώσσα. 

3. Την έµπρακτη εφαρµογή των αποφάσεων της Σύµβασης – Πλαίσιο για την Προστασία των 
Εθνικών Μειονοτήτων. 

4. Τη συνεργασία των εκπροσώπων της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας µε προσωπικότητες 
της Αλβανίας, µε σκοπό την αποτελεσµατική επίλυση του θέµατος και όχι την ικανοποίηση 
πολιτικών συµφερόντων. 
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ΧΙΜΑΡΑ 

 
 
Α. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 
 Στη Βορειοδυτική πλευρά της Ελληνικής Χερσονήσου, ούτως ειπείν του ιστορικού 
χώρου του Ελληνισµού – ως προσδιορίζεται από αρχαίους, νέους και συγχρόνους ιστορικούς 
συγγραφείς - και µερικά µίλια βόρεια από την Κέρκυρα βρεχόµενη από το Ιόνιο Πέλαγος και 
την Αδριατική Θάλασσα εκτείνεται η Επαρχία της Χιµάρας, στους πρόποδες των νοτίων 
απολήξεων των Κεραύνιων Ορέων. Υπό την στενη έννοια “ΧΙΜΑΡΑ” σηµαίνει την παραλιακή 
κωµόπολη στη δυτική πλευρά των Κεραύνιων ενώ υπό την ευρεία έννοια σηµαίνει την 
οµώνυµη επαρχία της Βορείου Ηπείρου που µετά από πάµπολλες ιστορικές περιπέτειες 
εκτείνεται βόρεια των Αγίων Σαράντα και του Ακρωτηρίου Κεφάλι, και βορειοδυτικά του 
∆ελβίνου και νότια του Αυλώνα µε όριο τα Ακροκεραύνια 'Όρη, τον κόλπο “Γράµµατα” και το 
ακρωτήριο “Γλώσσα”. Βίαιες ιστορικές πιέσεις επί  Οθωµανικής Κατοχής αλλά κυρίως οι 
ακολουθούµενες από το Αλβανικό Κράτος πρακτικές περιόρισαν και υποβίβασαν την επαρχία 
Χιµάρας σε δήµο που σήµερα περιλαµβάνει τα επτά χωριά (από Βορρά προς Νότο) Παλάσσα, 
Βούνο, ∆ρυµάδες, Χιµάρα, Πύλιουρι, Κούδεσι και Κηπαρό. Άλλα έξι χωριά  της επαρχίας 
Χιµάρας (Άγιος Βασίλειος, Νίβιτσα, Χουντέστοβο, Λούκοβο, Πικέρνι και Τσόραϊ) 
προσαρτήθηκαν αυθαίρετα από το Αλβανικό Κράτος στο Νοµό Αγίων Σαράντα µε στόχο τη 
διάσπαση της ιστορικής, γεωγραφικής και διοικητικής ενότητας της επαρχίας της Χιµάρας που  
στα τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα συµπεριελάµβανε 38 χωριά και δύο δήµους τον 
(παραλιακό) δήµο της Χιµάρας (18 χωριά) και το δήµο των Κεραυνίων µε πρωτεύουσα τους 
Προγονάτες. 
 
 Το (αττικής γραφής) όνοµα “ΧΕΙΜΑΡΡΑ” αντικατέστησε το αρχαιότερο όνοµα 
'ΧΙΜΕΡΑ' επί Άννας Κοµνηνής γι'αυτό και σήµερα η λέξη “ΧΙΜΑΡΑ” έχει δύο γραφές 
“ΧΕΙΜΑΡΡΑ' ετυµολογούµενη (λανθασµένως ίσως) από το παλιό κάστρο πλησίον διερχοµένου 
Χειµάρρου και ΧΙΜΑΡΑ ετυµολογούµενη από την Οµηρική πόλη ΧΙΜΕΡΑ ή ΧΙΜΑΙΡΑ επί 
των ερειπίων της οποίας εκτίσθη. Η αρχαία Χίµαιρα συνδέεται µε την οµώνυµη θεότητα των 
καταιγίδων, του χειµώνα, της µανιασµένης θάλασσας και των αστραπόβροντων.  Η ευρύτερη 
περιοχή ονοµάζόταν Χαονία και οι κάτοικοι τους οι Χάονες, ένα από τα τρία µεγάλα 
ηπειρωτικά φύλα που επικράτησαν διαδοχικά στην Ήπειρο µε όριο προς Βορρά το Γενούσο 
ποταµό (νυν Σκούµπι). Τα φυσικά αυτά όρια των Χαόνων θέτουν οι αρχαίοι ιστορικοί Στράβων, 
ο Σκύλαξ, ο Πλίνιος, ο Ποµπήϊος, ο Μελάς, ο Θουκυδίδης και ο Κλαύδιος Πτολεµαίος ο οποίος 
αναφέρει ότι Αρχέγονος Ελλάς Ήπειρος και ότι Αρχάς Ελλάδος από Ωρικίας δηλ. η Ελλάς 
άρχιζε από τη µεταξύ Χιµάρας και Αυλώνος περιοχή. Κατά το Σταγειρίτη φιλόσοφο και 
πανεπιστήµονα Αριστοτέλη προς βορράν την πόλεως αυτής κατοικούσαν οι Σελοί “καλούµενοι 
τότε µεν Γραικοί (Greek) νυν δε Έλληνες”. 
 
 Όµοιος µε τις Χιµαιρικές καιρικές συνθήκες και το περιβάλλον είναι και ο χαρακτήρας 
των Χιµαριωτών – Χαόνων. Είναι λαός περήφανος, ευγενικός, δίκαιος αλλά κυρίως λαός 
ελεύθερος και χάριν της ελευθερίας πολεµικός. Αν κάτι ξεχωρίζει τους Έλληνες της Χιµάρας 
στην ιστορική τους πορεία είναι ο διαρκής αγώνας τους για ελευθερία και η ανεξάντλητη 
εµµονή  στη διατήρηση της  Ελληνικότητάς τους. Η Χιµάρα ακολουθώντας τη ιστορική µοίρα 
του Ελληνισµού θα αντισταθεί στη Ρωµαϊκή κατοχή που σήµανε το τέλος του ελεύθερου 
Ελληνικού βίου αλλά και στις επιδροµές και δηώσεις των Βανδάλων, Γότθων, Ούνων, 
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Οστρογότθων, Ερούλων, Γετών και Λοµβαρδών (όπως και η υπόλοιπη Ήπειρος) χάρη στο 
φρούριό της που αναφέρεται από τον Πλίνιο.  
 
 Στα Βυζαντινά χρόνια µε την διοικητική αναδιοργάνωση του ∆ιοκλητιανού και του 
Μεγ. Κωνσταντίνου θα υπαχθεί στην επαρχία της “Παλαιάς Ηπείρου” (EPIRUS VETUS) 
καθώς η σηµερινή Αλβανία βορείως του Γενούσου ποταµού ονοµάζεται “Νέα Ήπειρος”. Το 
φρούριό της θα ανακαινισθεί από τον Ιουστινιανό και θα αξιοποιηθεί στην άµυνα του 
Βυζαντίου. Οι επιδροµές και οι καταστροφές όµως δεν αποφεύγονται από Σαρακηνούς, 
Βουλγάρους, Σταυροφόρους και   Σέρβους, για να ακολουθήσουν αργότερα (Τουρκ)Αλβανοί 
και Τούρκοι.  
 
Επί Οθωµανικής κατοχής η Χιµάρα διεκδικεί και κερδίζει µε αίµα και αγώνα την αυτονοµία της 
το 1518 µετρώντας συνολικά 40 εξεγέρσεις κατά των τυράννων από το 1403 µέχρι την 
Ελληνική Επανάσταση του 1821.  Με µόνη υποχρέωση της Σουλτανικής κυριαρχίας οι 
Χιµαριώτες (33 χωριά) απαλλάχθηκαν από το κεφαλικό φόρο, τη δεκάτη, τη στρατολογία και 
κάθε φόρο και εισφορά, διασφαλίζοντας το δικαίωµα ελεύθερης οπλοφορίας στην περιοχή της 
Ηπείρου, αυτοδιοίκηση και ναυτικά προνόµια συµπεριλαµβανοµένης της ελευθεροπλοϊας και 
των δασµολογικών ατελειών. Την αυτονοµία αυτή πολλές φορές αποπειράθηκαν Τουρκαλβανοί 
και Τούρκοι να καταργήσουν στρατιωτικά αλλά απέτυχαν. Την ίδια περίοδο και ιδίως από το 
15ο αιώνα η Χιµάρα θα γίνει η κύρια πηγή των “stradioti” (ισπανικά estradiotes) των 
Ελληνικών µισθοφορικών σωµάτων στη ∆ύση που υπηρέτησαν µε τη “Γαληνοτάτη” της 
Βενετίας, µε το Βασίλειο της Νεαπόλεως και της Σικελίας, και µε τους Καταλανούς  ενώ 
αργότερα προσέφεραν τις υπηρεσίες τους και στη Μεγάλη Αικατερίνη της Ρωσίας και τους 
διαδόχους της. Ενδεικτικά αναφέρεται το “Regimento Cimarriotto”  της Γαληνότατης 
∆ηµοκρατίας που έλαβε µέρος στους τρεις τελευταίους τουρκο-βενετικούς πολέµους, το 
“Reggimento Real Macedone” ∆ιοικητές τον (Κεφαλλονίτη) Γεώργιο  Χωραφά και τους 
Χιµαριώτες Στρατή Γκίκα, Βλάση και Αθανάσιο Γκίκα,  τη “Brigada Macedone” και τελικά το 
“Battaglione de Cacciatori Albanesi” .  
 
Ο όρος “αλβανικός “ δεν έχει καµµία εθνική ή εθνολογική σηµασία αλλά σχετίζεται µε τη 
πολεµική τακτική των στρατευµάτων και γενικότερα µε τον τόπο καταγωγής των 
περισσοτέρων. Ούτως η αρχική έννοια του “Αλβανός” ή “Αρναούτης” στην εποχή εκείνη 
σήµαινε τον ΧΡΙΣΤΙΑΝΟ ΟΠΛΟΦΟΡΟ ο οποίος ασκούσε νόµιµα το επάγγελµα του µη 
τακτικού στρατιωτικού. Το “Βattaglione de Cacciatori Albanesi”  διασπάται µε τη παλινόρθωση 
των Βουρβώνων σε “Battaglione de Cacciatori Macedoni” και “Reggimento Albania” ενώ στη 
Ρωσία το πρώτο σώµα Ελλήνων εθελοντών υπό το Στέφανο Μαυροµιχάλη από τη Μάνη έλαβε 
το όνοµα “Albanskoe voisko” (Αλβανική Στρατιωτική ∆ύναµη) για να µετονοµαστεί το 1779 σε  
“Grecheskii Pekhotnyi Polk” (Ελληνικό Σύνταγµα Πεζικού) και να µετεξελιχθεί αργότερα στο 
“Balaklavaskii Grecheskii Pekhotnyi Batalion (Ελληνικό Τάγµα Πεζικού της Μπαλακλάβα). Το 
τέλος της εποχής των “stradioti” από τη Χιµάρα, σηµατοδοτεί η επιτύµβια προτοµή  του 
∆ηµητρίου Λέκκα ((A DIMITRIO LECCA EPIROTA)1779-1862) µε καταγωγή από το χωριό 
∆ρυµάδες της Χιµάρας στον περίβολο της ελληνικής εκκλησίας Αγίων Πέτρου και Παύλου στη 
Νεάπολη της Ιταλίας. Ο τελευταίος Έλληνας µισθοφόρος της Κάτω Ιταλίας διορίστηκε στα 
1860 επιθεωρητής του πεζικού του βασιλείου των ∆ύο Σικελιών. Ήδη από τα τέλη του 18ου 
αιώνα οι Χιµαριώτες, όπως και οι υπόλοιποι Έλληνες άρχιζαν να εργάζονται και να 
επικεντρώνονται στο “ποθούµενο”, την αποτίναξη του Οθωµανικού – Τουρκικού ζυγού.  
 
Στην επίτευξη του ποθούµενου σηµαντικό ρόλο στο χώρο της Βορείου Ηπείρου και της 
Χιµάρας έπαιξε ο Ιεροµόναχος – Απόστολος Κοσµάς ο Αιτωλός  Σε εκείνον οφείλεται η 
επανίδρυση των Ελληνικών σχολείων σε ολόκληρη τη Βόρειο Ήπειρο. Έναν αιώνα µετά το 
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µαρτυρικό του θάνατο (στραγγαλισθείς υπό των Τούρκων στις 24-08-1779), το 1898-99, 
αναφέρονται στην επαρχία της Χιµάρας 12    δηµοτικά σχολεία, τέσσερα Σχολαρχεία 
(Γυµνάσια), τέσσερα Παρθεναγωγεία και µία Αστική Σχολή, ήτοι σύνολο 21 σχολεία µε 25 
διδασκάλους και 715 µαθητές. 
 
Μορφή του Εθνικό-απελευθερωτικού Αγώνα του Ελληνισµού είναι ο Χιµαριώτης Σπύρος 
Μίλιος (1800-1880) που διετέλεσε Γενικός Αρχηγός εκστρατευτικού σώµατος Χιµαριωτών που 
πολέµησε σε όλη την Επαναστατηµένη Ελλάδα συµµετέχοντας και στην πολιορκία του 
Μεσολογγίου. Στη συνέχεια διετέλεσε  ∆ιοικητής της Ελληνικής Σχολής Ευελπίδων, Αρχηγός 
της Ελληνικής Χωροφυλακής, Πρόεδρος της Βουλής, Υπουργός Στρατιωτικών  και πρόεδρος 
της Επιτροπής Βορειοηπειρωτών. Οι προσπάθειές του – ήδη από το 1829 – για δυαδικό 
ελληνοαλβανικό οµοσπονδιακό κράτος δεν ευοδώθηκαν ενώ στον αντίποδα η “Λίγκα της 
Πρισρένης” και ο “Σύνδεσµος για την υπεράσπιση των δικαιωµάτων του αλβανικού έθνους” 
(1878) ενισχύθηκαν για να εξυπηρετήσουν τον Τουρκικά, Ιταλικά και Αυστριακά συµφέροντα 
στα πλαίσια του Συνεδρίου του Βερολίνου. Η διάλυση της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας (1912-
13) φέρνει την πρώτη απελευθέρωση της Βορείου Ηπείρου και της Χιµάρας που µαταιώνεται 
όµως από την ίδρυση του κράτους της Αλβανίας (Συνθήκη Λονδίνου 17/30 Μαίου 1913) µε 
πρωτοβουλία του Ιταλικού και του Αυστοουγγρικού σωβινισµού που απειλούσαν Ελλάδα και 
Σερβία αντιστοίχως µε πόλεµο. Ο καθορισµός των συνόρων του νέου κράτους από διεθνή 
επιτροπή εξαίρεσε τη Βόρειο Ήπειρο από τον Ελληνικό κορµό διχοτοµώντας την Ήπειρο και 
αγνόησε προκλητικά τις εκκλήσεις των Ελλήνων - Χιµαριωτών και των λοιπών 
Βορειοηπειρωτών – (ακόµη και µουσουλµάνων) που αποτελούσαν την πλειοψηφία του 
πληθυσµού (Πρωτόκολλο της Φλωρεντίας της 17/12/1913).  
 
Αντιδρώντας ο Βορειοηπειρωτικός Ελληνισµός ξεκινώντας από τη Χιµάρα µε αρχηγό το Σπύρο 
Σπυροµήλιο επαναστάτησε  κηρύσσοντας την Αυτονοµία της Βορείου Ηπείρου. Καθώς η  
ένοπλη προσπάθεια διάλυσης της Αυτονόµου Βορείου Ηπείρου από µέρους των Τουρκαλβανών 
απέτυχε   υπογράφτηκε το Πρωτόκολλο της Κέρκυρας στις 4/17 Μαίου του 1914 που ουδέποτε 
ετηρήθη από την Αλβανική πλευρά. Ακολούθησε η δεύτερη απελευθέρωση της Βορείου 
Ηπείρου και της Χιµάρας (13 Οκτωβρίου – 1 Νοεµβρίου 1914) το µη εφαρµοσθέν σύµφωνο 
Τιτόνι-Βενιζέλου, και η τρίτη απελευθέρωση το  1940 κατά την εκδίωξη των φασιστικών 
Ιταλικών στρατευµάτων που είχαν απρόκλητα επιτεθεί  στην Ελλάδα την 28η Οκτωβρίου 1940. 
Οι κάτοικοι της Χιµάρας στις 22 προς 23 ∆εκεµβρίου του 1940 αφού συνέβαλαν στην εκδίωξη 
των Ιταλών, “µε λαµπάδες που κρατούσαν αναµένες όπως στην Ανάσταση και ψάλλοντας το 
“ Χριστός Ανέστη” εισήλθον εις την Ιστορική Πόλιν όπου εόρτασαν τα Ελεύθερα Χριστούγεννα”  
(Εφηµερίδα “Η ΝΙΚΗ” 28/12/1940)  ενώ η εφηµερίδα “Νέα Ελλάς” (24/12/1940) σχολιάζει “ Η 
Χειµάρρα είναι από της χθές ελευθέρα. Εις την Χειµάρραν, την ιστορικήν Χειµάρραν, την 
ελληνικωτάτην πόλιν των Ακροκεραυνίων κυµατίζει από της προχθές πάλιν η ελληνική σηµαία. 
Είναι η σηµαίαν την οποίαν υπέστηλαν βιαίως προ ενός τετάρτου αιώνος οι ισχυροί της γής, δια 
να πραδώσουν την πόλιν εµµέσως έκτοτε εις τον τύρρανον από τας χείρας του οποίου την 
απέσπασεν ήδη ο ηρωϊκός µας στρατός.”   
 
Η αναφορά σε τύρρανον δεν είναι πολεµική προπαγάνδα της εποχής. Το Αλβανικό Κράτος υπό 
το καθεστώς Φαν Νόλη αλλά και επί βασιλείας Ζώγου καταπιέζει αφόρητα τον 
Βορειοηπειρωτικό Ελληνισµό µε την υψηλή προστασία της Ιταλίας στην ΚΤΕ επιδιώκοντας τον 
εξαλβανισµό του. Οι κύριοι άξονες της επίθεσης αφορούν τη Ελληνική Γλώσσα και Παιδεία, ως 
επίσης και την Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία. Ειδικότερος και επιτακτικός στόχος η 
κατάργηση του  καθεστώτος αυτονοµίας της Χιµάρας.  Από το 1921 ως το 1935 το Αλβανικό 
Κράτος προβαίνει στο σταδιακό  κλείσιµο όλων των Ελληνικών σχολείων που έχουν αποµείνει 
στη Βόρειο Ήπειρο συµπεριλαµβανοµένων  και αυτών στη Χιµάρα (13 τον αριθµό). Μετά από 
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προσφυγή του Βορειοηπειρωτικού Ελληνισµού στην ΚΤΕ και την απειλή της Ελλάδος για 
αποχώρηση της Ελλάδος από την ΚΤΕ και ανάληψη δυναµικών ενεργειών το θέµα 
παραπέµπεται στο ∆ιεθνές ∆ικαστήριο της Χάγης το οποίο µε απόφασή του στις 6 Απριλίου του 
1935 αποφάνθηκε ότι η Αλβανία είχε παραβεί τις διεθνείς της υποχρεώσεις. Υπό το βάρος της 
καταδίκης επετράπη η επαναλειτουργία ορισµένων µόνον σχολείων των οποίων όµως η 
λειτουργία τελούσε υπό καθεστώς τροµοκρατίας και καταπίεσης. Η αλβανική γλώσσα 
επιβάλλεται δια των όπλων στις λειτουργίες των ορθοδόξων εκκλησιών ενώ ο Φαν Νόλη ιδρύει 
τη σχισµατική Αλβανική Ορθόδοξη Εκκλησία χειροτονούµενος από Ρώσο Μητροπολίτη (!!!) 
και υποστηριζόµενος-χρηµατοδοτούµενος  από Αµερικανοαλβανούς (!!!). Τα χωριά της 
Βορείου Ηπείρου απροστάτευτα προσβάλλονται από συµµορίες κλεπτών και δολοφόνων. Η 
ανεξάρτητη Χιµάρα που διοικείται από επταµελές συµβούλιο δέχεται το Μάιο του 1921 επίθεση 
οργανωµένη από το Αλβανικό κράτος. Με την απόκρουσή της καταρτίζεται συµφωνία την 
οποία το Αλβανικό κράτος αποδέχεται και προβλέπει: 
 
�  Κανονική λειτουργία των ελληνικών σχολείων µε παράλληλη χρήση Ελληνικής και 

Αλβανικής. 
� Αναγνώριση διοικητικών και φορολογικών προνοµίων. (Κατ' αποκοπή φορολογία 1000 

εικοσάφραγκων ετησίως, διοικητική αυτοτέλεια, Οι Χιµαριώτες θα υπηρετούσαν τη 
στρατιωτική του θητεία Νότια του Γενούσου ποταµού και ο αρχηγός Χωροφυλακής θα ήταν 
Χριστιανός.) 

�  Η Χιµάρα θα αναγνωρίζετο ως ιδιαίτερη εκλογική περιφέρεια µε δύο βουλευτές. 
 
Και αυτή η συµφωνία αθετήθηκε από µέρους του Αλβανικού κράτους καθώς επανειληµµένες 
απόπειρες κατάργησής της έλαβαν χώρα, το 1924 (ο αιµατηρός τρύγος του 1924), το 1926, και 
το 1932.  
 
Περαιτέρω πιέσεις ασκήθηκαν στον Βορειοηπειρωτικό Ελληνισµό µε απόπειρες αλλοίωσης της 
πληθυσµιακής σύνθεσης της Βορείου Ηπείρου µε την εισαγωγή Βορειοαλβανών (Γκέγκηδων) 
και την “εξαγωγή” - εκτοπισµό Ελλήνων στην πεδιάδα της Μουζακιάς στην οποία ο Μουσολίνι 
σχεδίαζε την εγκατάσταση 10.000 Ιταλών αποίκων από τη Ν. Ιταλία. Στις 7 Απριλίου του 1939, 
οι Ιταλοί υπό το φασιστικό καθεστώς του Μουσολίνι αποβιβάζονται στην Αλβανία.  
Τα δύο κράτη ενώνονται κάτω από τον ίδιο βασιλικό οίκο. Ο Βορειοηπειρωτικός Ελληνισµός 
υπό Ιταλική στρατιωτική κατοχή καταπιέζεται και διώκεται. Ελληνοδιδάσκαλοι διώκονται, 
φυλακίζονται και εξορίζονται µε ψευδείς κατηγορίες. Επιδιώκεται µε κάθε τρόπο το κλείσιµο 
των Ελληνικών σχολείων ενώ ασκείται συνεχής ψυχολογική βία µε εφόδους και έρευνες στα 
σπίτια των Βορειοηπειρωτών καθώς και µε εκτοπίσεις και φυλακίσεις. Η Αλβανία 
µεταβάλλεται σε εφαλτήριο για την επίθεση της Ιταλίας κατά της Ελλάδος. Στις 6 Απριλίου 
1941, µετά την ήττα των Ιταλών στην Βόρειο Ήπειρο η Γερµανία επιτίθεται στην Ελλάδα µέσω 
Γιουγκοσλαβίας (που έχει καταρρεύσει) και Βουλγαρίας. Η Ελλάδα καταλαµβάνεται από τις 
δυνάµεις του Άξονα, καθώς το σύνολο σχεδόν του Ελληνικού Στρατού βρίσκεται στα 
Βορειοηπειρωτικά βουνά.  
Ολόκληρος ο Ελληνισµός συµπεριλαµβανοµένου του Βορειοηπειρωτικού Ελληνισµού 
αντιστέκεται καταβάλλοντας βαρύ φόρο αίµατος. Μετά το τέλος του πολέµου (1946) ενώ το 
Βορειοηπειρωτικό παραµένει εκκρεµές ενώπιον του Συµβουλίου των Υπουργών Εξωτερικών 
των Τεσσάρων ∆υνάµεων, πέφτει πάνω στον Βορειοηπειρωτικό Ελληνισµό η µακρά νύχτα της 
Χοτζικής Τυραννίας.  
Για άλλη µια φορά η Χιµάρα αντιστέκεται αρνούµενη καθολικά να αναγνωρίσει το νέο 
καθεστώς µε αποχή από τις ψευδοεκλογές της 2-12-1945. Το 1946 η Αλβανία ανακηρύσσεται 
“Λαϊκή ∆ηµοκρατία”. Το 1949 συνελήφθη και εκθρονίστηκε ο Αρχιεπίσκοπος Χριστόφορος 
που πεθαίνει δέσµιος 9 χρόνια µετά. Η Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία διώκεται και η ριζική 
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λύση δίνεται το 1967 µε το διάταγµα 4337/13-11-1967 µε το οποίο καταργείται η θρησκεία, 
απαγορεύεται κάθε λατρευτική πράξη ακόµη και ιδιωτικά. Οι Ναοί καταστρέφονται (γίνονται 
στάβλοι, γυµναστήρια και αποθήκες), οι ιερείς αποσχηµατίζονται, φυλακίζονται, εξορίζονται 
και εκτελούνται, ενώ απλή επίκληση του Θεού ή σηµείο του Σταυρού τιµωρείται µε πολυετή 
φυλάκιση. Οι Έλληνες της Βορείου Ηπείρου παραµένουν αβάπτιστοι, ανύµφευτοι και 
ακήδευτοι. Η Ελληνική Παιδεία διώκεται ενώ µόνο στις αναγνωρισµένες από το Αλβανικό 
Κράτος µειονοτικές περιοχές διδάσκονται προσχηµατικά τα Ελληνικά.  
Παντού επικρατεί η τροµοκρατία του καθεστώτος, ενώ στη Χιµάρα που δεν αναγνωρίζεται ως 
Ελληνική Κοινότητα η χρήση της Ελληνικής Γλώσσας είναι ποινικά κολάσιµη.  Η επικοινωνία 
µε την Ελλάδα απαγορεύεται, εκατοντάδες που επιχειρούν να αποδράσουν από τον “Αλβανικό 
Παράδεισο” εκτελούνται, σκοτώνονται ή απλώς χάνονται στη θάλασσα.  Έλληνες εκτοπίζονται 
στο Βορρά της Αλβανίας και αντικαθίστανται από Αλβανούς εποίκους που µεταφέρονται στο 
Νότο.  
Τοπωνύµια αλλάζουν συστηµατικά. Οι περιουσίες των Ελλήνων δηµεύονται και 25.000 
'Έλληνες συλλαµβάνονται και οδηγούνται στη κρατική ασφάλεια (Σιγκουρίµι) µόνο επειδή 
φέρουν Ελληνική εθνική συνείδηση κατηγορούµενοι ως “µοναρχοφασίστες Έλληνες”. 
 Μπροστά σ' αυτή την κατάσταση, ο Γεώργιος Παπανδρέου (παππούς του σηµερινού Υπουργού 
Εξωτερικών της Ελλάδος) θα δηλώσει στην Ελληνική Βουλή στις 31-5-1960 µεταξύ άλλων: 
“ Υπάρχει όµως και κάτι άλλο καθηµερινόν. Επείγον θέµα, η προστασία του πληθυσµού της 
Βορείου Ηπείρου, η προστασία της ζωής, της τιµής και της ελευθερίας του. Οι µάρτυρες αδελφοί 
µας ζητούν από τη µητέρα πατρίδα µιαν συνεχή στοργικήν συµπαράστασιν. ∆ιότι ζούν υπό το 
κράτος αφορήτου τυραννίας. Και αυτή τη στοργήν οφείλοµεν να τους παράσχωµεν.”.  
 
Το αποκορύφωµα της παράνοιας του Χοτζικού καθεστώτος φθάνει στο σηµείο έκδοσης του 
Ν.∆. 5399/1975 για την αλλαγή των ονοµάτων που είναι ”ακατάλληλα πολιτικώς και 
ιδεολογικώς”. Μια πράξη που φέρει σήµερα τις δηλητηριώδεις συνέπειές της ακόµη και µετά 
την πτώση του κοµµουνιστικού καθεστώτος το 1991. 
 
 
Β. ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ  
 
Οι εξελίξεις του 1991 δηµιούργησαν την ελπίδα ότι η Αλβανία θα έµπαινε στο δρόµο της 
∆ηµοκρατίας και ότι ο Βορειοηπειρωτικός Ελληνισµός θα ανέπνεε πλέον το αέρα της 
ελευθερίας απολαµβάνοντας τα εθνικά και δηµοκρατικά του δικαιώµατα όπως κάθε άλλη 
εθνική κοινότητα στην Ευρώπη.  
 
Όµως ο αλβανικός σωβινισµός συνεχίζει µε πάγιο τρόπο την ανθελληνική πολιτική είτε 
επιθετικά (µε το ∆ηµοκρατικό Κόµµα του Σαλί Μπερίσα που κυβέρνησε από το 1992 ως το 
1997) είτε µε τη συνέχιση της τακτικής της “αφοµοίωσης”, παράδοσης που κληρονόµησε το 
Σοσιαλιστικό Κόµµα της Αλβανίας από το Χοτζικό καθεστώς.  
 
 ∆ώδεκα χρόνια µετά τη πτώση του κοµµουνιστικού καθεστώτος το Αλβανικό Κράτος 
αρνείται να αναγνωρίσει την Ελληνική (πλειοψηφική) Κοινότητα της Χιµάρας (όπως άλλωστε 
και της Κορυτσάς), αρνείται να επιστρέψει τις δηµευµένες περιουσίες στους νόµιµους κατόχους 
της, αρνείται να αναγνωρίσει το δικαίωµα των Χιµαριωτών να αυτοπροσδιορίζονται ως 
Έλληνες, αρνείται την αδειοδότηση και την ίδρυση Ελληνικού σχολείου, ενώ προσπαθεί µε 
προκλητικούς τρόπους να επιβάλει την “αλβανικότητα” και “αλβανική εθνική συνείδηση” µε 
εκβιασµούς και εκφοβισµούς και µεθόδους “πολέµου” χαµηλής έντασης.  
 



 69 

Η κρατική ασφάλεια (Σιγκουρίµι) επιβάλει ακόµη και σήµερα  τη σκιά της σε κάθε 
δραστηριότητα, οι Έλληνες Χιµαριώτες που επιστρέφουν στις πατρογονικές τους εστίες στη 
περιοχή της Χιµάρας δέχονται πιέσεις για να µην αναπτύξουν τις επιχειρήσεις τους, οι µικρές 
ιδιοκτησίες και επιχειρήσεις λειτουργούν υπό το φόβο επιβολής προστίµων και διοικητικών 
ποινών για το τίποτα.  
 
Περισσότερη πίεση ασκείται µε την µέθοδο της αλλοίωσης των πληθυσµιακών δεδοµένων µε 
την “εισαγωγή” εποίκων στη Βόρειο Ήπειρο και ειδικότερα στη περιοχή της Χιµάρας. 
Χαρακτηριστική των πιέσεων που ασκούνται είναι η διαπιστωθείσα νοθεία στις δηµοτικές 
εκλογές του 2000, όπου υπό τα όµµατα των παρατηρητών του ΟΑΣΕ επιβεβαιώθηκε µε 
αδιαµφισβήτητο τρόπο η ύπαρξη της πλειοψηφικής Ελληνικής Κοινότητας της Χιµάρας παρά 
τη πεισµατώδη άρνηση του Αλβανικού Κράτους.   
 
Με στόχο την παρεµπόδιση της οικονοµικής ανάπτυξης των Ελλήνων   το Αλβανικό Κράτος 
αποστερεί τη περιοχή της Χιµάρας από βασικές υποδοµές (δρόµους, σχολεία, ενέργεια κοκ) που 
θα επέτρεπαν τη δηµιουργική παραµονή στις εστίες τους. Το Αλβανικό Κράτος ελπίζει σφόδρα 
να πετύχει το διττό στόχο να “εξαφανίσει” από τη Χιµάρα το ενεργό παραγωγικό δυναµικό της 
Ελληνικής Κοινότητας (που αναγκάζεται να µεταναστεύσει για να επιβιώσει) ενώ ταυτόχρονα 
επιδιώκει να παρεµποδίσει τη δραστηριότητα όσων επιθυµούν να επενδύσουν στις 
πατρογονικές τους εστίες. Μόνη σε όλη την Αλβανία η Χιµάρα στερείται ηλεκτρικού ρεύµατος 
κατά τις παραγωγικές ώρες της ηµέρας και της νύχτας, ενώ η κατάσταση έχει γίνει αφόρητη µε 
την επανειληµµένη καταστροφή εξοπλισµού και οικοσκευών από τις επανειληµµένες διακοπές 
και επαναφορές του ηλεκτρικού ρεύµατος. Οι ζηµίες που προκαλούνται είναι εξαιρετικά 
δυσβάσταχτες για πληθυσµό που προσπαθεί να ορθοποδήσει και να αναπτυχθεί οικονοµικά, 
ενώ οι συνθήκες διαβίωσης χωρίς  ηλεκτρικό ρεύµα καθίστανται αφόρητες εξ επίτηδες. 
 
Παρά τη σηµαντική βοήθεια που έχει ληφθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και την ίδια την 
Ελλάδα  που έχει υποστηρίξει οικονοµικά την Αλβανία σε πολύ σηµαντικό βαθµό – 
εµποδίζοντας την οικονοµική της κατάρρευση - οι Αλβανικές Κυβερνήσεις (∆ηµοκρατικό 
Κόµµα και Σοσιαλιστικό Κόµµα) αρνούνται να κατευθύνουν πόρους προς την περιοχή της 
Χιµάρας η οποία αναπτύσσεται µόνη,  µε βάση το δυναµικό και τη δηµιουργικότητα των 
Χιµαριωτών που επενδύουν στην πατρώα γη. Οι υποδοµές των µεταφορών είναι ανύπαρκτες 
και δεν βελτιώνονται. Οι δηµοτικές αρχές δεν έχουν ουσιαστικές αρµοδιότητες και πολύ 
περισσότερο στερούνται πόρων µε αποτέλεσµα οι τοπική Ελληνική κοινωνία να υπόκειται 
στους εκβιασµούς και τις θελήσεις της Κεντρικής Εξουσίας. Ενώπιον της διαµορφωθείσης 
καταστάσεως η Ελληνική Κοινότητα της Χιµάρας αξιώνει από το Αλβανικό Κράτος και ζητά τη 
βοήθεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τα ακόλουθα: 
 
ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΜΑΣ 
 
�  Να αναγνωρίσει το Αλβανικό Κράτος την Ελληνική Κοινότητα της Χιµάρας εφαρµόζοντας 

πάραυτα τη σύµβαση πλαίσιο για την Προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων του 
Συµβουλίου της Ευρώπης που έχει κυρωθεί και τεθεί σε εφαρµογή την 01/01/2000. 

�  Να επανασυνδέσει το αλβανικό κράτος το Βόρειο µε το Νότιο τµήµα της Χιµάρας, ώστε να 
δηµιουργηθεί µία ενιαία « επαρχία Χιµάρας», τα διοικητικά όρια της οποίας ξεκινούν από τη 
Νίβιτσα και τελειώνουν στην Παλιάσα.   

�  Να παρέχει το Αλβανικό Κράτος ∆ηµόσια Έγγραφα στα Ελληνικά και να καθιερώσει στις 
∆ηµόσιες Υπηρεσίες ως επίσηµη γλώσσα για τις µειονοτικές περιοχές τα Ελληνικά. 

� Να αναγνωρίσει το Αλβανικό Κράτος το δικαίωµα των Χιµαριωτών να αυτοπροσδιορίζονται 
ως  Έλληνες. 
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�  Να αποδώσει το αλβανικό κράτος στους δικαιούχους, τις ιδιωτικές, κοινοτικές και 
εκκλησιαστικές περιουσίες που κατασχέθηκαν παράνοµα από το κοµµουνιστικό καθεστώς, 
και εξακολουθούν να δεσµεύονται από το αλβανικό κράτος. 

�  Να επαναλειτουργήσει  άµεσα το ελληνικό σχολείο, το οποί να παρέχει ελληνική παιδεία, 
καθώς και ελληνική και τοπική ιστορία. 

�  Να δηµιουργήσει κλίµα ασφάλειας για την ελεύθερη επιχειρηµατική δράση των Ελλήνων της 
Χιµάρας αλλά και γιε ξένες επενδύσεις. 

� Να διευρύνει τις  αρµοδιότητες στην τοπική εξουσία και να συνδέσει άµεσα τα προγράµµατα 
των ευρωπαϊκών  χρηµατοδοτήσεων µε την  ανάπτυξη της Χιµάρας.  
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ΤΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΝ ΤΗΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

( 17 ΜΑΙΟΥ 1914 ) 
 

 Η ∆ιεθνής Επιτροπή του Ελέγχου δια  ν’ αποσοβήση την επανάληψιν  των εχθροπραξιών, 
εθεώρησε καθήκον της να συνδιαλάξη, εφ’ όσον της ήτο δυνατόν, την έποψιν των 
Ηπειρωτικών πληθυσµών, τας αφορώσας τας ειδικάς διατάξεις τάς οποίας εζήτουν, πρός 
τάς βλέψεις της Αλβανικής Κυβερνήσεως. 

 

 Υπό το κράτος των ιδεών αυτών συνήνεσε να υποβάλει εις τας ∆υνάµεις, τάς οποίας 
αντιπροσωπεύει, ως επίσης εις Αλβανικήν Κυβέρνησιν, το έγκλειστον κείµενον πόρισµα των 
γενοµένων συζητήσεων µεταξύ των µελών της Επιτροπής αυτής και των αντιπροσώπων της 
Ηπείρου ”. 

Κέρκυρα  17  Μαϊου  1914 
 

Η ∆ιεθνής  Επιτροπή  Ελέγχου 
Λάµπ ( Άγγλος Πληρεξούσιος ), Βίγκελ ( Γενικός Πρόξενος Γερµανίας), Κράλ (Γεν. 
Πρόξενος Αυστρίας), Κραζέφσκι (Γεν. Πρόξενος Γαλλίας), Σαχτάϊν (Υποπρόξενος 
Αυστρίας), Πετρώφ (Γεν. Πρόξενος Ρωσίας), Λάουρο ( Γεν.Πρόξενος Ιταλίας), Μεχδή 
(ειδικός αντιπρόσωπος Αλβανίας). 

Με τας ιδίας επιφυλάξεις όσον αφορά την έγκρισιν των εκλογέων µας. 

Γεώργιος  Χρ.  Ζωγράφος,  Αλεξ.  Καραπάνος 
 
 

∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ ΤΗΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
 
1. Οργάνωσις.Η εκτέλεσις και η διατήρησις των ληφθεισών διατάξεων διά την οργάνωσιν των 
δυο µεσηµβρινών Νοµών επί του παρόντος ανατίθενται εις την ∆ιεθνή Επιτροπήν του 
Ελέγχου,ήτις θα οργανώση την ∆ιοίκησιν, την ∆ικαιοσύνην και τα Οικονοµικά. 
 
2. Η Αλβανική Κυβέρνησις από κοινού µετά της ∆.Ε.Ε.  θα διορίζη και θα παύη τους 
∆ιοικητάς και τους ανωτέρους υπαλλήλους, λαµβάνουσα ύπ’ ‘ οψιν, κατά το δυνατόν, την 
αριθµητικήν σπουδαιότητα των οπαδών εκάστου θρησκεύµατος. 
 
 
3. Τοπικά Συµβούλια. Ο αριθµός των εκλεκτών µελών είς τα ∆ιοικητικά Συµβούλια θα είναι  
τριπλάσιος του αριθµού των δικαιωµατικών µελών. 
 
4. Καθορισµός και διοικητικοί υποδιαιρέσεις. Η ∆.Ε.Ε. θα επιστατήση επίσης είς τον 
καθορισµόν και την διοικητικήν υποδιαίρεσιν των δυο Νοµών τούτων δι’ άπαξ γνωµόνων, 
ουδεµία θα επέρχεται µεταβολή χωρίς την συµφωνίαν των ∆υνάµεων. 
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5. Αι Χώραι. Όλαι  αι εν λόγω διατάξεις εφαρµόζονται εις τους πληθυσµούς των 
προηγουµένως ύπό της Ελλάδος καταληφθεισών χωρών και προσαρτηθεισών εις την Αλβανίαν. 
 
6. Χωροφυλακή. Πρός φύλαξιν της τάξεως εις τας νοτίους επαρχίας θα σχηµατισθή από 
αξιωµατικούςκαι χωροφύλακας τοπική χωροφυλακή αποτελούµενη από στοιχεία των διαφόρων 
θρησκευµάτων, αναλόγως του αριθµού των πιστών των κατοικούντων τους Νοµούς αυτούς.Η 
Χωροφυλακή αύτη δεν θα δύναται να υπηρετή εκτός των Νοµών αυτών ειµή δι’ ωρισµένην 
περίοδον και τούτο λόγω υπεράτης ανάγκης αναγνωριζοµένης υπό της ∆.Ε.Ε. Ο αυτός 
περιορισµός θέλει εφαρµοσθή εις την χρήσιν διά τους νοτίους αυτούς Νοµούς Σωµάτων 
Χωροφυλακής, αποτελουµένων εκ των Νοµών αυτών. 
 
 
7. Συνιστάται ει τους αξιωµατικούς της Χωροφυλακής να µη µεταχειρίζωνται εις τα διάφορα 
µέρη, ειµή µόνον αποσπάσµατα αποτελούµενα από άνδρας του αυτού θρησκεύµατος πρός το 
θρήσκευµα των κατοίκων των µερών. 
 
8. Εις περίπτωσιν ανεπαρκείας των τοπικών στοιχείων διά τον κατ’ αναλογίαν σχηµατισµόν 
της Χωροφυλακής θα γίνεται προσφυγή εις τους εξ άλλων Νοµών της Αλβανίας καταγοµένους. 
 
 
9. Συµφώνως πρός τας διατυπωθείσας αυτάς αρχάς,οι Ολλανδοί αξιωµατικοί θέλουσι προβή 
αµέσως εις τας στρατολογικάς ενεργείας. 
 
10. Εννοείται καλώς ότι αι προηγούµεναι διατάξεις ουδόλως θίγουν την ενότητα της Αλβανικής 
Χωροφυλακής, ως αύτη διετυπώθη υπό της Συνδιασκέψεως του Λονδίνου. 
 
 
11. Ένοπλος δύναµις. Εκτός περιπτώσεων πολέµου ή επαναστάσεως, εις τους Νοτίους Νοµούς 
ουδέποτε θα είναι δυνατή η µεταφορά ή η χρήσις εις τους Νοµούς αυτούς στρατιωτικών 
µονάδων µή αυτοχθόνων. 
 
12. Ορθόδοξοι Κοινότητες. Αι Ορθόδοξοι Χριστιανικαί Κοινότητες αναγνωρίζονται Νοµικά 
Πρόσωπα, επίσης ως και αι άλλαι. 
 
 
13. ∆ιατηρούσι την περιουσίαν των και θα διαθέτουν αυτήν ελευθέρως. Αι µετά των 
πνευµατικών αρχηγών των σχέσεις των Ορθοδόξων Κοινοτήτων, θα είναι αι αυταί, ως κατά το 
παρελθόν.Ουδόλως ως θέλουν θιχθή τα πατροπαράδοτα δίκαια και η ιεραρχική οργάνωσις των 
περί ων ο λόγος Κοινοτήτων, εκτός εάν επέλθη συµφωνία µεταξύ της Αλβανικής Κυβερνήσεως 
και του Οικουµενικού Πατριαρχείου της Κωνσταντινουπόλεως. 
 
14. Σχολεία Η εκπαίδευσις είναι ελεθέρα.Εις τα σχολεία των ορθοδόξων Κοινοτήτων η 
εκπαίδευσις γίνεται ελληνιστί. Εις τας τρείς τάξεις του ∆ηµοτικού µετά της Ελληνικής θα 
διδάσκεται και η Αλβανική. Αλλ’ η θρησκευτική διδασκαλία θα γίνεται αποκλειστικώς 
ελληνιστί. 
 
 
15. Ελευθερία γλώσης. ∆υνάµει της τεθείσης διά της πρός την Ελλάδα ∆ιακοινώσεως 
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των ∆υνάµεων υπό ηµεροµηνίαν 11 / 24 Απριλίου  1914 η χρήσις της Αλβανικής και   της 
Ελληνικής γλώσσης θέλει εξασφαλισθή εις τους Νοτίους ενώπιον όλων των αρχών, 
συµπεριλαµβανοµένων των ∆ικαστηρίων, ως και των αιρετών Συµβουλίων. 
 
16. Κατοχή. Η ∆.Ε.Ε. εν ονόµατι της Αλβανικής Κυβερνήσεως θα καταλάβη τα εν λόγω εδάφη, 
µεταβαίνουσα επί τόπου.    
 
17. Οι αξιωµατικοί της Ολλανδικής αποστολής θέλουν προβή αµέσως εις τον σχηµατισµόν της 
τοπικής Χωροφυλακής.Προσωρινώς και µέχρι του σχηµατισµού της τοπικής Χωροφυλακής οι 
Ολλανδοί αξιωµατικοί µε την συνδροµήν των εγχωρίων στοιχείων θα επιφορτισθούν µε την 
φύλαξιν της δηµοσίας ασφαλείας. 
 
 
18. Η ∆.Ε.Ε. θα προβή επίσης εις την συγκρότησιν µικτών επιτροπών,αποτελουµένων υπό 
Χριστιανών και Μουσουλµάνων κατ’ αναλογίαν της αριθµητικής σπουδαιότητας εκάστου των 
θρησκευµάτων.Προσωρινώς και µέχρις οργανώσεως των τοπικών αρχών αι Επιτροπαί αυταί θα 
ασκούν διοικητικά καθήκοντα υπό την τελεσουργόν εποπτείαν της ∆.Ε.Ε. , ήτις θέλει 
προσδιορίσει την εκτασιν αυτών.Πρό της αφίξεως των Ολλανδών αξιωµατικών. Θέλουσι ληφθή 
τα αναγκαία µέτρα υπό της Προσωρινής Κυβερνήσεως του Αργυροκάστρου πρός 
αποµάκρυνσιν εκ του τόπου πάντων των ξένων ενόπλων στοιχείων. 
 
19. Αι διατάξεις αυταί θέλουν εφαρµοσθή και εις τον Νοµόν Κορυτσάς, κατεχόµενον επί του 
παρόντος στρατιωτικώς υπό της Αλβανικής Κυβερνήσεως ως και εις τας άλλας Νοτίους ζώνας. 
 
 
20. Βοήθεια. Η Αλβανική Κυβέρνησις από κοινού µετά της ∆.Ε.Ε. θέλει λάβει τα       αναγκαία 
µέτρα διά να έλθη εις βοήθειαν των υπό των Σωµάτων των τελευταίων ετών δοκιµασθέντων 
πληθυσµών. 
 
21. Αµνηστεία. Απονέµεται εις τους Ηπειρώτας πλήρης αµνηστεία διά πάσας τας πράξεις τας 
προγενεστέρας της καταλήψεως των Νοµών αυτών υπό των αντιπροώπων της Αλβανικής 
Κυβερνήσεως.Πάντες οι µη εξ Ηπείρου καταγόµενοι µόνον δι’ εγκλήµατα κοινού δικαίου θα 
καταδιώκονται, καθόσον αφορά την ρηθείσαν χρονικήνπερίοδον. 
 
 
22. Εγγυήσεις. Αι ∆υνάµεις αι διά της Συνδιασκέψεως του Λονδίνου εγγυηθείσαο την 
συγκρότησιν της Αλβανίας και εγκαταστήσασαι την ∆.Ε.Ε. εγγυώνται διά την εκτέλεσιν και την 
διατήρησιν των ανωτέρω διατάξεων. 
 
23. ∆ιατάξεις αφορώσαι την Χειµάρραν. Ακούσασα τον αρχηγόν της Χειµάρρας από κοινού 
µετά των αντιπροσώπων της Ηπείρου και λαβούσα υπό σηµείωσιν τα αιτήµατα αυτών τα 
αφορώντα την διατήρησιν των αρχαίων προνοµίων, ως και τας νέας προτάσεις τας γενοµένας 
πρός το συµφέρον αυτής της Χειµάρρας και της γενικής συνδιαλλαγής αιτήµατα, των οποίων το 
κείµενον έπεται, η ∆.Ε.Ε. θα υποβάλη αυτά ως και τας υπολοίπους διατάξεις τας αφορώσας την 
Ηπειρον, εις τον έλεγχον και την έγκρισιν των Μεγάλων ∆υνάµεων, ως και της Αλβανικής 
Κυβερνήσεως. 
∆ιοικητικώς η περιφέρεια της Χειµάρρας θα προσκολληθή εις την  επαρχίαν Αργυροκάστρου. 
Ζητείται οµοίως όπως η Χειµάρρα είναι έδρα δικαστηρίου και όπως οι ειρηνοδίκαι, οι οποίοι 
πρέπει να εκλέγονται µεταξύ Ορθοδόξων Χριστιανών Ηπειρωτών, έχουν  αρµοδιότητα 
επεκτεινοµένην ιδίως εις ότι αφορά την ποινικήν δικαστικήν εξουσίαν, ίνα δι’αυστηράς 
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εφαρµογής του νόµου, γινοµένης τρόπον τινά επιτοπίως, δύνανται να κατανικούν λυπηράς τινας 
συνηθείας και ν’ αποφεύγουν επίσης την µεταφοράν του πληθυσµού τούτου, του τόσον 
υπερηφάνου διά το ένδοξον παρελθόν του εις αποµεµακρυσµένα µέρη ( δύσκολον άλλωστε εις 
ήν κατάστασιν ευρίσκεται η συγκοινωνία) εν περιπτώσει κατηγορίας επί κακουργήµατα ή 
πληµµελήµατι. 
 

∆ΙΑΚΗΡΥΞΙΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 
Οι Ηπειρώται αντιπρόσωποι δηλούν οτι θα επιµένουν: 

1. Όπως η εγχώριος Χωροφυλακή µή δύναται εν ουδεµιά περιπτώσει ακόµη και εν περιπτώσει 
ανωτέρας βίας, να υπηρετή εκτός των ορίων των δύο νοτίων επαρχιών. 
2. Οτι επί µίαν δεκαετίαν οι διοικηταί θα είναι ξένοι υπήκοοι ουδετέρου Κράτους καταγόµενοι 
εξ αυτού ή τουλάχιστον ορθόδοξοι χριστιανοί. 
 

Γεώργιος Χρ. Ζωγράφος, Αλ. Καραπάνος 
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ΚΑΤΕΣΤΡΑΜΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΥΡΠΟΛΗΜΕΝΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΣΤΟ ΧΩΡΟ  ΤΗΣ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ 

 

 

Είναι γεγονός ότι µετά το 1990 πολλά σχολεία όπως και άλλα δηµόσια και κοινοτικά χτίρια στο 
χώρο της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας, έχουν καταστραφεί ή έχουν πυρποληθεί από 
«περαστικούς» αλβανούς που κατευθύνονταν προς την Ελλάδα, ή επαναπροωθούνταν  από την 
Ελλάδα προς την Αλβανία, γιατί  ήταν λαθροµετανάστες. 

Γι αυτές τις καταστροφές το αλβανικό κράτος ουδέποτε µερίµνησε, και ουδέποτε έδωσε 
λογαριασµό  κανείς και σε κανέναν.  

Σαν να µην φτάνει η εγκατάλειψη του τόπου από τους ανθρώπους, λόγω της ανασφάλειας, της 
ανεργίας και του κλίµατος τροµοκρατίας που επικρατεί στο χώρο της Εθνικής Ελληνικής 
Κοινότητας στην Αλβανία, έρχονται και οι  καταστροφές οι εµπρησµοί και οι λεηλασίες του 
χώρου, από αλβανούς δήθεν «περαστικούς» για να ολοκληρωθεί το σκηνικό του οριστικού 
ξεριζωµού του Ελληνισµού στην Αλβανία, που υφαίνεται σιγά-σιγά, ύπουλα και  µεθοδευµένα 
από δήθεν άγνωστους λαθροµετανάστες και σκοτεινές δυνάµεις. Στα αλβανικά σχολεία όµως 
δεν συνέβηκε ποτέ κάτι παρόµοιο. 
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ΤΑ ΟΝΟΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΒΟΡΕΙΟΗΠΕΙΡΩΤΩΝ  ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΝ 
ΝΑ ΓΡΑΦΟΝΤΑΙ  ΣΚΟΠΙΜΩΣ ΑΛΛΟΙΩΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΠΟΙΗΜΕΝΑ 

Βάση του άρθρου 11 της Σύµβασης –Πλαίσιο για την Προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων η 
Αλβανία δεσµεύτηκε να αναγνωρίσει σε κάθε πρόσωπο που ανήκει σε εθνική µειονότητα, το 
δικαίωµα να χρησιµοποιήσει το επίθετό του (το πατρώνυµό του) και τα ονόµατά του στη 
µειονοτική γλώσσα καθώς και το δικαίωµα αναγνώρισής τους, σύµφωνα  µε τους όρους που 
προβλέπονται από το νοµικό τους σύστηµα. 
Μ’ όλα ταύτα στην Αλβανία συνεχίζει να εφαρµόζεται η παλιά νοµοθεσία του 1975.  
 
Σε αιτήσεις µελών της Εθνικής Ελληνικής Κοινότητας για αλλαγή και επαναφορά του  
χαρακτηριστικού τελικού «ς» (που δηλώνει και την ελληνικότητα του ονόµατος) στα ονόµατά 
τους, οι Έπαρχοι και οι Ληξίαρχοι απαντούν µόνο προφορικά και µε υπεκφυγές, πιέζοντάς τους 
να αποφεύγουν την αλλαγή των ονοµάτων. Χαρακτηριστικό παράδειγµα στο Ληξιαρχείο Άνω 
∆ροπόλεως, όπου η αίτηση για αλλαγή ονόµατος έγινε αποδεχτή µόνο για την αλλαγή του 
ονόµατος του αιτούντος και όχι για το επώνυµο,  απαντώντας στον αιτούντα πως «δεν βγήκε 
ακόµα ο νόµος για τα επίθετα…»,  πράγµα που δείχνει ξεκάθαρα πως ούτε οι Έπαρχοι ούτε και 
τα, υπό εξάρτησή τους, Ληξιαρχεία, έχουν τα «χέρια λυµένα» για την εγγραφή των ονοµάτων 
βάσει της Σύµβασης-Πλαίσιο.  
 
Μάλιστα µε τον υπ’ αριθµό Νόµο η διαδικασία αλλαγής των ονοµάτων στην Αλβανία γίνεται 
πιο δύσκολη και περιπλέκεται µε δικαστικές διαδικασίες, µε σκοπό να ελέγχονται από 
κεντρικούς µηχανισµούς και να γίνονται πιέσεις. ∆ιευκρινίζουµε ότι µέχρι τον Ιανουάριο του 
2001 η αλλαγή των ονοµάτων γίνονταν µε απόφαση των ∆ηµοτικών και Επαρχιακών 
Συµβουλίων 
 
Ενώ σε περίπτωση εγγραφής νεογνών πολλοί ληξίαρχοι (κατ’ εντολή), εκµεταλλευόµενοι και 
την άγνοια των γονέων συνεχίζουν να εγγράφουν τα ονόµατα σε αλβανική προφορά χωρίς να 
ενηµερώσουν τους γονείς. (Παραθέτουµε πιο κάτω ληξιαρχικά έγγραφα  Ελλήνων 
Βορειοηπειρωτών µε παραποιηµένα ονόµατα) 
 
 

Αριστερά: Arqile   αντί το   Achilleas(=Αχιλλέας)  
Κάτω:       Stefan    αντί το  Stefanos (=Στέφανος) 
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ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ ΣΤΙΣ  ΠΙΝΑΚΙ∆ΕΣ ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΙΜΟΣ 
ΣΤΟΧΟΣ ΤΩΝ ΑΛΒΑΝΩΝ ΕΘΝΙΚΙΣΤΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ  ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΒΟΡΕΙΟΗΠΕΙΡΩΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΡΠΑΓΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΛΙΒΑ∆ΙΩΝ 
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

Προς 

Πρόεδρο της Αλβανικής ∆ηµοκρατίας  Τίρανα 
Πρωθυπουργό της χώρας   Τίρανα 
Συνταγµατικό ∆ικαστήριο   Τίρανα 
Συµβούλιο της Ευρώπης   Στρασβούργο 
Γραφείο ΟΑΣΕ    Τίρανα 
Πρέσβη ΗΠΑ    Τίρανα 
Πρεσβευτές χωρών Ε.Ε.   Τίρανα 

Εµείς, τα µέλη της Ελληνικής Κοινότητας υπογράφοντας το παρόν υπόµνηµα, εκφράζουµε την 
βαθιά ανησυχία µας όσον αφορά την συντονισµένη προσπάθεια εγχώρησης σε Αλβανούς δήθεν 
πρώην ιδιοκτήτες, βοσκοτόπων, λιβαδιών και εκκλησιαστικών περιουσιών µας. 

Εκφράζουµε επίσης την έντονη διαµαρτυρία µας για τις πολιτικές σκοπιµότητες που κρύβονται 
πίσω από τις ενέργειες αυτές. 

Πρόκειται για "λιβαδικές" και λοιπές εκτάσεις οι οποίες  ξεπερνούν τα 40.000 στρέµµατα. 
Γεωγραφικά οι εκτάσεις αυτές εκτείνονται σε όλο το χώρο όπου κατοικεί το συµπαγές ελληνικό 
στοιχείο της Ε. Ε. Μειονότητας. 

Η σηµερινή προσπάθεια αρχίζει από το 1991-92 και θεσµοποιείται µετά από το 1993 µε την 
ψήφιση αντίστοιχων νόµων και την εφαρµογή τους. 

Της προσπάθειας αυτής ηγούνται οι αρµόδιες κρατικές υπηρεσίες, (αντίστοιχες Επιτροπές 
Επιστροφής Περιουσιών και Αποζηµιώσεων, ∆ιευθύνσεις Γεωργίας, Πρωτοβάθµια 
∆ικαστήρια), οι υπεύθυνοι των κρατικών αρχείων, και άλλοι φορείς στους νοµούς 
Αργυροκάστρου ∆ελβίνου, Αγίων Σαράντα κλπ. 

ΟΙ ΠΑΡΑΒΙΑΣΕΙΣ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ 

α.- Την αλλαγή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος των λιβαδιών από κοινοτικά ή κρατικά σε 
ιδιωτικά. 
β.- Την πιστοποίηση ιδιοκτησίας µέσω πλαστών ντοκουµέντων τα οποία δεν τυγχάνουν 
επίσηµης  αναγνώρισης από το Αλβανικό  Κράτος. 

γ.- (και το πιο σηµαντικό) την πιστοποίηση ιδιοκτησίας µέσω των «ταπιών» της Οθωµανικής 
Αυτοκρατορίας, τα οποία θα είναι ιστορικώς βεβαιωµένα1.  

                                                 
1 Τα «ταπία» (τίτλοι ιδιοκτησίας γής): 
Αποτελούν πολιτικές αποφάσεις της Υψηλής Πύλης κατά τον ΧVΙΙ και ΧΙΧ αιώνα, διότι ελήφθησαν προς 
ικανοποίηση των εξισλαµισθέντων  ορθοδόξων ως αναγνώριση αφοσίωσης προς την Πύλη, απαλλοτριώνοντας τις 
ακίνητες περιουσίες των ορθοδόξων Ελλήνων που αντιστάθηκαν στις προσπάθειες εξισλαµισµού της Οθωµανικής 
Αυτοκρατορίας. 
∆εν αποτελούν έγγραφα αναγνωρισµένα από το νυν Αλβανικό Κράτος, εφ’ όσον η µέχρι τώρα συνταγµατική, ή 
άλλη ισοδύναµη νοµοθεσία δεν αναγνώρισε ποτέ ούτε την κατοχή της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας ούτε το 
δανεισµό του συνόλου ή µέρους της νοµοθεσίας της. 
Στους παρόντες αντίστοιχους νόµους περί επιστροφής περιουσιών στους πρώην ιδιοκτήτες, δεν αναφέρεται 
συγκεκριµένα, αλλά εσκεµµένα αφήνεται να εννοηθεί, ότι τέτοιου είδους εγγράφων έχουν νοµική ισχύ. 
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δ.- Τη διεξαγωγή από τα αντίστοιχα πρωτοδικεία αυθαίρετων δικών εις βάρος µας, που αθετούν 
την στοιχειώδη αρχή περί ουδέτερης και ανεξάρτητης δικαιοσύνης. Μέχρι σήµερα µόνο σε δύο 
δίκες έχουν δικαιωθεί τα αιτήµατα των Ελλήνων ιδιοκτητών. 

ΘΕΩΡΟΥΜΕ ΟΤΙ ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΑΥΤΕΣ ΕΙΝΑΙ ΜΕΘΟ∆ΕΥΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟ ΕΧΟΥΝ 

1.- Την εκ νέου απαλλοτρίωση των περιουσιών µας και την οικονοµική και δηµογραφική 
αλλοίωση της Ελληνικής Κοινότητας  στο συµπαγές της τµήµα. 

2.- Την επιβεβαίωση της καλλιεργηµένης µέχρι τώρα ψευδοθεωρίας ότι οι Έλληνες της Βορείου 
Ηπείρου είχαν µετακινηθεί στις εστίες τους ακριβώς την περίοδο της απαλλοτρίωσης των 
ακινήτων περιουσιών τους από την Οθωµανική Αυτοκρατορία. 

ΓΙ ΑΥΤΟ  ΖΗΤΟΥΜΕ 

Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας, και οι άλλες αρµόδιες αρχές να συµβάλουν ώστε να ξεπεραστεί 
αυτή η νέα κρίση στις σχέσεις της Ελληνικής Κοινότητας µε τµήµα του αλβανικού λαού, που 
προκάλεσαν και προκαλούν µε τις ενέργειές τους κρατικοί και µη φορείς.  

Το Συνταγµατικό ∆ικαστήριο βάσει του άρθρου 131, παράγραφος (α) και άρθρου 134 
παράγραφοι (e.ë.f και g), του Συντάγµατος, να αποφασίσει την εναρµόνιση των αντίστοιχων 
νόµων µε το Σύνταγµα. 

Το πάγωµα όλων των δικαστικών διαδικασιών µέχρι την διευκρίνιση του ιδιοκτησιακού 
καθεστώτος στη χώρα και της καταγωγής αυτού. 

Την ακύρωση των µέχρι τώρα δικαστικών αποφάσεων που ελήφθησαν βάσει των αντίστοιχων 
νόµων ή ακόµα παραβαίνοντας αυτούς. 

Την ποινική δίωξη όλων εκείνων που συνέβαλαν στην πλαστογράφηση των εγγράφων και των 
ανθρώπων της δικαιοσύνης που διεξήγαγαν δίκες βάσει παραποιηµένων εγγράφων και 
παραβαίνοντας τις συνταγµατικές αρχές περί δικαιοσύνης. 

Την παρέµβαση των αρµόδιων διεθνών οργανισµών στις Αλβανικές αρχές για να απαλλαγεί η 
Εθνική Ελληνική Κοινότητα από τον κίνδυνο αυτό οικονοµικής και δηµογραφικής αλλοίωσης. 
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ΕΚΚΛΗΣΗ 

Προς: 

Πρέσβη ΟΑΣΕ      Τίρανα 
Εκπρόσωπο Συµβουλίου της Ευρώπη   Τίρανα 
Πρεσβευτές των χωρών µελών  της Ε. Ε.   Τίρανα 
Πρέσβη των ΗΠΑ      Τίρανα 
Πρόεδρο της Αλβανικής ∆ηµοκρατίας   Τίρανα 
Πρωθυπουργό της  χώρας     Τίρανα 
Αλβανική  Βουλή      Τίρανα 
Αρχιεπίσκοπο  Α.Ο.Ε     Τίρανα 
Πρόεδρο της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας       Αθήνα 
Πρωθυπουργό της Ελλάδας    Αθήνα 
Βουλή των Ελλήνων     Αθήνα 

Αξιότιµοι κύριοι, 

Εµείς οι υπογράφοντες την   παρούσα  έκκληση,  είµαστε µέλη της Ελληνικής Κοινότητας στην 
Αλβανία, δάσκαλοι, καθηγητές, φοιτητές, επιχειρηµατίες, καλλιτέχνες, απλοί άνθρωποι και 
εκπρόσωποι της  τοπικής αυτοδιοίκησης και του πολιτικού βίου του χώρου και απευθυνόµαστε  
σε σας για µια σωτήρια λύση στην απειλητική κατάσταση που διαµορφώνεται  καθηµερινά εις 
βάρος µας. 

Οι πολλαπλές απαγωγές, σχεδόν αποκλειστικά   µελών της Ελληνικής Κοινότητας,        δέκα 
συνολικά στη διάρκεια µερικών µηνών, πολιτικών, επιχειρηµατιών, υπαλλήλων,   µε 
αποκορύφωµα  ενός τετράχρονου κοριτσιού , πριν λίγες µέρες,  

Η κυκλοφορία καταστάσεων  µε νέα ονόµατα για απαγωγή, πολιτικών εκπροσώπων  µας και 
επιχειρηµατιών, 

Τα δυσβάσταχτα λύτρα για την απελευθέρωσή τους, συνολικά ξεπερνούν τα 400 εκατοµµύρια   
λέκ. 

Η απροθυµία των  αλβανικών αρµόδιων οργάνων  για την σύλληψη έστω και ενός απαγωγέα 
παρά τις δηλώσεις ότι γνωρίζουν πάντα τους δράστες και το µέρος που κρατείται ο κάθε 
απαχθείς,  

 Οι αµέτρητες ένοπλες ληστείες σε επιχειρήσεις, καταστήµατα, σπίτια, εκκλησίες και 
µοναστήρια, 

Η εκστρατεία  για την ιδιωτικοποίηση από αλβανούς, ακινήτων παρουσιών, οικοπέδων, 
σπιτιών, λιβαδιών και µοναστηριών µε πλαστογραφηµένα χαρτιά και ψευτοδίκες. 

Η  καθηµερινή πίεση και η καλλιέργεια κλίµατος εκδίωξης, από  συγκεκριµένους εθνικιστικούς 
κύκλους, άτοµα, ιστορικούς, αστυνοµικούς, εκπροσώπους κοµµάτων και κρατικών ΜΜΕ, ότι 
είµαστε  στα πατρώα µας εδάφη ως έποικοι και ότι πρέπει να εκδιωχθούµε, αν δεν φύγουµε από 
µόνοι µας 

Αποτελούν το αποκορύφωµα  της µεθοδευµένης προσπάθειας των µεταπολιτευτικών χρόνων 
στη χώρα, για εθνική κάθαρση του ελληνισµού της Αλβανίας, µε την ευλογία του Αλβανικού 
κράτους, χωρίς την χρήση των γνωστών παραδοσιακών  µεθόδων. Ως εκ τούτου: 

1. Οι ελπίδες µας για προστασία από το κράτος για το οποίο εµείς καταβάλλαµε κάθε       
προσπάθεια για την  ανοικοδόµηση του έχουν εξαντληθεί, εποµένως θεωρούµαι µάταιο να 
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απευθυνόµαστε στις αλβανικές αρχές που συστηµατικά κωφεύουν απέναντι στα προβλήµατά 
µας.  

Απευθυνόµαστε, στους διεθνείς οργανισµούς,  για να παρέµβουν ώστε να εµποδίσουναυτή την  
κρυφή εθνική κάθαρση, να  επαναφέρουν αίσθηµα ασφάλειας για τις ζωές µας, και να 
απαιτήσουν, στο όνοµα των ανθρωπίνων και εθνικών δικαιωµάτων να σταµατήσει ο 
στραγγαλισµός  της οικονοµίας µας, µε ένα λόγο να µας προστατεύσουν, ως ιδιώτες και ως  
κοινότητα που βρίσκεται υπό την απειλή εθνικού αφανισµού.  

3.  Απευθυνόµαστε  στις  ελληνικές αρχές  για να υπενθυµίσουµε σε αυτές , ότι δεν  έκαναν και 
δεν κάνουν το χρέος τους απέναντι στην Εθνική Ελληνική Κοινότητα στην Αλβανία, ότι τα 
περιθώρια αντίστασής µας έχουν εξαντληθεί και ενώ η ζωή µας κινδυνεύει καθηµερινά και από 
ώρα σε ώρα, δεν θέλουµε να  είµαστε µια  σύγχρονη Μικρά Ασία 

Αργυρόκαστρο 12.06.1999 

(Ακολουθούν δεκαπέντε χιλιάδες υπογραφές) 
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ΤΙΤΛΟΣ Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΟΙΚΟΠΕ∆ΟΥ (ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ)   ΣΤΟΥΣ  
ΑΓΙΟΥΣ ΣΑΡΑΝΤΑ  Ι∆ΙΟΚΤΗΤΗΣ ΤΟΥ ΟΠΟΙΟΥ ΕΜΠΑΙΖΕΤΑΙ ΑΠΟ 

ΤΙΣ ΑΛΒΑΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

Ο τίτλος είναι καθ’ όλα νόµιµος και αναγνωρισµένος από την προηγούµενη ∆ηµοτική Αρχή. 
Κάτοχοι παρόµοιων τίτλων που εµπαίζονται, από επόµενη ∆ηµοτική Αρχή είναι γύρω στους 
300, όλοι αλβανοί πολίτες έλληνες στην εθνικότητα, τα ονόµατα των οποίων παραθέτουµε στην 
επόµενη σελίδα. Αξιοσηµείωτο είναι πως κανένας πολίτης αλβανικής εθνικότητας δεν τυγχάνει 
ιδίας µεταχείρισης. 
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ΟΝΟΜΑΤΑ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΣΑΡΑΝΤΑ 
ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ ΕΜΠΑΙΖΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΛΒΑΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΙΤΛΟΥΣ  

Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ 
Aleks Koco Foto, Ajdhon Zoto, Andon Jorgo Peko, Andrea Harito, Aleksander Milto Bejleri, Aristotel 
Zafirati, Arta Andrea Gjika, Arqile Thimio Stillo, Aleksander Spiro, Athina Cati, Aristidhi Peco, Andrea 
Ilia Sheka, Areti Gjati, Artur Dhimitri Konomi, Andrea Thanas Cavo, Dhimitri Vasil Koca, Dhimitri 
Vasil Angheli, Dhimitri Jorgo Eksarho, Dhimitri Sterjo, Dhimitri Vasil Kuro, Dhimitri Spiro Valera, 
Dhimitri Caka & Mihal Naci,Emiljo Niko Rexho, Elefteri Partali, Eleni Shtupi, Filip Papa, Foto Ziso 
Mitro, Fane Nikola Funda, Filip Cavo, Figali Jorgji, Filip Peto Harito, Foto Vasil Stillo, Foto Vasil Koci, 
Foto Vasil Vasili, Foto Gligor Voda, Ferdinand Jani Camandjoti, Gligor Nikolla Qerama, Gligor Jano 
Nasho, Garufo Jorgo Mavro,Grogor Dhroso, Gligor Koco Pando, Gligor Pando Pando, Gligor Cakulli, 
Harrallamb Jorgji Thanasi, Harrallamb Dhimitri Tulo, Ilia Kosta Koci, Ilia Thimio Kostaqi, Ilia Kristo 
Kaci,Irakli Sirmo, Jani Babi, Jani Gjizeli, Jorgo Gazga, Jorgo Filip loli, Janaq Fane Jero, Jorgon Andon 
Babi, JorgoVasil Dalardha, Jorgo Vangjel Arbaci, Jani Kci Dalla, Jani Thoma Papa, Jorgo dhimitri 
Dono, Kosta Kristo Jotopullo, Jani Nasho, Josif Jani Gjati, Jorgji Kosta Kockori, Jani kristo Papa, Jorgo 
Vangjel Papa, Kosta Vasil Koca, Koco Spiro Barka, Kostaq Th. Babi, Katerina Jorgo Kallojeri, Kozma 
Harrallamb Sheka, Kosta Jorgo Zaho, Kostaq Kristo Dhimitri, Katerina Mihal Mako, Kristaq Papaila, 
Kristo Jorgji Papa, Kristo Kordha, Kostaq Jorgo Jotopullo, Kristaq Koka, Kristo Sotir Kaishi, Kristo 
Cavo & Jani foto barka, Koco Spiro Barka, Kostaq Vasil Maksakuli, Kostaq Kristo Dhimitri, Kostandin 
Vasil Dhimo, Kristaq Vangjel gazhoni, Kristofor Shito, Kristo Mico Kristo, Kola Kico Kristo, Kosta 
Vasili, Kostandin Kico Qirushi, Kristo Jani Lahana, Kostandin Llambi Karbella, Kristaq Vasil Vasili, 
Kosta Vasili, Kristo Vangjel Papa, Koci Vangjel Bei,Kristo Jani Pilaqi, Kristo Thanas Papa, Kosta 
Thanasi, Leonidha Jorgji Joti, Llambi Kokali, Lefter Dhimitri Papuci, Lefter Dhimo Mello, Leonidha 
Jorgji Joti, Llambi Kokali, Lefter Dhimitri Papuci, Lefter Dimo Mello, Leonidha Harallamb Lito, 
Leonidha Kokali, Llambo Pilo Boci, Lefter & Kristaq Spiro Gjati, Llambi Koco Nika, Llambi Mico 
Marto, Llambi Ilia Fili, Mihail Fusheka, Mihail & Kristo Jorgji Murai, Mihail Vangjel Papa, Mhal 
Vangjel Kallojeri, Mihallaq Nasho Cavo, Mihal Zoi Joti, Mihal Vangjel Papa, Margarita Naci, Nikolla 
Filip Valera, Natasha Sterjo, Nikolla Vangjel Zoi, Nikolla Mihal Pandeqi, Nikolla Vangjel Karkashina, 
Niko Gazeli, Niko Spiro Llajo, Niko Biraci, Nikolla Koleci, Nikolla Ilia Papa, Niko Pilo Ilia, Nikolla 
Jorgo Vasili, Odhise Dhimiter Diamanti, Odise Vangjel Vasili, Ollga Jorgji Papa, Pandeli Ziso Xhollo, 
Pandeli Petro Sheka, Panajot Qiro, Panajot Vangjel Bari, Pandeli Zinavio, Pandeli Spiro Sterjo, Panajot 
Themistokli Babi, Roza Ll Papa, Sokrat Sh. Shara, Spiro Kosta Nika, Spiro Cati, Spiro Filip Papa, 
SotirVangjel Papa, Spiro Thimio Papa, Spiro Vangjel Lluci, Stavro Qirjako Shito, Stavri Ptoleme 
Konomi, Spiro Kci Mitro, Stavro Statha, Stavro Spiro Kristo, Spiro & Afodhiti Vangjel Zhuli, Sotir 
Vangjel Papa, Stilian Suloti, Spiro Petro Zafiri, Stavro Pavllo GabiSpiro Thoma Babura, Spiro Stavro 
Burxulla, Spiro Th. Mano, Spiro Kosta Nika, Spartak Harrallamb Angjeli,Taqi Vasi, Telemak Ilia 
Papano, Thoma Naci, Theofan Sterjo, Thanas Spiro Nika, Thodhori Terpo, Thoma Stavro Dhimo,Thoma 
Jorgji, Thoma Jorgji Jotopulli, Thanas Nikolla Kati, Thanas Kristo Naci, Thanas Jani Papa, Thoma Jorgo 
Papa, Thodhori Fili, Thanas Kosta Koci, Thoma Vaso Thano, Thimio Qirjako Filo, Thoma Foto Qirushi, 
Foto Grigor Qirushi, Theofan Stavro Kosta, Thanas Spiro Kallojeri Thoma Jani Koka, Thoma Filip 
Stefo, Thoma Jorgo Gjika, Thanas Petro Vito, Thoma Kico Boli, Thodhori Vasil Llahana, Thanas Klimi, 
Thoma Milo Lito, Vasil Kromidha, Vasil Thoma Bilero, Vasil Thanas Sterjo, Vasil Kristo Kaliva, Vasil 
V. Papa, Vangjel Jorgo Fundo, Vangjel Miconi, Vangjel Gjyzeli, Vasil Joanu, Vasil Kosta Jerondati, 
Violeta Prifti,  Kristaq Prifti, Vasil Statha, Vasil Koraka, Vangjel Loli, Vangjel Mico, Vasil Llambi 
Koraka, Vangjel  Nikolla, Jorgo Nikolla, Vasil Mello, Vasilaq Mihal Barka, Vasil Nako, Vasil Nikolla, 
Vasil Pilo, Vasil Llambi Dhroso, Vasil Filip Stavro, Vasil Th. Thanasi, Vangjel Vangjel Zoi, Vasil 
Kutulla, Vasil Cavo, Vasillaq Lefter Cili, Vasillaq Kalafa, Vasil Jani Boni, Kosta Jani Boni, Vasillo Pano 
Gramozi, Vasil Thodhori Karkashina, Vasil Kosta Koci, Vangjel Pando Jorgji, , Vangjel Jorgo Nikolla, 
Vasil Mitro Kito, Ziso Qirjako Shito, Ziso Vangjel Koka, Dhimiter Kuco, Andrea  (Andrizu) Harizi, 
Artan J. Bollo, Adrian J. Llahana 
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ΤΟ ΑΛΒΑΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ  ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙ ΕΠΙΣΗΜΑ ΣΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΑ 
ΣΧΟΛΕΙΑ ΑΚΡΑΤΟ ΕΘΝΙΚΙΣΜΟ, ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟ ΓΙΑ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 
ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΒΑΛΚΑΝΙΩΝ (ΕΝΩ ΚΑΤΑΠΙΕΖΕΙ ΤΙΣ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΕΣ) 

 

Το αλβανικό κράτος καλλιεργεί επίσηµα και καθηµερινά στους µαθητές των  δηµοσίων 
σχολείων  του, τον  άκρατο αλβανικό εθνικισµό και αλυτρωτισµό. Τα σχολικά 
εγχειρίδια που χρησιµοποιούνται καθηµερινώς στα δηµόσια αλβανικά σχολεία είναι 
γεµάτα διδακτικό υλικό (αποσπάσµατα, χάρτες και φωτογραφικό υλικό) που 
παρουσιάζουν την «Μεγάλη Αλβανία», ενώ ταυτόχρονα  υποβιβάζουν, παραποιούν και 
αλλοιώνουν την ιστορία των εθνικο-εθνοτικών µειονοτήτων που ζουν στην Αλβανία ή 
στην καλύτερη περίπτωση δεν τις αναφέρουν καθόλου, παρουσιάζοντας έτσι την 
Αλβανία ως ένα «καθαρό εθνικό» κράτος των αλβανών. Κραυγαλέα περίπτωση είναι ο 
χάρτης της «Μεγάλης Αλβανίας» που παρουσιάζουµε πιο κάτω, µε τον οποίο καλείται 
ο µαθητής της ΣΤ΄ Τάξης του αλβανικού γυµνασίου να συµπληρώσει τις ονοµασίες των 
πρωτευουσών των Νοµών της «Μεγάλης Αλβανίας», που περιλαµβάνει τµήµατα από το 
Μαυροβούνιο, το Κόσσοβο,  την ΠΓ∆Μ, και την Ελλάδα µέχρι την Πρέβεζα και την 
Άρτα. Σε καθήκον εξάσκησης ζητείται από τους µικρούς µαθητές να συµπληρωθεί ο 
παρακάτω χάρτης, ώστε να µάθουν την ∆ιοικητική ∆ιαίρεση της Μεγάλης Αλβανίας (ο 
χάρτης που παρουσιάζουµε είναι χειρόγραφο καθήκον ενός µικρού µαθητή). Τα 
αλβανικά σχολικά εγχειρίδια είναι υπερφορτωµένα µε τέτοιου είδους «διδακτικό 
υλικό», ενώ ενδεικτικά απουσιάζουν σε αυτά οι γνώσεις για τις µειονότητες τον 
πολιτισµό τους, την ιστορία τους, τις διώξεις που υπέστησαν από τα αλβανικά 
καθεστώτα, την συµβολή που έδωσαν αυτές για να ορθοποδήσει το αλβανικό κράτος 
και οτιδήποτε άλλο έχει σχέση µε τις εθνικο-εθνοτικές µειονοτικές οµάδες που ζουν 
στην αλβανική επικράτεια και που τα µέλη τους είναι εξίσου αλβανοί πολίτες, όσο και 
οι κυρίαρχη αλβανική εθνότητα. 
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